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~‘Predmluva k vydani &tvrtému.

© Utel této kniby jest, aby Zdk u piedndfeni pottdistvi pfimé-
fenou rukovét mél, je# mu i doma k prospé§nému zaméstndni do-
sti latky poskytuje, by pavykl rozumnému premySleni a patrdni
po piéiné a takto se schopnym stal ve vdddch matematickych
zddrné pokraovati.

Vyhody, jeZ tato kniha 29ku zvlésﬁ poskytnoutl mé, zéleii
vy tom:

a) KaZdé pravxdlo uvddf se mimo odﬁvodnénf pi‘ikladem prak-

tickym,

b) Ulohy tisly neJmenovanyml jeou poiidku pro vét& cviteni
se poznanych poudek, a pro struéné upottebeni autmetlckych zndmek.

¢) Délitelnost &frel zaujirod mista svého pebliZ nauky o zlom-
cich, kdeZ jf na nejvy8 zapotfebi jest.

d) Navka o zlomcich. desetionych, jakoZto- pokralovdni sou-
stavy desetinné predcbdz{ pauku o zlomeich obydejnych.

¢) Polet trojtlenny jednoduchy i sloZity zakladd se na sesta-
veni pravé srovnalosti, ¢fm¥ pFfmjch i obracenych poméré a pfe-
misténi téchto ani zapotiebf nenf.

SV pobtech tGrokovych jest na to obled vzat, aby Zdk mimo
trojélenny a fetézovy potet véeobecnym pravidlem kaZdou &dst
vypoéitau mohl.

k) Kazdé pravidlo jest rozmno¥eno ulohami, aby se diktové-
nim téchto Zasu ufetfilo a ¥dku doma rozfesenf usnadnilo.

t) V tomto vydénf ge vibec $etfilo ndzvoslovi v drnhém ja-
zyce zemském, a i zevndjEku knihy vénovala se ndlefitd péte,



Oba dily .vyddni t¥etfho v Praze u Kobra byly vinosem c. k.
stitnfho ministerstva od 24. z4¥ 1868 & 5408, a vynosem ¢ k.
mistodrzitelstva od 28. z4F{ 1868 & 53060 na samostatnych real-
kdich s &eskou vyulovaef Fedi vieobecué schvéleny.

Dodatek k predmluvé &tvrtého vyddnf. ZkuSeni spisovatelé
kiadon nyni nauku o zlomcich desetinnfch pi{mo vedle
nauky s &isly celymi.

Nabyv presvédienf, Ze se to s osnovou dekadickou Ttiplné
shoduje, poloZil jsem také poéitini desetinnymi zlomky vidy vedle
poditénf celymi &isly. Toto vyddnf vyhovuje predpisu Vysokého
c. k. ministerstva vyufovdn{ i pro sedmitfidné Skoly reainé.

Aby %4k ge z8hy obezndmil s osnovou metrovou, po-
lo#il jsem ji v pfedu v ¢hsti o poétech 8 tisly vfceJmnnuyml, a
pi‘xpmll véady vice tloh k osvojeni si této osnovy. '

 Podriel jsem té% jedté némeckych vyra.zﬁ Jak to vﬁbec
v knihdch v&deckych se potud nachdzi.

. Poopravil jsem veSkerych tiskem jevicich se nesprﬁvnosti star-
fho vydéni, a rozmnoZil jsem ulohy tohoto vyddnf na vyél
dvandcti set

V Pardubicich v kvétnu 1872.

Genék Jarolimek.



Uvod

rmrna

8 1.

Velidinou nazfvime vie, co se zvdtiiti neb -zmen§iti nechd; na p{*
pole, les; zema.

Velitiny jsou spojité a pietrZité. Spofité veh(‘,my Jsou ty, jich¥ &hstky
dohromady jediny celek tvo¥f; na pr. silnice, most, mofe.
Pretr#ité veliiny json ty, jichZ éﬁstl i o sob8 celek tvoti; na pf.
hejno ptiki; kopa zeli; — Jeden pttik, jedna hlévka zeli jest

o s0bd celkem. ‘ : ,

Nauka o velitinich spofitych jmenuje se méFictvi (Geometrie); nanka
o velitindch pretrfitych slove podtdistvs (Anthmetlk), 0bd nauky
maji jméno spoleéné matematika.

Zékladem velidin jest jedmé’ka, kteron moZno pfxdé.vzinfm ‘do neko-
nefna rozmno¥iti; na p¥. 1 kih, 1 ovee, 1 ditd,

Vice jednitek stejnojmennych nazfvé se mnohos; na p¥, osm osob
sto zlatyeh, milion tolard.

Mnohost jednidek udivd se dislem; Ssla pak &slicems éxh ciframi,
je% maji{ dvojf hodnotn, vlastm 8 mistni,

Ofsla mohou byti Z)azejmemm, jedno- I vicgfmennd, ste;no]menna, S0%-~
rodd, riznorodd, zndmd i nezndmd.

Podttdme, pakli z 8fsel zndmgch &islo nezndmé vyhledavaime' tisle.

‘ vyhleda,né slove vibec vysledek.

Jarolimka Poétéisivi, I 4, vyd, 1



- L Cast. |
Podty s Cisly celymi jakoZ i zlomky desetinnymi.

(Das Rechoen mit ganzen Zahlen und Dezimalbriichen.)

§. 2. Cislovani é&isel celych,
"(Numerieren ganzer Zahlen,)

- Oisla se d8H pro muoZstyi své v t¥idy, a tyto v ¥4 dy.

: Kardé tifda se sklfds z t¥ t4d@, jes od pravice k levici dle
osnovy desitkové v platnostl -postupujf.

- Pfehled’ nézorny 0ENOVY desitkové

étvrta tFida: . theli trida: druha- tiida: prva thida:
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1. Pozn. Pits trfda sestéva z t¥f F4d8 bildond; 6. z 3 FAdA ¥sic-
biliondt; 7. o 3 ¥4dd triliondt; 8. z 8 ¥adu tistetriliond,; 9. z 3
f4di 7cvadrzlwnu 10. z 8 i‘&dﬁ tisickvadriliond atd.

2, Pozn. Nuly v levo stochi pred &fsly colymi nemsaji ni*édnon plat-
nost; prode# se tam také nikdy nekladou na pf. 85, 085, 0085
6te se vidy osmdesit pét
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8; Pozn. Misto - tisfc .milionfi .uZivd se vyrazu ,,mzlzard“, na. pi‘ 5 10,
60 miliardd ¢inf 5. tisic miliond, 10 tis. mil. 60 tis m1honﬁ
.. Nésledujfel &isla. maji se vyslovm a. spold i pisemné ‘glovy’ -
naznaéltl 19,..91, 709, -890, 615,..767, 2008, 7405 ‘9180, 3765,
8998 14009 61500 98610, 45711, 80080. '
g 2 Pokradovéni: 607048, 531409, 414630, 710919, 8021’43,’-
116684, 08, 0060, 70000000000 80785006000, '
~ . 3, 2408760, 4016934, 9460572 3916085 14702630 84153972,
45367804,
o4, 502648530 418930651 63064650, 1408935461 5408697320
6789013579, .
5. 43918650027 43685006708 503060802040 58069043207,
108765094326048, 9708600304203109
6. Jak se piée Eislicemi: osmdesdt sedm, osm-a sedmdesé.t i sta
pét, Styry sta Sedesdt, pdt set tiicet ftyry. - .
..+ 7. Pokralovéni: - dva tisice ‘deset, Sest tisfc éestnéct ‘devét tisfe
t¥icet, Sestndct tisic padesét dva & tlicet tisfc gedmdesgat pét, padesatv
tisic dvé, .
'8, T sta dva’ tlsfce jedendct, osm set étyrycet ’clsfc pat set de-
vadesat 9" miliony ‘dvandct- tisfc Sedesdt t¥i R v
9. 15 milion@ t¥i tisice devdt set devadesit, 314 mxhonﬁ §estnﬁct
tisfo pét a' dvacet; osm tisfc pét milionl Sedesét. tisfc jedna.
. 10. Jedendct tisic dya miliony t¥icet tisic Sest. set t¥icet, deva-
desit . dva tisice devatenéct milion &tyry sta Sest tisfe; pdt set _sedm
tisfc jeden a dvacet milionfi Sest set devét tisic étrnéct .

' §. 3. Cislovani ¢isel Fimskych.
(Numeration romischer Zahlen.)

Mimo_ arabské disia u21va §o ponékud jektd &isel Fimskyech,
a gice: '

L v, X L O D nebo ID, Mnebo OIO.

znaﬁi .1 5 10 50 100 - 500 1000 - -~
‘Ka uteni a psani ¥isel ¥imskych dluino SetFiti prav1del téchto.
a) Cisla stejnéd vedle sebe seltou se.
1, 1L, I, XX, XXX, 0CC, MM."
2 3 20 30" 300 2000
b) Gisla moen&{ v pravo seltou se s &islem vétsim v levo."
2. V], VIII XI, XXXII, LIlI, CV, MXX. :
8 -11 - -32 $53 105 1020..
¢) Cisla mensi v levo odelton se od éiqla vetmho v, pravo.
3. IV, IX, IXX, XL, XC, XCD, XM.
49 19 40 90 410 990.

-



| CviGeni 4. Jaké fsla Arabskd znadf: VII, XVI, XXVIII, XXXVI,

LI, CXXIII, MDCL.
5, X1V, XL, XXXVII, IIL, LXIX, CIXX, COLIX, DLIX, MMCCCXL.
6. XIV, XLV, OXLIV XOVI OXCIX, MDCCLIV, MMCCXIX,

MDCCCLXXIL,
7. Eterak se pii{ &fsly fimskimx &sla od 30 do 50; od 70

“do 907 .
8. Podobnd té%: 25, 68, 60, 94, 109 580, 3087, 5499, 18727

§. 4. Pojem o zlomcich vibec.
(Begriff eines Bruches.)

) C'fslo, jeZ obsahuje jisty stejny dil Jednotky Jednou neb vice-
krdte, tlove zlomkem (&fslem lomenym), :
1, % &te se: 1 pﬁla %r == 1 &tvrtina; % = 1 osmina; 4 = 2 tfe-
tiny; 4 4 = 4 pétiny; % = 7 dvacetin,
, b) K naznadenf zlomku jest dvom Hsel zapotiebi : jmenovatele,
ktery rozdéleni jednotky v stejné asti nkazme ditatele, Jenﬁ znad,
- kolik stejnyeh  dild -se. vziti mé. ‘

2. Ziomek {5 =7 desetin sestdvé z dvou éisel 8. 10, pod Sér-
kou jest gmenovatel také v skutku délitel; celost se m4 v 10 stej-
nych éast{ rozdéliti; & 7 jest &ftatel, uddva, %e se mé dessty dil ce-
losti Tkrat vziti, ‘

c) Kaidy zlomek lze ndzornd na Cife poznati.

3. 13 necht se rozdéli jakékoli ecelost v 10 dilk steJnych 8
vezme se jich 7.

R l | S I .
* M~ >
L c
= 10 dfli; ac = 7 desetin, -
4. 1y Gte se '19 setin ; celost rozdélena v 100 dild,
b, i3y Cte me 23 tlsicm, celost rozdslena v 1000 dild.
I%mm &te se 157 desettisfcin; celost rozd8lens v 10000 dflf.

7. Toopoy Cte se 309 stotisicin; "celost rozdélena v 100000 dfli,
aits . Tovoopy fe se 1549 milionin; celost rozdélena na 1000000

d) Zlomky takovéto, je¥ maji jmenovatelem 10, 100, 1000....,.
jednitku s jednou neb vice nulami, nazyvaji se desetinné zlomky.

) Zlomky jako %, %, T 3% jef majf jmenovatelem jakékoli jiné
¢éislo, jmemujf se obydejné zlomky ,




§. 5. Odvozovani zlomki desetinnych.
(Ableitung, der Dezimalbriiche.)

a) Kaida éisllce postupuJe dle osnovy desitkové 0 -1 mfsto od
. pravice k leviei desetkrét vEtEf hodnoton, naopak platf kaidé éfsllce
0 1 misio od. levice k pravici 10krat méné,

b) Zde dluino této zésady upotFebiti: jedna Jedméka vyﬁﬁiho tada
m4 vidy platnost 10 jednidek niz&fho- Fadu.

" ¢)-Jedno sto platf 10 desitek,; 1 desftka 10 jednotek, 1 jednotka
10 desetin (co desatfch dflfi celosti); 1 desetina = 10 getin; 1 se-
tina 10 tisfcin; 1 tisfcina 10 desettisfcin; 1 desettlsfomu = 10 sto-
tisfein; 1 stotisfcina — 10 milionin a t. 4.

d) Nésledujfe tabulka necht slou¥f k nézornému pozné.ui zlomkd

~ desetinnyeh jakoZto pokraéovéui osnovy desitkové,
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§. 6. Cislovani zlomki desetinnych.
(Numerieren der Dezimalbttiche. )

a) K snadnému rozeznéni disel celfch a zlomkd desetmnych klade
se u jednotek &sel celych svrehu tedka (°). ‘

1. Pozn, Ve vice vddeckgch knihdch uiivé se i &4rka mezi celymi
8isly a desetinnymi zlomky,

b) Od telky aneb &irky v pravo podfnaji zlomky desetinné, a pfﬁi

se Jen ditatelem ‘bez jmenovatele.
‘¢) Kolik &fslic ‘ma éitatel od tedky, tohk nul & pi‘edsazenou Je-

dnidkou m4 jmenovatel,
1. 2:9 aneb 2,9 ite se: 2 celé, 9 desetin = 21?'0"
2. 819 aneb 3 19 Cte ee: 8 celé 19 setin = 34



8. 0+345 aneb 0,345 tte se: 0 celosf, 345 tislcin == '['0"6‘0"
4, 1'1048 ge se: 1 celost, 1048 desettisivin. = 1 %%
5. 0-31785 &te se:. O celost; 31765 stotisicin — 13%"0%"’5

6. 8:007654 &te se: 8- celosti, 7654 milionin = Srmmmm
] Kaids" zlomek " desetinny milfe se ‘trojim spisohem ¢stiy “budto
86 vyslovi ‘ka%dé ®slice zvlsit dle svélio postaveni, mebo e vyslov
viecky ¢slice jako jediné dislo’ celé s  pislu¥icim Jmenovatelem; ‘a ‘ko-
' ‘nednd sé jmenujf &slice zlomku- bez Jmenovatele. ' -

7. Juk se dte trojim splisobem 5'345? a) & celjch, 3 desetxny,
‘4 ‘getiny,’ 5 tisfciny b)- 5 celych 345 txs{cm, c) 5 celych ge zLomkem
desetinonym 0 3 mistech 345.

‘2, Pozn. Ze se zlomek desetinny mbfe- ]ako qelé éislo 6iﬂ!si lze
snadno z desetinné osnovy -poznafi. 5:345 = b5 -+ 345 tisfein.

. Rozvedou se 3 desetiny na tisiciny takto: . :

B desetxny % 10 = 80 getin X 10 = 300 tisfcin

4 getiny X 10 = 40 tisfcin = 40

k tomu Jeﬁté b,
‘ ¢ &inf | 845 tisfein. . <

e) Neni-h iédného éisln celého, poznamené se nulou a: avrchu
-tedkon, ; :

8. 0'8, 0435, 0916 00457, 013452 0246085, :

f) Stoji-li v zlomku degetinném v pravo nuly, nemajf #4dné plat-
nosti, mchon se vidy vynechatl, ami ‘by tim zlomek v své hoduoté se
zmé&nil, :

-9, 0490 = 049 et 490 tlsicm, totéi o 49 raetm

10. 35600 = 3'55, 46080 = 4-608; '

Cvideni, 11. Jak se &te: 05, 308, 4005 6'0008, 1700009,
21-000006, 43040579

12. Juk se e -trojim spusobem 3'45, 8406 51426 507263,
5:793608, 6°7418569°?

:18. Jak se- &tou a rozvedou zlomky desetinné na nejniZsl odds-
len{: 0'68, 3°4568, 1:789; 3:51643,-20084652, 11:396, 3-8754.?

' 14. Jak se pife: T desetw, 23 setmy, 145 tlaicxn, 2045 ‘deset~
tisfein, 16085 milionin?

15. Jak se pike: 6 celych 9 tisfein, 8 celyeh: 15 stotlaiem, 10
celych 14 desettisicin, 2: celé 596 milionin, osm-celfch Sedesst devét
tisicin ?

16. Jak se pife: 30 celfch 9 metin, 16 celich 90 tlsicm, 15 ce-
Iych 308 desettisicin, 100 celych 9 milionin, 40 cel;ch 1508 Btotx-
sicin, 18 celych 16 tisfcin, 4 celé 1095 milionin?

17. Jak se &te: 06704, 30 71500 406080507 50415907682
40 1407496358 19 604083159762? s
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18, 1,318900, '0,4086540, 10, 485718965, 1, 4065378495
95,42176380945, 64,710846539248 7 '
) 19, Jak se pife; 8090 tisfcin, 4 celé 5708 mlhomn, 6308914

stomilionin, 50 celjch 3089642 tlslc milionin, 4 celé 30681945 sto-
tisfe-milionin ?

. 20. Jak se pife: 180 tlsicm-,"G‘ celych 4086 sto-tisfoin, 9 celych
540868 deset-milionin, 1 celost 1840685 desettisfc-milionin, 5 celjch
360485216 hilionin, 11 celych 26‘94 1'tri}ionin?

& 7, Zakladm pocetm druhové
" (Die Grundrechnungsarten.)

Poétovéda so zaklads na zvétéovéui 8 zmenfovani “sel. Mﬁme
tedy vlastné jen dva druhy podfténi: s6itdnf a od¥{tand, Nésobeni
Jest skrécené sbitdni & odndsobeni Jest skrdcené od&ftdnf, oo

e

. §. '8. S(‘it{mi éisel celych jednoj’menns'fch. v
(Das ‘Addieren -ganzer Zahlen.).

Séiténi jest splsob podetnf, jim% se ptidavAnim vice stejnorodjch
{fsel jeding &fslo vyhledd, které? ta &fsla viechna v sobd obsahuje.
© 'a) Z tohoto pmv1dla jest patrno, %e. se mohou Jak Z pamén tak
i s &slicemi jen stejné FAdy &fsel sGitati,
. b) Ofsla, kterd se stitati maji,- nazfrva;i 50 séitancx (Addenden)~ ;
a pi¥f se vedle sebe, spojeny. sdftaci zndmkou, stojatym kifZkem: (+),
o} znamend vice, nebo a (plus) zove se té% vétEitko. \

¢) C‘Islo, ‘které: veSkeré siftance obsahu;e, nazyvé se sonéet
(Summe).

Mezi siitance & soubet klade L znaménko (:) ro vnitko (Dus :
Gleichheitszeichen.)

1. Ze %kolky se prodalo 276 stromkﬁ tfefovych a 69 ltromk&
$vestkovjch. Mnoho-li se prodalo- viech stromkd dohromady? :

str. - str.
- 276+63=345 stromkad,
aneb: str.

; 276 } sbftanci

345 str. souﬁet.
d) Kdyz Jest vice séitanch, pi§{ se radép pod sebe, slﬁvko a se
pii jednotlivych sondtech vypousti. '



- 2, Majetnik statku dal v lese stromy kdceti, a sice 43 dubd,
246 biiz, 985 jedli a 1468 smrki. Mnoho-li kmendl se pokécelo
y celku? , , :

' km. . i
43 S
246 R ‘

985

1468

R 2742 kmend.

Poéne se od prvého fAdu (jednotek) bez slivka a takto: 8, 13,
19, 22 jednotek obndff 2 desitky a 2 jednotky, tyto napisu pod Je-
dnotky, a 2 desitky pfipodtu k desitkdm, 2, 8, 16, 20, 24 desitky
&ini 4 desitky a 2 st8, tyto pfipodtn k stﬁm, 2, 6, 15, 17 set ¢&ing
7 set a 1 tisfe, tento phpoétu k tisfclm: 141=2 tls(ce. :

@) Mnoho na tom zdle#f, kdy% jest tiloha ukonéena, aby se pofta¥
presvéddil, zda-li nechybil. Toto budif kafdému podta¥i zlatym pravi-
- dlem: - g Presvédd se, nend-lf chybeno.“ ~Chybfme-li na 4, mists, t. j.
v 1. fadu tHdy druhé jen o jednumiku, jest tu chyba o cely tisfc!

f) Zkoukka p¥i stitdn{ se milZe udiniti, kdyt se séftanci jeits
~jednou shiry dold séitajf, nenf-li pochybeno, musf souéet stejny byti,
ani¥ tfeba jej vfce pséiti,

Criteni 8. Kdosi ptijal v lednu 1349 zl, v dnoru 965 zl,
v bfeznu 98 zl., v dubnu 736 zl, v kvétnu 1064 zl, v dervon 371 zl
Mnoho li pfijal za pal leta dohromady ?

- 4. 'Kupec obdr¥el 6 sudd oleje; v prvém jest 540, v druhém 527
v t¥etim 468, v Stvrtém 497, v pdtém 502, v Bestém 478 liber; kohk
liber to &inf pospolu ?

: b, Jaky povrch m4 zemd na§e, pakll horky péds obni%{ 3696624
dtvercovych mil, severnf mirny 2414880 [ m., jifn{ mirny téZ tolik,
severn{ st;uden;;r 380808 (] . mil, ji#n{ studenf rovnd% tolik?

6. Nékdo koupf dlim za 25380 zl. Zaplat{ v hotovosti 19745 zl.,
po roce 2498 zl, za 6 mésich pak 1064 zl, a po piil letd na to
1787 #l. Zdstane Jeété néco dluien ?

7. Kdosi ohdrfel od tff osob penfze. A platil 2670 zl,, B 0 395 zl,
vice neZ A; C dal tolik, ¢co A a B dohromady Mnoho li platily ¢
viecky ? -

. B, Btatkd¥ dal ve svych obeich podet dobytka vyfetfiti. Obec A
&ith 670 kusdl, obec B mé o 96 kush vice nek A, obee C o 105 kusi
vice nef B, obec D 218 kusg, obec E tolik co A a C kolik kusd
mé kaldd obec, a kolik viecky dohromady?

‘ 9. Vozka mnalofil 4 sudy se zboiim. .Prv§ sud Jest o 165 liber
téiii net druby, druhy jest t&zky jako tFotf a Stvrty pospolu, tieti jest
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0 87 liber t&#Xf ne¥ Stvrtf, tento vA%il 396 lib. Kolik liber vax ka¥dy
sud a véecky dohromady ? : : ‘ ,

10, Kolikéty den obyZejného roka jest 21. bezen, 16. kvéten;,
30. &erven, 81, srpen, 28. z4¥, 1. tjen, 28, listopad a 31. prosinec?

11. Pythagoras se udil poétafstvi od Egypfand 590 pfed Kristem..
Jak jest tomm dévne roku tohoto ? o

12, Jak veliké jest pdvodni” 8islo, z ného¥ se poprvé odebralo:
1819, ze zbytku rase 2591, a zdstalo joktd: ‘3825 ? ] '

13. Na stavbu dréhy #elezné stdlo vyvazent pldy 808762 zl.,.
stavba spodni stila 2791085 al, stavba mostd 1654791 zl., stavba
syrchnf 3502768 xl.; nidraif a jin& staveni stila 1739084 zl.; rozlitné
vydén{ obnéielo 18778 zl. Mnoho-li stsla tato Zeleznice?

g) Mé-li se mnoho s&ftancd z@8tovati, mohou se na zkoudku p¥{m- ‘
kou na vice &st{ oddsliti, nafe se kazdé odd&leni zvldif séitd a ve-
Ekerd soulty psk v jeden hlavni soudet se uvedon. )

‘14. Mnoho-li ¥nf néklad na stavbu nové ¥kolni budovy ?

Fozpodet. Vydalo se zl.: .
8) za pldny . . . . 250" h)y za dlazdice . . . -, 986
b) , kémen , ., , , 12568 i) , Zelezo . . ., , 870
© »chly . . . . 7896 k) , litinm. . . . . 733
d) , vépne . . . . 960 1) , praci zednickou . 7283

e ,pfsek . . . ., 840 m) \

f) o a¥vi . .-, . 8768 n) , , -trohldfskoun . 2234

8) o kFdlici . . . . 960 0) 5 o zhmebnickon. 2576
1. soufet ., . . - 2. soudet . .

P) za préci kamenickou 691 v) za praci klempifskon . 914

9 5 , pokr§vadskou 96 W) » » kovifakouw . 1239

n - tesafskou . 1737

S

r) » , hrodiskon . 200 x) » o,  daZdickou . 250
8) » y sklendfskou . 849 ¥} »w , - nidennickou 8740
) w 4 hodinf¥skom. 245 Z) . - krasoryteckou 50
~t) y , avonaiskom . 168 %) povozné a rozlidné vici 689
u) y oomalifskon . . 196 © 4, sondet ., . .

8, soudet . . - a blavoi sondet

15, Obna#f-li v Rakousku priimdrné v jednom roce vyroba pie-
nice 58694700, fita 68763080, jetmene 60742000, kukufice 3762800,
hrachu 2714850, dotky 3085714, fazoli 860745, ovsa 80764860,
chmele 12406882, fopky 7406945, cukrovky 80740860, jetelového
semene 146782, 'Indného semene 106742, miku 12465, zemdéat
108965490, zeleniny 78678900, oyoce 107654080  centd; mnoho-li
centd to &inf dhrnem P LT o

16. Cena  Zeleznych ' dréh v Evropé udivh se v Anglickn na
502262887 liber sterlinkd; v spojenych obcich Americkfch 408245154
lib. 'sterl.; ve Frameii 815322978 lib. sterl.; v Ruskn 289671243
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lib.5.v Severondmecku 169537869 lib.; v Italii 76516154 lib.; v Ra-
kousku 65474409 lib,; v Jihon¥mecku 46982856 lib,; v Belgii
;36489772 lib.; v Recku 1 milion lib.; v Tureckn 2987310 lib.
Mnoho-li to &nf v anglickych a rakouskych penézich plati i1 libra
-sterhnkﬁ pifibliznd 10 zl ». &7

§ 9. Séitani zlomkd desetinnych.
(Addieren der Dezimalbriiche.)

‘.a)'qui séitdnf zlomkd desetinngch pifon se tisla celé, té% i zlomky
desetinné dle svfech 4d& plesnd pod sebe. Tetka v souété musi ;)
phi tom 8 tetkami séitanchl stykati.

1," Gtvero jistin nege .roénfch drokd 45:35 zl 12:505 zl 839 zl
a 086 zl.y kolik dohromady?

zl,
. _ stitanci 45350
12505,
8:390:
0850
soudet 67:095 zl.

Pozn. 5 tisfein, anit vice se napife do soubtu; 5 -+ 9 4+ 5 — 19

setm gini 9§ setin do soudtm pod setiny, 1 desetma se pripodte;
1-4-8--3-1-5-4-8=20 desetin = 2 celé a Zadn4 desetina =0 do sou-
étu nyni tedka a 2 celé se dale pfipoétou,

b) Setiny v souétu zlatych naznaﬁmi krejeary, a b tlsfcm zlatého
Jest pﬁl krejearu.

‘2. Nékdo vyplaml Styrem osobdm: A 2709'5 zl., B 308725 zl,
€' 4065485 zl, D 28787 zl., a jeitd ma zbylo 709'65 zl.; mnoho-li
mél pendz pi‘ed yypldcenim ? . ‘

8. Kdosi piijmul 140889 7l, 409'805 zl., 98'86 zl., 1419-95 sl
6413715 al.; jaky jest. veSkery prijem?

. 4, Strany Gtyrdhelnika obndfeji 25:72° 41-725° 60°125°, 30’ 5°'
Jak veliky ma obvod?

5. Strany #estithelnika jsom dlouhé 26 04° 34‘840 4:0'34:7D
5199, 62849, 50:5%; jaky m4 obvod?

“8. Loultt Sestidhelns obsahuje 4 trojihelniky, jef maj{ 2145 56[3“ :
f230 8(19-1436:276(0°, 8078'65[0°; jak veliky vfmér maD

7. Balik sukna obniSel 87'5 loket; z toho se odprodalo 12 375
ok., 8:75 lok., 35 lok,, 0875 lok,, 11 25 lok 2 075 loket; mnoho-h
.zbylb jestd na ukladé? ‘
© 8. Zlatnfk zhotovil 6 zlatych tabutérek a) véﬁl 28 04 duk4td,



11

b) 81:702 d., ¢) 89:1 d, d) 402309 d., e) 3983 d, 1) 337 d.;
mnoho-l vﬁ.i viechny ?

9. Zvon jest ulit z 86 702 centll médi, 18':04 ct. mosazi, 12+ 008
centli cinu a 012387 ct. stibra; jak td%ky je ten zvon?

10. P& beden v&¥i- a) 4°485 centd, b) 374 ot, ¢) 4085 cf.,
d) 38 oty €) 291 ct.; kolik dohromady?.

11, Z festi kmenﬂ obsahuje a) 87-59, b) 43 785 c) 39 Oa, d)
514, e) 48'95, f) 50 krychl’; mnoho-li viickni? .

12, Cara pohraméua Tirolska obnd¥l 523, 22-87, 10'8, 4548,
525, 26'7, 3:5 a3 mile; kolik mil jest dlouh4?

13. Vodovod sestﬁvé z6 ¥labu kamenného, ktery jest 87" 29/ dlouhy,
z rour olovdnyeh, jeZ jsom  67'9' dlouhé, z Zeleznjch €5 008¢ dlou-
“hyech, a drevéngeh 32:01‘ dloubych, Jak vehkou délku m4?

14. Které &islo jest o 12775 v&t§i ne? 293:7285°9

15, Jaky jest soudet tfi &isel, prvé jest 17-834, drahé o 4-83
. v8tE&f prvého, ttetf o 5:712 v&t¥ druhého?

16. Jaky soudet daji &fsla 3 123 4- 42309 -+ 5°04865 4- 6 30496
+ 7°086654 —?

17) 9042 + 792'35 -+ 213°408 - 8 4 +4- 47918 = ?

18) 25°'333 4 97108 - 16:00854 -} 0°462187 =7

19) 79958 - 937924 - 183 - 02763 4 15°87946 ==?

2056‘925 4- 17'93162 + 8:57093 - 04317 + 553 =17

'§. 10. Odé&itani éisel celyeh jednojmennych,
(Das Subtrahieren ganzer Zahlen.)

Odditan! jest spdsob podetni, kterym se =z vétéiho &fsla mens{
stejnorodé &fslo odnimé. .

a) Dle tohoto pravidla mohou se jen stejné fédy gisel odditati.

b) Cislo v&ti, od kterého se menif odnfmf, nazyvé s men¥e-
nec (Minuend); &slo mendf, jeZ se od vétéiho odnim{x ‘nazyvh se
menfitel (Subtrahend).

Nejprv so pife menéenec, vedle neho aneb pod né,) mensitel, mezi
obfma se stavi oddftac{ znaménko, piidni &arka (—), co’ znamend
méné (weniger nebo. minus), slove takéd mensitko.

¢) Ofslo, které ukazuje, 0 mnoho-li jest menfenec vét#i menfitele,
nazyvh se zbytek neb rozdil (Rest, Unterschied). 7 )

d) 0d¢itdnim hledd se &islo, které by, jsona
smenfitelem sedténo, dalo men¥ence. Na zékladé tomto se pfi
odéitdni viastnd jen séit4.

1. Né&kdo piijme ro¥n& 1987 zla.tych a vydd 1563 zla’nych mno-
ho-li uspo¥{ ?
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1987  menfenece,
— 1568  menditel,
' 424 zl, zbytek.
zl. . aneb: 1zl
’ 19871568 — 424 Wspor.

1. Pozn., Odéits se s¥ténim takto: 3 jednotky a 4 k zbytku &inf
7 jednotek v menjenci, 6 desitek a 2 k zbytku &in{ 8 desf.tek, 5 set
8 4 sta k zbytku &nf 9 set, 1 tisic a nic vice k zbytku &inf 1 tisfe
¥ menfenci, .

2. Kupec obdriel 2064 libry kavy, z toho odprodal 1376 liber,
kolik liber mu jekts zbude? - b ‘

Iib. ' ‘
mnec. 2064 - : -
mtel, — 1376 .
688 lib. zbytek
o lib. lib, -
aneho: 2064 — 1876 — 688 lib.

Odtitém takto: 6 a 8 k zbytkn ginf 14, &ili 4 jednotky a 1 de-
Bitku, tuto pFipodtu k desftkdm, a sice: 1 4+ 7 = 8 a 8 k zbytku &ini
16 &ili 6 desftek a 1 sto; toto k stdm pfipoétn 1 4 3 =4 a 6 k zbytku
¢ini 10 set, &ili Z4dné sto a 1 tisic; tento pFipodtu k tisfcfim, 1 - 1 =2
8 nic k zbytkae &ini 2 tisfce. - '

¢) Toto odditsn{ jest zdAnlivd obtiZné, ale vyhoda jeho patrnd jest
Pfi odnisobenf, kde se soundin v¥dy vypoust!, a hned k ndmu zbytek
vyhleds, &m¥ se mnoho &fslic uletf, ‘

) Zkoukka p¥ oddtsn! se kond takto: Zbytek se pfipotte k men-
Eiteli, nade? menfenec vyjde, aneb so zbytek odedte od mengence,
nade menditel vyjde, neni-li chybeno. :

'g) Maji-li se dvé neb vice &fsel od jistého dsla odéitati, mZe se
soulet vedkerych sSitancd od menSence odedist, pti em¥ se nazna-
deny soudet do zhvorky klade; aneb se odefte prvy séitanec od men-
Eence, od zbytku druby, zase od zbytka tieti a t. d.

3. Dim, na ném# 3580 zl., 2800 zl, 1860 zl. a 1525 zl. dlubdt
Ipf, prodd se za 10000 zl. Mnoho-li zbude msjetnikovi po zaplacend
dluhd ? o ‘ o

zl. oL «

10000 — (3580 - 2300 -+ 1860 + 1525) = 785 zl. zbytek.

2. Poza. Od 10000 z1. majf se 4 ¥sla odéitati; séitaji se nejpry
jednotky: 5 a 5 k zbytku &ni 10, 1 desitka 4246 8=17 5 8
k zbytkn &n{ 20 desitek neb 2 std; 2 4 b 4848 +45=228 a7
k zbytku &ini 30 set nebo 3 tisice; 3 + 114248 =10 tisfc od
10 tisfc Zddny zbytek vice. : :



13

Druby spisob.
zl, :

10000 — 3580 = 6420 — 2300 =— 4120 —1860 = 2260 — 1525

= 7385 zl, tenty¥ vysledek.

Cviden{ 4, Na domé stoji letodet 1639, jak staré je to staveni?

‘5, Dva sudy kdvy vixi zhruba 1280 liber; prézdné sudy vaii 47
lib.; kolik liber kfvy je v téchto obou sudech? . :

6. Papir byl vynalezen roku 1240, prach stfelny roku 1356,
dalelrohled roku 1608, parny stroj roka 1699. Kolik let jest od tdchto
vyndlezd ? ‘

7. Kdosi mi v denniku mésiény p¥{jem: 389 zl., 265 zl., 194 zl.,
98 zl., 66 zl, vydin{ naproti tomu: 289 gl, 308 zl, 98 zl., co jest
vétdi & 0 mnoho-1i?

8. Mésfc je mejbliZe zem$ 48150, a nejdsle 54881 mil gem&pig~
nych, mnoho-li obnd#i rozdil obou vzdélenosii? ,

9. Velky zvon na v&# Stépinské ve Vidni vé¥ 35400, a v Erfarts
27500 liber. O mnoho-l jest onen t&%{9 ) ‘

10. Nékdo mél 7380 zl. Mnoho-li z téch pendz vydal, kdy? mu
jefité 1492 gzl zbylo? ‘

11. Praha leil 544, Teplice 1917, Karlovary 1100 stop nad
mofskou bladinou. O mnoho-li vyfe le?f{ Teplice ne¥ a) Praha, b)
. Karlovary ? ‘ .

12. Obndif-li v Terstu roéni pifvoz kdvy 260872 centd, Vyvoz
pak 107985 centli: o mnoho li jest ro&ni pidvoz vitSf ne¥ vyvoz? -

13, Kupec mél v z&sob8 1406 liber oleje; k tomu dostal bdhem
roku 6 sudfi po 827, 768, 803, 674, 532 a 495 libréch. Jestli-¥e
% toho odprodal v menfich nddobdch po 240, 196, 78, 805, 249,
173, 238, 365, 90, 184 a 300 libréch; mnoho-li obnaSela jeit§ z&-
soba oleje ku konci roka? -

’ 14. Od kterého Cisla se musi a) 3027 od&ftat, -aby 2718 zhylo,
8 b) jakého &sla jest tfeba k 1932 pridati, abychom 5912 dostali?

15) 24620 — (7845 + 4699 - 2087 + 7420) =? .

16) 94789384—-(12356938 + 39279 4 64082641 +-876450)=1?

1')7) 18902080 — (4809876 -~ 613219 ~- 907456 -~ 198 -+
18765) =°?

18) 8341709 — (763583 - 937846 4 293588 ~}- 8084.415)

19) 98765482 — (1234567 48901234 45678901 +2345678)

20) 1000000 — (724650 +- 38985 + 4076 - 987) = ?

?
?
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8. 11. Odéitani zlomkit desetinn)'rch.
(Subtrahieren der Dezimalbriiche.)

PY od¥itan zlomkt desetinn‘ych pite. ge mengitel pod menée'ance‘
jako pii sitdni dle stejnych #4df, & od&ith se splisobem séitacim jako
celymi &sly; v zbytku se tetka na patiifném mistd naznadi

1, 0d 068 szl se vyds 0'35 zl, a od 6°185 ‘zl. 826 zl.; mno-
ko-li zbude po kazdé?

zl. zl,

068 mensenec 6:185 mensencc
~— ('35 mengitel — 326 ’m‘ené_i’tel‘ ,

0'33 zl. zbytek 2925 zl. zbytek.

2. Z 3:876 centl sbo se prodalo 1:396. centd a z 6 centd
3375 centli, mnoho-li zbude po kazdé?

ct. ct.
3875 6
— 1'396 -~ 3875 _
2625 - ct.

Ka¥d4 tfslice v menditeli se doplnf- do desiti; jako: 5 a & tisfcin
k zbytku &inf 10 tisfein —'1 setinn; 1+ 7 =28 a 2 setiny k ?bytl:u
© = 10 setin — 1 desetina; 1.4 3:=4 a 6 desetin k zbytka &ini 10
desetin — 1 celost & t. d.

3. Kupec m4 platit za zhofi v 8 mésfefch 68516 zl.; zaplati-li
hned, slevi se mu 18785 zl.; mnoho-li d4 v hotovosti?

4. Zbo#{ se koupilo za 1388 zl a bylo prodéno za 12975 al;
mnoho-li se prodslalo ? ;

5. Blddek koupil od t¥f rolniké 227'5 méfic jelmene, & sice od
prvého 5675 mé¥ie, od druhého 78875 mé¥ic; mnoho-li méfie koupil
od tietfho ? L

6. Kdosi Ioupf 8 centfi kévy, z uf¥ odprodal 5485 centfi; mno-
ho-li mu.zhude ,

. ‘(. Kupec obdriel 4 sudy cukru po 7'45, 632, 10, 8:0G centech;
srdZkn za nddoby &ini 088, 0'82, 043 a 089 centu ; mnoho-i jest
tistého cokru P

8. Studell jest 8:429 hlubokd, vedlejsf studedt m4 hloubku o 2'568%
mend¥i; jak hlubokd jest tato?

9.-Ze dvou sudl obsahuje prvy 25082 krychl. stop, druhy
19096 k.; o mnoho-li m4 tento meni{ obsah ne onen?

10. Cesky loket mA 0762 videdského lokte; o8 jest kratdf?

11, Nejdeldf den u nds tryd 15-986 hodin; nejkratd{ 8598 hodin;
Jjaky rozdil jest mezi obéma ? ‘

12, Misa st¥brnd vé¥{ 5-387 biiven; nachézi-li se v nf 4485
biiven ryziho st¥ibra, mnoho-li &ini plisada?
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13, Tlakomér vykazuje jisty den 26987 pafiZskfch paled, jiného
dne pak 27-5¢; jaky jest tu rozdil tlaku vzdu¥niho 9

~14. Kyvadlo vtefinové jest na roynikm 439207 paf, Garek dlouhé,
ne tolnich ale 441'598; jaky je tu rozdfl v délce P

15. Na 1 bfetislaveké védro poditd se 37'6887.vid. mizi; o
mnoho-li je men¥f ne? 1 vid, v&dro P -

16. Paifiska libra se rovnd 0'8741 vid. lib¥e, 1 pruské libra —
(:88618, 1 bavorsks = 099998, 1 saskd =— 0'89284, 1ruskd == 0°73123
vid. libry; jaky je rozdil vidy dvou tdchto zdvazi? -

17. O mnoho-li jest 87'4768 men¥i ne% 40 a véti{ nei 16 P

18. O mnoho-li jest soudet &fsel 8:149 --8:71938 - 1008 vétas
ne%, 9-79345 4 1-859559 ¢

19) (3810785 + 13'089 -+ 7'6) — (29-7854 - 10:0145) = ?
20) (43:876 + 190854 - 1-019) — (31'8065 - 17:008) = ?

§. 12. Nasobeni &isel ‘cely"ch Jjednojmennych.
- (Das Multiplizieren ganzer Zahlen.)

i

Nasoben{ jest skrdcené stitini, jim% se &islo jako sdftanec tolikrat
vziti md, kolik jednotek drubé &fslo obnd.

4) C(slo, kieré se mé ndsobit, nazyvé se nisobenec (Multipli-
~kaﬁd); &slo, kterym se nésobi, nazjv4 se ndsobitel (Multiplikator),
ob$ isla, ndsobenec i nasobitel, se nazyvoji také Sinitelé (Faktoren).

b éislo, které n4sobenim obou &niteld povstdvd, nazyva se |
soudin (das Produkt). ' o

¢) Znaménko nhsobeni jest Xikmy kif¥ek (><), aneb tedka (.),
nazyvé se také ndsobitko, a klade se mezi oba dinitele. '

d) Jest zcela lhostejné, nisobim-li ndsobence ndsobitelem, aneb
tohoto nésobencem; neb stejnf ¢initeld majf v jakémkoli pofddku néso-
beni stejny soudin. , : 7

1. Kdosi prod4d 4 korce pienice, 1 korec po 6 zl. Mnoho-li 4
ni dostane?

1 korec po 6 zl

1 n n 6 ”
r , ', 6 , } stitancové.
1 " n 6 n '

4 korce za 24 zl. soulet.

6 zl. se m& 4krdt vziti; 6 z). jest ndsobenec, a 4 ndsobitel, Fekne
se: 4krdt 6 zl, dini 24 zl. soudin.

2. Jeden korec jelmeno jest za 4 g, -Mnoho-li atoji 6 korcd?
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1 korec o 4 1zl
1 n b 4: n
1 n n 4 n
1 n n 4 n
1 ” n 4 n
1 n N 4" n

6 lorch za 24 zl.
-4 7). se ma Gkrdt vziti = 4 XX 6, 4 zl. jo ndsobenec, a 6 nssobitel,
#Fekne go: Gkrat 4 zl. = 24 3zl soudin.
) Nasobitel svého jména pozbude, jak se ndsobiti podne, a sou-
- .&in pHijim4 jméno své od ndsobence.
" 8. Zak bude 10 loket sukaoa, stojf-li 1 loket 8 sL.?
Nsspbenec 83<10 — 80 zl. soulin. Bylo-by nedisledné, nésobiti
-8 glatych desfti lokty, profeX se ndsobi 8 i, nfsobenec se svym
.jménem, pouze desiti, ndsobitelem bezejmennym, a soudin podr?{ jméno
-m4sobencovo.
f) Je-li nésobitelem jedind &islice, tak se jako pii s&ftdnf podne
mibsobiti od jednotek, a pokralmje se k vyBiim fAddm,
4. Kdosi uddvé své Stvrtletnf vydéni na 459 zl. Mnoho-li pot¥e~
‘buje za cely rok? ]
- zl,
459 > 4 = 1836 21, soudin,
b. Obchodnfk v obilf koupil 8458 koreft penice, 1 korec po
-B el, mnoho-li za ni musi platit?
zlo zl,
5 >< 8458 = anebo 3458 X 5 =
g) Zkoukka p¥i nfisoben{ kond se takto: Soulin se odnfsobf kte~
-rymkoliv &initelem, nade druby &initel vyjde, nenf-li chybeno.
.6, Obvod kola u vozu obns¥f 9 stop, mnoho-li stop cesty vykoné
_~takové kolo, kdyby se otolilo 2378krat ?
7. Kolik liber vdi 4 kryehlové stopy d&loviny, va-1i 1 krychlové
~stopa vody 56 liber, kdefto mé déloving devateronésobnow tizi vody ?
8. Necht se mndsobf 3759102 &tyrmi, soulin festi, movy soudin
pak osmi.
9. Ofslo 8901867 se m4 6Lkrat, soudin sedmkrit, novy soudin
O krét zvétditi, a soudiny velkerd v jeden soudct sditati.
10. Mnoho-li obn¥f soutin (35046 < 8 - 23409 X 7) =?
11) (89768 > 9 - 48765 3 & -+ 19360) = ?
12. Jak veliky jest rozdil soudind z Giniteld 40391 X 9 a
-H6087 , 8 =7 ' :
. 13. Kterd &slo vyjde, pakli osmery Boulin &fsla 676894 o 89654
-Fvitiim, a 0 19468 zmeniim ? o
14) (78896 x 6 4 29065 X 7 — 90000) == ?
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-15) (47189 X 8 -} 619409 . 9 + 20000) = ? .

1) 8kldda-li se nésobitel z vice dislic, ndgobi se ndsobenee kafdom
dislici zv143¢, pozornje se ale pii tom nile%ité sestavent F4df, nadeZ
se jednotlivé soudiny sé&ftajf.

16) Tovérnik potfebuje tydnd na vyplatu 265 zl,, mnoho-li za
1 rok? zl, .

265, . b2 :
530 soudin za 2 jednotky
1826, . ., b5 desitek
: 18780 zl, za rok.
aneho : zl,
265 x b2
1326 somédin za 5 desitek.
630 » 2 jednotky.
: 13780 szl

17) Nékterd zem& mdla by 869 &tvercovjch mil; poditd-li se prii=

mérné na 1] mili 3768 obyvatelii, mnoho-li dudf &{t4 tato zems?

obyv. obyv.
3768 X 869 - ansbo: 3768 869
38912 , 30144
22608 22608
30144 —_ . _~33912
....... " obyv. vveeao. Obyv,

18) V Rakousku se t&* roénd 10385 h¥iven stiibra, mnoho-li to
vynasi, plati-li 1 h¥ivaa 25 zl,? ~

19) Cesks zemd m4 povrchu 903(7 mile, na 1[] mili &td se
v priiméru 4908 obyvateldi, mnoho-li obyv. m4 Geskd zemd? -

20) Vytéfek rtuti v Rakouskm pAdi se na 2876 ctd rotnd, jakd
jest hodnota pendZith tohoto vytéiku, platf-li 1 cent 276 zl.? '

» 21) Jakou hodnotu maji 3465 hiiven zlata po 378 zl.?

292) 7246 X< 98 X 345 =7

28) 4806 > 476 X 309 = ?

24) 7854 . 726 , 4058 =?

- 25) 6954 . 3287 X< 4068 =?

- 26) 64528 < 76594 > 80376 = ?

27) 401865 > 37908 > 26574 = ?

28) (56789 . 6789) —— (30976 - 964) =7

20) (780568 X 936542) - (80185 > 37659) = ?

30) (460892 X 57643) — (718905 X 4068) = ?

k) Politd-li se obsah plochy neb krychlovf, trati p¥i nésobeni
dinitelé své jméno, soméin se pojmenuje p¥imdFenou mérou plochovowm
nebo krychlovou dle miry délkové v &initelich pfed tim se nachézejicd.

- Jarolimka Podtdistvi, L. 4, vyd. 2
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81. Zabrada obdélii troic, byl by 59 sshit dloubd, a 26° §i-
wkﬁ’(—;;.n%gl-illi nzl?at?tc‘;fl‘;%jyic m?sto g)tavebni 280 dlouhé, 8° Eiroks,
plati-l ve o8 e :io; dlouhd, 26' vysoké a 2 silnd; kolik m.
krych:laiy%oﬁltfpzliwch by sthla zed 68 stop dloubd, 34/ vysokd a 2°

silnd, plati-li se za 1 krychlovou stopm 8 zl? o ’
32. Role jest 238 dlouhs, a té% tak Sirokd, jak velikou plochu mé ?

86, Jaké prostranstvi zaujimé stroj kovovy, je-li 108 palct dlouhy,
(L 3] 1 g3

% gl,;‘f) kgihi;allg stil\llgzi?jest 12/ dlouhs, 6" Sirokd a 3% gilng, jaky
mf krychlovy obsah? ‘ L

88. Kolik &tvercovych sihii obnéli role pravodhelns, jez jest 108°
dlouh& a 479 ¥irok4? : : .

1) Spisoby skracovaci pfi ndsobeni celymi &isly. Je-li ndsobitelem
10, 100, 1000 ..., pfivdsi se nasobenei v pravo 1, 2, 3. ...
nuly, &m% se hodnota kaZdé &fslice 10krat, 100krst, 1000krét a t. d.

zvatat, )

39, Kolik szlatych se musi dati za 10 korcd jahel, stoji-li 1
korec 8 zl.? ‘ :

zl,
8 X 10 = 80 zlL

40, Stoji-li jedna libra Bafrdnu 45 =l, zaf bude cent, to jest
100 Liber? - : :

41, Na panstvi se prodalo 1000 méfic rybnikd, 1 m&¥ice za 894 zl,,
mnoho-li se za n& utr¥ilo?

42) 819 X 10000 =?

43) 875 x 1000000 =? ‘

44, Jaké soutiny das ndsobenec 8957, ndsobi-li se 10, 100, 1000,
10000, 1000007

45) 98572 < 1000 - 7845 x 100 - 134790 >< 10 = ?

46) (27483 X< 10000) — (93586 - 100 — 96583 > 10) = ?

47) (74809 X 100000) — (859638 >< 100 - 930782 X 10) =?

m) Majf-li &initelé v pravo nuly, lze jich p¥i ndsobent vynechati,
a nasobi se pouze ostatni &islice, k soudinu viak so v pravo tolik nul
ptipoji, kolik jich oba &initels pospoln maji.

48) V Londjn se pors#f dennd asi 800 vol, mnoho-li roéns?

Y.
300 >< 865 = 365 < 300, Vezme se 365 . 3, & pak soudin
joits 100krat, .
49) V Anglicku pracnje asi 15000 pérngch strojfi ; pakli kaZdy
sflu 30 koni vykons, kolik koni bylo by k té praci zapotiebs?
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. 50. V Halln v Tyrolech se dobyvd denud 1050 centd soli, kolik
centlh za 300 dnf? ;

51, V dolech v Rakousku. t&8# se rodnd 59700 centi médi a
3068000 centit Zeleza. Potfta-li se za 1 cent m&di 60 zi. & za 1
cent Zeleza 10 zl, jakou penéiitou hodnotu m4 kaZdy z tdchto kevl
a oba pospolu rodné?

52, Kdosi byl dlufen 26400 zl, jeZ se uvolil v mésiénych lhi-
theh po 3500 zl. spldceti, pakli 7 Ihfit takto dodrZel, mnobo-li ma
je¥té spliceti? _

53) 91284 . 78000 =?

54) 35800 . 978000 ==?

'55) (7020 < 1000 -+ 9365 X 10) — (75463 > 100) =?

§6) (8700 X 60 - 24859 X 2600 -— 74326) — ?

' n) Nachfizi:li se v nidsobiteli jednitka, ponechd se nésobenec co
prvy Castedny soulin bez zmény, a ndsobi se jen ostatnimi platnymi
Yslicemi, p¥i demZ se béfe zietel na  pravé misto FAdd.

57. V Praze zemfe priimérem dennd 14 lidi, kolik v 865 dnech?
14 X 865 = nésobim 365 . 4 a pi¥i soudin o 1 .miste v pravo.

1460 '
5110 Tidi,

58, Morava.se Slezskem ma 481[] mil povrchu, na 1 mili se
tam politd 3945 obyvatell, mnoho-li na obd zemé pospolu?

8945 > 481 =
31560
¢ 15780

59. Vzduch jevi na’ plochu 10 stopy 1790 liber tlaku, mnoho-li
liber to dinf na 17, 18, 19 a 21[J* povrchu ¢lovdka?

60. Ze sthtnich hutf se odprodalo v 1 roce 38980 centd md&di
v deskdch po 51 zl, a 5600 centd zbo#f médéného po 61 zl., mnoho-li
penéz se za to utriﬂe?

61) 208 .3< 815 > 106 >< 1345 > 701 ==?

62) 79085 . 169 - 270895 . 981 =2¢

63) 364928 X 8718 ~— 937896 > 8170 = ?

64) 40865 > 1019 > 3061 > 4161 == ?

65) 3918 X 9001 > 1461 X 5018 = ?

1. Pozn. Je-li v nfisobiteli vice jednidek, poneché se nésobenec
jen jednou hez zmény, ostatnimi jednikami se musf ale dle ¥idd
pfesnd sestaviti,

0) Je-li ndsobitelem 11 mii¥e se soudin pﬁmo Z nésobence Yyvi=
nout, t¥ebaf jen prvy rad napsati, k tomuto pak druhy, k druhému
tfet{ & t. d. plipoditati.

g
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66. Zvok uprchne v 1 vtefing (Sekunde) 1050 napodité-li se
od blesku ku h¥imani 11 viefin, jak vzddlena jest jestd bouika?

1050 X 11
1050
~ 11550
anebo: 1050 X 11 == 11550".

2. Pozn. Prvy #4d zde O zlstane, drohy ¥4d 5 a O k tomu &inf
B desftek, tfetf 74d 0 & 5 k toma &ini 5 set, L & O k tomu dini 1,
a-koneénd 1 & nic vice k tomn — 1, ,

67. Gislo 975864 m4 se nhsobiti jedendcti, soudin zase 11ti, a
tento jeSt& 11ti, jak se to vyvine bez ndsobeni?

68, Ofslo 308769 mé se posloupnd 3krdt, 6791354 &tyrykrat,
3480605 pdtkrat, 4809653 Hestkrat a 897064 sedmkrat 11ti nisobit.
Jak veliky bude vidy koneény soudin?

p) Mibfe-li se pdsobitel rozvésti ve 2 éinitele, tedy se nfsobenec
nisobf prvym é&initelem, a soudin pak druhym,

69. Zatecky kraj mé 4200 mile, mnoho-li tam pFebyva lidf, po¥i-
té-li se jich na 10 mili 87467

spiisob obyf. 8746 . 42 shricend: 8746 > 42 =267.
14984 22476 )
7492 157382 1,
157332 1.

7 8. Pozn. Nisobenec 3746 se md 42krkt zvtiiti, nésobim joj
nejprv  6krat, obdrifm soudin 6krdt vEt§{ ndsobedce, tohoto ndsobfm
Tkrat, bude soudin 42krat v&t§f nésobence.
70. Ve Vidni se &{t4 622087 obyvateld, platf-li kaZdy v primérn
roéné 32 zl. ndjmu, mnoho-li to &ni ro&ns?
_71. Jakou hodnotu mé vyté%end rtué v Rekousku v 35 rocich,
pakli se ji rodnd v priméru 3467 centd dobyva a 1 cent 236 ul. stoji?
72. Statki¥ koupil 56 jiter luk po 796 ul, 63 jiter lesd po
2078 zl,, 72 jiter rolf po 567 zl, jestli p¥i tom 109 zl. vyloh mdl,
mncho-li pendz dhrnem vydal? ,
78) 309 XX 27 -+ 3965 > 860 — 9857 = ?
Td) 67 XX 48 X B4 > 683 XX 72 XX 81 =9
75) 4568 < 45 — 968 > 5400 - 19784 ¢ 64 = 9
‘ q) Sestdvi-li ndsobitel ze samych devitek, doplni ge pridénim
Jedniéky v nejbliie vy88f ¥4d, ndsobi se tfmto, nadeZ se od nahytého
soudinu ndsobenec odéits,

76. Kolilt obyvateli #ije na 99[J milech, pakli 1 i
9878 lidf Sije? J , Dakli na 100 mfli
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obyd. sp. . L skrécend : 2578 99==2578 < (100—1)
2567899 . T2B7800—2578=255222 L.
23202 \
- 93202
255222 1.

77) Jakou lidnatosf mé zems, jeZ m4 999[] m11 na 1[] mili
3796 ldi &itaje?

78) 765 3 9999 > 99999 X 11 X 110 =7

r) Jsouw-li nfisobitelem samé devitky, krom¥ prvého ¥adu, dopini
se tak, aby se ndsobenec snadno stem, tisicem a t. d. zndsobil, nade#
se jesté dopliujieim &islem znésobi, a z toho vyily soudin od prvéh_o
odéita. ' _ .

79. Statkdr koupll 98 jiter pozemk& po 786 zl., mnoho-li za né
vydal ? ‘ :

zl.

786 > 98 = 786 < (100 —2) == 78600 — 1572 —= T7028 z.L

4. Pozn. 786 zl, mdm n4sobiti 98mi, ndsobim ale hned stem, an
nésobenci 2 nuly zavésim, soudin je ale o cenu 2 jiter v&tdf, proded
to vyrovném, kdy¥ dvojndsobny soudin & 786 X 2 = 1572 od prvého
= 78600 odéitém.

80. Na panstvi nachdzi se 995 korch rybnikd, prodd-li se 1 koree
Po 369 zl, mnoho-li se za né utrif?

81, Mnoho-li ¢itd zemé obyvateld na 9993(J mile, &ini-li lidnatost
na 10 mili 5798 dusf?

82. Jakou cenu maji vmohmdy 99992 jiter obnaéeﬂci 1 jitro
Ppo 896 zL?

83) 27965 X 9960 >< 9994 — ?

84) (30752 . 97) — (8 3 9990) = ?

856) (87463 . 99930) — (18985 X 99600)__?

86) (785 . 995 , 9990) ) — (80970 . 9997) = ?

8) Jsou-li nésobitelem samé devitky kromé nejvyS§fho *ddu, zvétdf
se tento o 1 jednitku, timto &slem se nésobf nésobenec, od soutinu
pak se tentyZ oddith.

87. V draibé se prodalo 399 mé¥ic roli po 278 zl, mnoho-li se
28 né utrZilo ? ‘

zl.
278 . 399.= 278 . (400—1) = 111200 — 278 —
88. Po ukondené vélce se odprodalo 699 vojanskyeh loni po
138 zl., mnoho-li se za né dhrnem utriilo ?
89) 9765 X 199 x 8999 x 69999 = ?
90) (910863 > 499) — (3987 . 510 - 6089 X 107) = ?
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91. Mnoho-li stojf misto stavebni ép;avoﬁhelné, je-li 559 dlouhé,
13° Kiroké, a plati-li ‘se za 100° 4 zlat ]
92, R,oku 1860 bylo v (Yfechéch 104Q pi
v ka’dém primdrn¥ v tom roce 450 saddl piva,

mnoho-li to 45 ) .. .
93.1 Skli(:itfliﬂisri v Cechsch na 1] mili 6099 mé&Fic péenice a

19999 m. %ta; mnoho-li to &ni na cely povrech 903{] mil kaZdého
& obojiko dohrom :

54. C(ilta-lio s:d\z ?éechéch 4296805 jiter orné pidy 'prﬁmé-rqé Po
599 zl., 999996 jiter luk a zahrad po 89§ zl. a 3497 Jltc;r ?vmlc Po
994 zl; jakou pendfitou hodnotu to &ini Jedul?tné a pospo (!)1 ok

95. Jaky obsah maji uhelné doly 89999 dloahd, 9980 Eiroké a
11° hluhoké, a jakou hodnotn by mély, kdyby se 1 krychlovy sdh za
12 2zl cenil? ' ,

'96) 785 x 365 — 89768 X 6008 X 4500 =7

97) 897 X 1015 — 78463 X 601 X 11 =7

98) 4016 3 55 > 640 X 810 X 7200 =?

99) 8716 >< 94 x 997 x 999300 = ?

100) 4693 . 99 . 299 . 4999 .}59990:?‘

vovard; uvafilo-li se
1 sud po 17 zl. &itaje,

§ 13, Nasobeni zlomku desetinného éislem celym.
(Multiplication eines Dezimalbruches mit einer ganzen Zahl)

») Desetinny zlomek nésobi se 10ti, stem, tisicem . . . . .
kdy% so tedka o 1, 2, 8 . .. mista posune v pravo; neb tim nabyva
ka¥dé &islo 10, 100, 1000krat v&ts hodnoty.

1. Rolnfk pravi: Desaty dil myeh #nl jest 3-08 kprcﬁ fita, a
sty dil 0°385 korcii jest pienice; kolik korcd obého sklidil?
k

: 3:08 X 10 = 30°8 k. Zita.

1. Pozn, (3 jednotky nabyly hodnoty t¥{ desftek, 8 setin pak hoduoty

8mi desetin.) -
K
0'385 »< 100 == 88'5 k. pHenice.

2. Pozn. (3 desetiny nabyly hodnoty tff desitek, 8 setin pak
8mi jednotek, a 5 tisfein 5ti desetin,)

2. Jeo-li 1 lib, kévy za 0'73 zl, a 1 lib. cukrn za 0'36 zl, 2a&
jest 1 cent ka¥dého? .

8. 1000 chudych bylo poddleno, aby ka¥d4 osoba 4°25 liber rojie
& 075 liber soli dostala; kolik liber a) rejie, b) soli dostali véichni?

4. Napotitd-1i se p¥i blyekani ku h¥mén a) 10, b) 100 vtetin,
Jjak dalekd jest boutka v obou piipadech, uprchnedi zvmk 129/
v 1 vtefiné?

6. Jaky soudin daji &initeld 17'085 X 10, a 0956 < 100000 ?
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6) Vldeﬁské, stopa mi 0316 frnncouzskéhn meétru, 009731 pafii-
ské stopy, 1'000719 pruské’, 1-08309 bavorské’, 1.03713 ruské’;
kolik tdchto mir délky jde na 10, 100, 1000, & 10000 vid. atoP?

7)09876>\99_? ,

8) 12763 3 999 =?

9) (40°06 X 9999 - 61'5) — 07865 =7

10) (804 X 9 + 677904 X 99) — 307:6987 — P

b) Desetinny zlomek se ndsobi &islem celym jak jiné &fslo celé
aniZ se béfe ohled na teéku, ale v soudinu se teéka .o tolik 'mist na
levo posune, kolik desetmnych mist se v ndsobenci nachizf.

11. V4#-li 1 korec p¥enice 132'5 liber; kolik liber vé%i 8 korcu?

- ]-iba
1325 < 8 = 1060'0 = 1060 liber.

(Nésobenec obna#f desetiny, tedy i soudin: 10 desetin ¢inf 1 ce-
lost; 10t se odndsobi, kdy% se 1 misto v soudinu odedte, t. j. desetiny
e proméni v &sla celé. pakli se 10ti odnésobi.)

12, Véa#i-li 1 korec Zita 89'58 liber; kolilt vdZ{ 17 korcﬁ?

1ib,
8968 x 17
62706
152276 liber. ‘ .

(N4sobenec obndii setiny, tedy také .aoudin; 100 setin dinf 1 ee-
ost, stem se odndsobi, kdy# se 2 mista na levo v soudinu odedtou,
totiZ setiny se proméni v &fsla cels, pakli se stem odnssobl.)

13. Lod po Lebi méls 281 korch p¥enice nikladu, 1 korec vA¥il
108485 liber; a) jak veliky jest cely ndklad; b) mnoho-li stoji to
obill, stoji-li z 109 korel 1 korec 785 2l.; & ze zbytku 1 korec
698 z1,? o

lib.
108.485 x 281
8678'80
216970
30484285 lib.
(Nésobenee m4 tisiciny, podobnd i souding; 1000 tistein &inf I

celost, tedy tisfciny lze v &sla celd proménm, pak -l 5o tisicem od-
nésobi)

¢) Je-Hi nédsobitelem zlomek desetlnny, jest ndsobeni toto%né ;
nebot éinitelé rovni maji v jakémkoli po¥adku ndsobeni stejny souéin.
& 12. 4)

14. Jak veliky je obvod kruhu, jehof primér obnd#f 3/ =—=?

(8/>< 81416 nebo 81416 X< 3; p¥ &em? dlufno pamatovati, ¥e sou-
&in obdrﬁi jméno nidsobence, zde stopy.)
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15. Bavorsky loket se rovns 1069 vid. loktu ; kolik vid. loket
¢ini 10, 15, 40, 81, 100 bay. loket?
© 16, Obved zemd obns¥ 5400 zemép. mil; kolik mil rakouskych
to &inf, rovnd-li se 1 zemdp. mile 0°978089 mile rak.?
17. Rusky robl mé hodnotu 1-6197 g, rak, &.; kolik zl. ». &,
¢inf 2560 rablg? ‘
: 18. Francouzsky metr mg§ 81637496 vid. stop; kolik vid, stop
¢inf 19, 45, 99 metrd ?
, 19. Jeden kilogram = 1-785528 vid. lib¥e; kolik lib, vid, &ini
36, 108, 901 kilograms ?
© 20, Jedna libra vid, = 0'56006 kilogramu; kolik kilogr. &inf
11, 97, 999 lib, vid? ‘
21. Jeden ar franc. plocha &tvercovs rovud se 27-80364 vid.
dtverc. sfhéim; kolik vid. &tverc, sahf dinf 50, 499, 800 franc. arfi?
22, Jeden vid, dtverc. sah = 35966520 metrim; kolik [J metra
- &inf 25, 400, 800, 1600 vid, &tyerc. s4hd?
23. Na 1 stuped rovniku se &it§ 14+67 rakouskych mil; kolik
rak. mil' obnd¥t obvod zems na 360 stupiid ?

24, Zed jest 1890 - 4/ dloubd a 5018’ vysokd; kolik J’ obnfst
1 strans té zdi? \

25) 0'4685 . 90 . 900 = ?

26) 0'4085 . 9994 — ?

27) 4'638 x 9998 —?

'28) 81°6085 . 899 . 7999 = p

29) 805'746 X 499 - 852076 3¢ 997 — ?

80) 947298 X 7999 — 827-73984 > 999996 — 9

§ 14. Nasobeni zlomkem desetinnym.
(Multiplikation mit einem Dezimalbruche.)

Zlomek desetinny se nfsobi zlomkem desetinnym bez ohledn tolky
Jjako ¢&islo celé #fslem celym; od soudinu viak se vy pravo tolik mist
odette, kolik desetinnych mist v obon tinitelich se nachézi,
1. Je-li 1 libra zho¥ =za 2-25 zl.; co stoji (7 liber?
zl.
226 X 07 =295 % 7 = 1575 .
nyni je¥td desity dil — 1575 :10 — 1'875 zl,, anebo: 2925 ¢
7 ==1B75; nhsobenec mé& 2, nazobitel 1 misto desetinné, tedy se 8
mista v soudinu odedton = 1-575. :

2. Je-li 1 cent eukru za 38'845 zl,, co stoji 7 centh 4 53 liber
t. j. 753 centd? ‘ zl.

38'845 X 7-58
(v soutinn se odedte 5 mist; neb nésobim-li 7mi celymi, odedtu 8
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migta, pak jeitd dostanu setiny do soudinu, musim zase 2 mista od-
¢ist, abych v soudinu celé obdrzel.) :

3. Joden metr m& B8:1637496 vid. stop; kolik stop ma 16'5,
27:25 metrfi ?

4. Jedna vid. stopa — 0'316 metrn; kolik metrd &in! 8834,
59125 vid, stop? ‘

5. Jedna vid. méfice mA 1'9471 krychl. stop; kolik &inf 12-85,.
24:089 métic? _

6. Jedno vid., védro md 1°792 krychl’; kolik krychl.’ ¥ni 37'5,
130°75, 850°095 véder? \ :
7, Priimér kruhu obnddf 5:245/; kolik palet &ini obvod?

(5245 x< 814.) ‘
8. Kolik stop obn&sf obvod kruhu, jeho¥ polomdr 4:315‘ dlouhj
jest ? ' ) ‘

9. Primér kulatého stolu do kruhu obundsi 4155 jak veliky jest
obyod ?

10. Kolo mé v polomdru 2785; jaky mé obvod?

11, Polomér kruini plochy jest 4-5/; jak veliké jest jejl roz-
sdhlost ?

(45 X 45 x 3:14.)

12. Jeden vid. loket = 2465 vid. stopdm; kolik vid. stop &inf
36°06 vid. loket? , ,

13. Jeden koree Sesky — 1'51841 vid. mé&¥ce; kolik vid. mé¥ic
dini 47-75. Geslifch kored ? »

14. V Bendtkdch u¥ivd so libra lehkd o t8#kd; lehkd — 0'53785,.
té2ks = 0-85169 vid. libry. Kolik vid. liber &ni 1055 lebkgch a
kolik 215'35 t8tkych lib. Bendtskych? ’

15. VaZi-li vaduch 0:0012krdt tolik, jako distd voda; jak téik4
jest viha jedné krychlové stopy vzduchu, pakli 1 krychl, stopa d&isté
vody vaif 565 liber?

16. Mnoho-li stoji 1565 centfi kdvy, je-li jeden cent za 81°'025
zlatych P .

17. Soukenik platil za sukno 801'6 ul, a prodal je za cenu
1:17bkrat vétsl; mnoho-li zfskal? '

18. Uprchne-1i paroviz v kaZdé minutd 378°85°; muoho-li uprehne
v 4'5, 18'25 minutdch, a za pdl hodiny ? _

19. Zahrada pravothelnd je 28-750 dlouhd a 241259 firokd s
mnoho-li obsahuje étvercovich sthd, a Jjakou cenu m4, plati-li se za
jeden é&tverc. sfih 8275 zlatyeh?

20. Jaky nfklad stojf kladent podlahy 6'85° dlonhé, 456° Eiroké,
platf-li se od 139 078 217

21. Dvir 15-35° dlouhy a 10-859 Eiroky se dls#di parkety, za.
100° se plati 296 zl.; mnoho-li stoji cely niklad? - .

: 22. Jak velikd jest plocha &tverce, obngii-li ka¥dd strana 51569
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23. Mnoho-li stojf misto k staven{ v ttverci, jeho¥ strans obmisi
17°06° o za 1[3° 8245 zl. se plati?

24, Nédoba jest 2'15‘ dlouhd, 1.83‘ Firok&, 1-35‘ hluboké; co
émt krychlovy obsah?

26. Co stojf zed 8-585° dlouhs, 5'465° vysokd a 0416o giln4,
plati-li se za jeden krychl. s4h 128'5 zL?P ; .

26) 1 kilogram mé 1785523 vid. liber; kolik vid. liber &inf
37'8, 40'05 kilogram& ? ,

27) 1 paskd libra mé 089284 vid. liber; kolik vid. liber &ini
15'6, 6118 saskych liber? '

28) 3+125 X 1'09 4~ 7°378 X 0087 = ?

29) O kolik jest 3718 < 3957 vétd ne# 12-935 X 7°108 = ?

30) Jaky jest rozdil mezi (72'834 > 0°128 - 125'37) a (35:891 X
1793—-31974><83)—-?

'§. 15, Skracené nasobeni zlomki desetinnych.
(Abgekiirzte Multiplikation in Dezimalbriichen.)

A) Soulin pii nfisobeni zlomkdi desetinnych obnsi Zasto 5, 6 i
vice desetinnych mist, z nichZ foliko 2 neb 3 pfedni mista skutednon
‘hodnota majf, ostatni v pravo lze bez porufent vysledku vynechati.

PFi zlatych dostadf 2 nejvi¥ 8 mista v soudinu, 0°005 &inf teprv
.piil krejearn, ‘

' Aby se tedy ji# pH nésobeni sbytedngch dslic udetiilo, usivd se
‘8 vfhodou skracovactho splisobu ndsobeni takto:

1. Mpobo-li stojf 6725 centlt oleje, je-li 1 cent za 39'485 zla-
tfch? (Soudin o 2 desetinngch mistech.)

Bplsob obydejny. Splsob skrdceny.
zl. ‘
39485 X 6725 . 89:485 X 6725 (5276) obriceny
236'91J0 52'76 né&sobitel,
2763|95 9286-91
78(970 2764 (timto se ufetfilo
1977426 4. xr. 79 10 &slic a som-
26553]6625 =265 - b4. 20 &n jest tenty:.)
‘ 26554

Vysvétlent tohoto skracovaciho spz’asobu

a) Vie zalefi v pravém sestavenf nésobitele. Maji-li byti v som-
dinu 2 desetinnd mista, totjf setiny, napife se 6 celych z nésobitele.



27

pod setiny ndsobence, neb takto budou v sondine p¥{mo setiny; (008
> 6 = 0'48); aby ale soudin byl zevrubngjil, ndsobi se nejbli¥$i &slice
négobence v pravo, je-li jakd, zde 5 > 6 == 0:005 < 6 = 80 tisfein =
3 setiny, tyto 3 setiny pFidtou se jakof oprava (korektura) k seti-
nim & sice: 8 X 6 =48 setin—~3 z opravy — 51 setin, napffe se
1 setina pod setiny, a ndsobf se déle celf ndsohbenec; timto se do-
sdhne prvy soudin.

b) Mé-li se vyvinout druby soudin &islicf 7 nasobitele, aby hned
setiny sondinem: byly, musi se téchto 7 desetin nésobit 4mi desetinami
v pégobenci, neb 0'7 X 0'4 = 028, prode se napife 7 desetin
z négobitele pffmo pod 4 desetiny v ndsobenci, pozoruje se ale zase
vy¥e uvedens oprava, nésobi se toti¥ 7mi desetinami nejblizsf &fslice
v nésobenci v pravo zde 8 X 7 = 56 tisicin, nebo 0-7 > 0*08 = 0056,
coZ se vezme za 6 setin, prvé mfsto - druhého soudinu bude tedy:
4 X7 4 6 setin obna¥eti; jestit patrno, ¥e z 84 setin ndle¥i 4 setiny
pHmo pod prvé misto, toti¥ setiny prvého soudinu, a ndsobi se ddle.

¢) Maji-li pfi 8tim soudinu p¥imo setiny se vyhledati, ndsobf se
2 setiny. nésobitele 9ti celymi ndsobence, napf¥{ se tedy 2 setiny pfimo:
pod 9 celych, a pozoruje se zase oprava takio: 4 desetiny >< 2 meti-
nami = 04 < 0:02 = 0008, co se pova¥uje za 10 tisicin neb 1 setiny,
‘ kterd se k getinim piipo&te.

d) Maji-li v 4tém souinu hned setiny bf’tl, ndgobf se 30 celych.
5ti tisfcinami = 0005 > 830 = 150 tisfcin (&ili 15 setin, napife se tedy
.5 tisfein z ndsobitele pod 3 desfthy v nésobenci, pozorujeme zase jako
svrchu opravu; timto se dosdhne 4tého soudinu; konedné se wurdf spo-
leny soudet, v ném¥ se pouze dvé mista v pravo odedtou.

6) Ma-li se tedy do soudinu toliko jisty polet desetinnych mist
dostati, napi¥f se jednotky ndsobitele pod to misto nésobence, kterés
v soudinu stdti m4, ostatni &fslice néeobitele napi¥f se v obriceném
poféddku vedle jednotek.

f) Pro vétdi zevrubnost mii¥e se nejbliZ# &slice nésobence
v pravo, je-li jaké4, ndsobiti, ne v¥ak, by se soudin z toho psal, nybrk
aby se mohlo pFi¢isti vézfcf tam vyl misto, jako#to oprava k zadited-
nimo mistu do hledaného soudinu, Takto se nakldds i s ostatnimi
¢islicemi nésobitele.

B) Jiny spiisob skracovac! p¥i nésobeni zlomkd desetinnych zdleff-
v tom, %6 nenf tfeba Z4dného dinitele obraceti,
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P¥klad 1, bude stati takto:
89'48|6 > 6:725 (s dvéma misty)
6:72|5
23691 3
27-64 6
1
5

79
20

265654

Provedeni, 1) Pod jednotky ndsobence klade se vidy nejvyssf r4d
ndsobitele, a v tomto se vede p¥mka kolmé za tim mistem desotin-
nym, které v soutinu poslednim byti m4, ;

2. Nisobf se nejvy%¥fm F4dem nAsobitele prvé misto ndsobence
pled piimkou, zde 8 setin 6ti celymi = 0'08 X 6 = 48 setin; aby ale
soudin zevrubndjiim byl, ndsobi se prvs slice nésobence v pravo za
pfimkou, je-li jak4, zde 5 tisfcin X 6 =30 tisfcin — 3 setiny, které se
jakoZ oprava pFittou k setindm, zde 48 4 8 == 51 setin; pak se ndsobf
déle, jako celymi &isly; takto se dosdhne prvého soulinu.

8. M&-li se vyvinout druhy soudin ¢islem 7 ndsobitele, ndsob! se
04 X 07 = 28 sgetin, pozoruje se ale zase oprava, nasobf se toti
vedlejii &fslo v pravo 008 < 0'7 == 56 tisicin — 6 setin jakoZto oprava,
a prifte se k 28 setinim, & ndsobf se ddle jako celymi sly.

4. Maji-li v 8, soudinu p¥mo setiny se vyhledati, ndsobi se &fslo
9 nésobence d&slem 2 nésobitele, t. j. 9 3 002 = 18 setin, k vili
opravé ale ndsobf se &slice vedlejif 4 desetiny 2ma setinami = 8 tisicin,
jeZ se za 1 setinu povaiuji, kters se k 18t setinim pfitte, a ndsobi
se zase ddle. ' :

5. Konedénd se 3 desitky nasobenco ndsobf &slem 5 za pimkou
=80 > 0005 = 150 tisfcin &ili 15 setin, k vili opravé ale dfive
0005 < 9 = 45 tisicin — 5 setin, je¥ se k 1B5ti sctindm piittou
== 20 -setin, ‘ o
‘ 66. Jednotlivé soutiny sedtou se, & v goultu tetkou setiny na-
Znaci.

Ovideni. 2, Co stoji 873456 centil cukru, plati-li se za cent
82:345 1z1.? (s 3mi deset. misty v souding.)

8) 82'345 X 37:3456 nebo b) 87-8456 . 32345
6564378 54323
97-0350

atd B

V sestaven{ pod a) nenf nad t¥omi nfisobitele Z4dné &fslice v ndso-
benci, tu se musi viak nula do souinu napsati, ‘

V sestaveni pod b) nenf na zadftku %Adng opravy, an nad 3mi
stojf v nasobenci 6 a vedle #4dnd Hislice vice. '
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8. Je-li 1 libra fafrénu za 46725 2zl., zad jest 10°402 liber?
(s 2ma neb 3mi misty; dle obou spiisobd.) .

zl,
46-725 X 10402 (s 2ma m,)
10402 10°4020] x 46725 (2 8mi m.)
46725 46725|
1869 (1 416080]
‘ 9 (1 62412
~Teos 7281 (1 :
' ‘ 208 '
52 (2
486038

Skriceny splisob obrdcenym nasobitelem:
46725 X 10402 (s 2ma m)) 46'725 X 104402 (s Smi m.)
401

20401 2040
46°72H 467250
1-869 (1 ‘ 18690 (2
9 (1 93 (2
48603 486:033

4. Bavorskd stopa md 0'291859, anglickh 0'304795, pruskd
0-3138b4, saskd 0'28319 metru; kolik vid. stop &inf kaZdd Felend
mira? 1 metr = 8:1637496 vid. (s 2ma, 3mi neb 4mi m.) :

5) 1 celnd libra m& 0-8928 vid. lib.; kolik liber vid. bylo by
a) 8625 cel. lib, (3 3mi m, d.); kolik v. 1. &inf b) 7475 cel. lib.
(8 4mi m. d.); c) 1'28 cel. centu (s 2ma m. d.)? ‘

'6) 1 vid, bfivna m4 280:668 gramf, kolik grami ma a) 165
vid. b, (8 2 m, d.); b) 28'64 vid. h. (s 3 m. d); ¢) 95725 vid. h.
(8 4 m, d.); d) zal by byla vid. hiivna ryziho st¥ibra, kdyby 1 gram
byl za 0°09 zL (s 2 m, d.?) ‘

7) 1 vid. stopa m4 0'316. metru, kolik metrd by bylo a) 18-435
vid! (s 3 m. d), b) 24:6854 vid' (s 4 m. d.), c) 805678 vid.
(s 5 m. d)? :

8. Francouzsky hektar mé 2:471143 anglickyeh akrli, 3:916615
prusk. jiter, 1'806935 saskych akrli, 2:026763 8védskych mér, 0-915632
ruskych desjatin; necht se udsji tyto polnf mfry dle vid. jitra (3 3.
n, 4, m,) (ang. ake = 0'7031, prus. jitro == 04436, sas. akr = 09615,
dvédské mira = 0'8577, ruski desjatina — 1-8981 vid. jitrm.)

9. Pruské libra m4i 0'467711, lipsks 0467625, bavorskd 0'56, -
anglickd 0'43598, ruskd 040952 kilogramu; nechf me ndajf fedené

véihy )dle vid. libry; 1 kilogr = 1785523 viden. lib. (s 3mi neb 4mi
nmisty).
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Necht se provede nésobenf skracovac! st¥fdavé jednym neb dru-
hym splisobem s dvéma, 3-—4mi, 5ti nejvy¥ 6ti misty desetinnymi
10) 51608 x 3 67 405065 > 14745 = ? ,
11) 306:045 < 0 54 3940005 > 7-178 = ?
12) 4- 71865 X 2 0543 12:20687 < 9:0406 = ?
13) 650489 > 13 305 70°46319 > 0-0076 = ?
14) 69-432 < 3:004; 30 173 > 4919 =7
15) 3466 000207 046 >< 001394 = ?
16) 288047 X 8- 22; 6005407 X 11'111 =?
17y 0°59384 < O 753 70:8083 X 0°9046 = ?
18) 880782 < 1 2345 67914918 > 00009 = ?
- 18) 370145 X O 87019 40015741 > 6°473 == ?
20) 37512378 X O 0065 5000775 < 05469 = ?

§. 16. Odnasobeni ¢ili déleni &isel celyeh Jedno_]mennychg
(Das Dividieren ganzer Zablen.)

Odnésobeni jest skrdcené odditdni, jimZ se vyh]edé.vti, kolikrét
jest mendf &slo ve vit¥fm obsafeno, aneb na kolik stejnych dilé se
miZe &slo dsliti. _ .

2) Cfslo, je¥ se ma odnésobiti, nazyvh se odndsobenec &
d&lenec- (Dividend), a pffe se v levo; &slo, kterym se odndsobi,
nazyvd se odnésobitel & délitel (Divisor), a pi¥e se v pravo.
U prostfed tdchto dvon &fsel pife se znaménko (:) délitko.

b) (islo, které vkazuje, kolikrit jest odnésobemec v&tH odndso-
bitele, nazyvd se podil (Quotient), a pide se v pravo z4 rovnitko.

¢) Pokud p# odndsoben{ hleddme skuteiné dsstky odnésobence,
mi tento své jméno, a podfl je téZ pfijim4, odndsobitel pak jméno
8vé zirdef.

‘1) 8 korelt ovsa stdlo 24 zl., mnoho-li stoji 1 korec P

zl .

24 : 8 = 3 zl. stdl 1 korec.

24 jest odndsobenec (jméno zlaté).

8 jest odndsobitel (bez jména).

3 jest podil (jméno. odnésobence).

d) Déjeli se odndsobenf proto, aby se poznalo, kolikrdt jisté
¢islo jest v&t¥f druhého, musi odnésobenec i odnésobitel stejné jméno
miti, podil jest bud bez jména, aneb je obdrif dle okolnosti dlohy.

21 Jeden korec ovaa stoﬂ 3 2L, kolik korcli lze dostati za 24 zl.

Z

24 : 3 = 8 korcih.
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Kolikrdt se mohou 3 zl. od 24 zl. odéitat, tolik korei lze do-
stati, co jest skrdcené oddfténi.

o) Je-li odnsgobitel jedind éislme, podne se odnﬁsobenec od nej-
vyssiho Fadu odnasoblt k zbytkn se nésledujici F4d piipf¥e, a odnasobi
se takto aZ k nejniZiimu *4du,

3. Za 8 korcd poli kdosi zaplatil 2464 zl, zaé byl 1 korec?

zl.

2464 1 8 = 308 zl. 1 korse.
64

— 64

1. Pozn. 8 ve 24 stech je Skrat obsaZeno, 8 XX 8 =24 od 24
nezbude nic, odndsobi se 6 desitek, 8 v 6ti nons obsafeno ani jednou,
tedy se mnapife do podilu nula, 6 desitek se rozvede na Jednotky =
60 + 4, 8 v 64 je obsa¥eno osmkrft, ani¥ by vice zbylo néco.

f) Kdykoli jest odndsobitelem jedind dislice, kond se né,sobem
podilem, i oddfténf z odnésobence z pamétl

Kdosi kompil 9 jiter luk za 5382 zl., kolik zlatfch stélo 1 jitro?

zl.
5382 : 9 == 598 zl, 1 jitro.

2. Pozn. Podit se bez vielikého psanf &fslic takto: 9 je v 53 stech
bkrat obsaZeno, 5> 9 =45 od 53 zbude 8 set &ili 80 desitek,
k témto 8 desitek pfipfSu, a odnfsobim ddle: 9 v 88 desitkich je
obsafeno 9krate, 9 < 9 — 81 od 88 zhude 7 desitek &ili 70 jednotek,
k témto 2 jednotky pi‘lpiéu 8 odndsobim ddle; 9 v 72 jest obsaZeno
8lkrét, -nezbude nic vice. :

g) ZkouSka pfi odndsobeni se kond, pak-li se podil odné,sobltelem
nésobi, a zbytek, je-li jaky, k soudinu p¥ipodte, nade’? odndscbenec.
vyjde, neni-li chybeno,

B, Za 6 mdsfch piijmul hospod&f 739 zl., mnoho-li v priméra
za 1 mésfc?

zl

789 : 6 = 123 sl
_ 1 zl. zbytek.
zl.

Zhoutka: 128 3< 6 + 1 = 739 =zl odnésobenec.

6. Ziskalo-li 9 osob v obhchodd 3942 zl., mnoho-li dostala 1
osoba ?

7. Zdsoba mouky stadi. pro Jednoho mue 360 dnf, Jak dlouhe
by stadila pro 8 muZfi?
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8. Jeden délnik vykons praci v 105 dnech, kolik déinfki by bylo
zapotfebi, aby tu préei v 7 dnech vykonali? ‘ _

9. Statek vynadfel v 8 letech 43722 gzl., mnoho-li v priméru
4 1 roce?

- 10. Dobrodinec odporuéil osmy dil svého jmén{, jeZ &inf 108760 zl.
ku stavb& gkoly; mnoho-li to obn4i?

L) Skldda-li se odndsobitel z vies &fslic, podne se také od nej-
yybifch 448, a vezme se jich tolik, kolik &slic odnésobitel mé, neb
0 jednn vice, je-li prvy ¥a&d v odndsobenci v levo mensi prvého Ffadu
¥ levo odnésobitele o uZije se skracovaciho splsobu takto:

11. V 1 roce pot¥ebuje tovarnik na vyplata 31890 zl., kolik za
1 den?

31390 : 365 = 86 1l
3190

Zde vezmu 4 ¥4dy odnésobence, a Feknu: 8 je v 31 obsafeno
pro druhy #4d 6 jen 8krat, ndsobim podilem 8 celého odndsobitele a
odditdm souéin z paméti z odnédsobence takto: 8 . 5 =40 9 =49,
9 se napife k zbytkw, & 4 e piipolftajf, 8 . 6 == 48 + 4 =52 a
1 zhude; 5 se pFipoditd, 8 X B =24 + 5=29+2 k zbytky, nula se
k tomuto pripffe; 8 v 21 =— 6krit do podilu, a t. d.

12. M4-Hi se 15 vnoudat rovnd rozd&liti o 4785 2zl z dddovy
zhstalosti; kolik pFipadd na ka?dé z nich?

18. Ufednik mé roénd 1788 zl. sluzného, mnoho-li mé mdsiéns?

14. Spolek obchodnf zisk4 5184 zl, p¥ipadne-li ka*dému téast-
afku 324 21 kolik osob bylo v spolku? : .

15. V' Dolnorakousku se &ftd4 80132 jiter vinohradfi, je¥ ddvajf
rodné v priméru 1810264 védra vina, kolik véder dava 1 jitro?

16. Vodoved 7860’ dlouhy se mg olovdnymi rourami ziditi, kolik
rour 15’ diouhfch jest k tomu zapot¥ebf?

17. K stavhé tovarny &ni rozpolet 207872 zl, kolik ddastnikd
by se musilo spoléiti, kdyby kaZdy s 256 szlatymi piispéti mél?

18. Po Zelezné drize se dopravilo v 1 roce 1576860 osob, a
5906782 centfi zboXf, mmnobo-li osob a kolik ceptl zboZ{ piijde
v priméru na 1 den? ‘ ‘

19, Vklady ve spofitelnd obnifely v 1 roce 16742892 zl. od
- 152467 osob, jak veliky vklad pFipad4 v priméru na 1 osobm?

20. V COechéch se narodilo v 1 roce 91860, o zemfelo 85798
didi, a) kolik narozenfch i zemtelych osob pfijde v priiméru na 1
den, & b) mnoho-li jich jetd na %ivé zistalo?

21) 7842296 : 308 = ? 2513072 : 46 = ?

22) 41065540 : 2789 = ? 29432564 : 812 — ?

23) 208573840 : 8004 == ? 200224926 : 5643 — ¢
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24) 987654321 12845 = ? 8223462784 : 9784 —? o

25) 8642013570 : 56789 —? 1558482658 : 28574 =%

26) 34689215 : 39783 = ?.1398182040 ; B7482 =9 -

27) 264808461 : 264808 = ? 3047984631 : 87543 =9 -

i) Je-li odngsobitelem 10, 100, 1000 a t. d., odeltou se v ni-
sobenci v pravo 1, 2, 3. .. ¥slice; v levo pozfistalé slice vykazuji
podil 10, 100, 1000krat zmenZeny, ¢islice pak v pravo ge k podile co
zlomek pnpié1

28. Stoji-li 10 centd kivy 726 zl, zad Jesb 1 cent?

zl.
726.:10 = 726 = 72 3zl 1 cent.

29. Je-li 1 cent vilny za 109 zl., zaé jest 1 libra ?

7l
109 : 100 = 109 = 1;34 zl. 1 libra.
30, Za 1000 centﬁ sena 6 zaplatilo 2a50 zl, zad byl 1 cent?
zl,
2350 : 1000 = 2850 = 235% =l

k) Nachézeji-i se v odnésobiteli na konci nuly, mohou se vy-
nechati, ale rovnéZ tolik &islic musf se v odngsobenci v pravo odéfsti,

81, Pfi vybuchn sopky - Aetny roku 1698 piislo v 40 mdstech
a vsfch 93000 Hdf o Z#ivot, kolik lidl bylo v prim&ru z ka¥dého
mista? L

93000 : 40 = 93000 : 40 =

32. Obvod zem§ obné¥ 5400 mil na 360 stupnich rovnika; kolik
mil obné8f 1 stupeii? -

33. K stavhd se spot¥ebovalo 149040 cihel. Kolikrit se muselo
4mi vozy pro nd jeti, pak-li se na ka%dy viz 180 kush naloZilo?

84. Kdosi koupil v drazhé 240 v¥der vina za 8580 zl.; zad
bylo jedno v&dro?

35, O mnoho-li jo 2700sty dil &fsla 3987900 men¥i nef 720ty
dil &fsla 68760007

86) 784315 : 370 == ? 2930470 : 6000 —?

37) 21345738 : 721000 = ? 18294300 : 880 —?

38) 25498 500 == ? 48685727 : 5800 = °?

39) 78031245 : 78000 = ? 33822400 6420 — %

40) 268457800 : 238500 = ? 54768945 : 9000 = ?

1) Ma-li se jakési &slo odnésobiti 25ti, nasobi se 4mi, a sousin
délf se pak stem; mé&-li se pak odndsobiti 125ti, tn se totéi tislo
nésob{ 8mi, & soudin d8l se pak tisicem.

3. Pozn., Nisobenim odndsobence 4mi zy3t¥f se tento 4krat, coZ
se vyrovnd, pak-li se &tver§ soudin odnésobitele misto  25ti dsli
8tem; nésobenim odndsobence 8mi zv&ti{ se tento Bkrat, coZ se zase
darolimka Podtdtstvi, I. 4, vyd. 3
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tim vyrovnd, pak-li se osmary souém odmisobxtele misto 125ti daif
tisfcem,
41. Za 25 méfic rolf poﬁadu.;e rolnfk 6225 zl, zad Jest 1
méfice ?
1
6225 X 4
100

42. Rolnfk cenf 125 méFic vysevkd na 38375 zl,, zad byla
méfice ?

== 24900 : 100 =249 zl. 1 méf,

zl, ‘
38375 X 8
1000

43, Kdosi koupi 25 vider vina za 460 zl. a 125 vider za-
3675 zl; za$ je v obou p¥ipadech 1 v&dro?

44) 1376975 : 25 == ? 461586 : 125 = ?

45) 3906845 : 125 —=? 745684 : 25 —?

46) 407872 : 25 — ? 146478 : 1256 =?

47) 9170831 : 125 = ? 806931 ; 25 =¥

48) 13782325 : 25 — P 35796 : 125 =°?

49) 5789625 : 125 — ? 604080 : 25 =?

50) _3805724625 125 = ? 4300780 ; 2b — ?

m) Nfsobeni 25ti i 125ti kond se s vyhodou takto: Misto 25ti
ngsobim toté% &fslo hned stem, &m% se stane soudin 4krat vetd,
prote? jej je§té 4mi odndsobim, Misto. 125t nésobim totéZ ¢&islo
hned tisfcem, sondin jest ale 8krdt v&td, profe? jej jeitd osmi od-
nésohim, '

51, Mnoho-li stojf 25 centu éafrénu po 8986 zL?

zl,

3986 X 100

T == 398600 : 4 == 99650 =zl

52. V tovirnd se zhotovilo v jednom roce 125 strojfi po 18768 zl. ;
mnoho-li se za nd vytd¥ilo?
zl.

1
PR X 100 1788000 -

= 807000 : 1000 = 307 zl. 1 m

B83) Za& je 25 ctf baviny po 109 zl, a 125 ctd po 138 zl.?
54) 5896 5 25 = ? 8654 , 195 — ?

55) 37962 > 125 — ? 97531 . 95 — P

56) 1378656 . 25 = ? 86420 X 125 — 9

57) 7903124 . 125 —'? 436580 X 95 =7

68) 3786285 . 125 ; 25 = °? ‘
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59) 43782690 . 25 : 125 = ?
60) (127068 X 125) — (1876850 : 25) = ?

n) Mife-li se odnésobitel rozvésti ve 2 &initele, odnésobf se od-
ndsobenec tim Einitelem, kterym. d&litelny jest a podil z toho drubjm.

61. 7 9345 sdh difvi se prodalo 35 sahdi; koliksty dfl jest to
té Ghsti? : ‘
8.

9845 : 85 = 9845
' 557 = 1869 : 7 = 267. dil.

62. Zem# vykoud na své drize okolo slunce v 24 hodindeh
854896 mil; kolik mil vykond v 1 Loding?

63. V skladifti le#f 54747 centd sena; kolik vozd bylo by za-
potiebi k odvifeni tého% sens, pak-li se na 1 viiz 21 centfi nalo¥?

64. Statek se koupil za 185280 zl.; mnoho-li nese rofnd v pri-
méru ufitku, pak-li za 32 let tolik vyndfel co- st4l?

65) 466320 : 85 = ? 549084 : 24 =P
66) 3305790 : 45 = ? 79850124 : 36 = ?
67) 49320 : 72 == ? 7514408 : 54 = ?
68) 784341 : 81 —? 4059048 : 64 =9
69) 62222202 : 63 = ? 9546008 : 56 = ?
70) 100800 : 28 ==? 6379506 : 49 = ?

Smifené priklady pro vekeré druhy podetni.

71, Obchodnik v obili proda 260 mé¥ic péenice po 7 zl., 809
m. Zita po 5 zl, 567 m, jemene po 4 zl.; povozného plati 659 zl.,
myta 89 zl, drobné vylohy obndZeji 49 zlatfech; 1. mmnoho-li penéz
utrzil? 2. mnoho-li vydal? 3. mnoho-li mu zbude pendz? 4. Kdyby za
tyto penize samé proso lkoupil, 1 korec po 8 zl, kolik korch prosa
" by dostal ? ' :

72, Jisty &lovélr vykonal v 17 letech po 365 daf 99280 mil
cesty; 1. kolik mil vykonal v priméru dennd, 2. kolikrat mohl celou
zem obejiti, kterd mé 5400 mil v obvodu?

73. Francouzsko platilo v r. 1815 véledného 700 miliont frankd ;
Rakousko z toho dostale 113822140 frankd; mnoho-li frankd dostaly
ostatnf mocnosti? .

74. V Uhrdch se wvyrabf roénd 21863560 vider vina z 911176
Jiter vinic, z Ceho se v zemi 14257812 véder spotfebuje; a) kolik
véder ptebyvd k vyvozu? b) kolik vdder se &itd ro¢nd na 1 jitro?

76, Birius, nejbli#df nds stilice, jest je#td 27664-kr4t déle od
zem@ vzddlen, ne¥ slunce, jeho# nejvétd{ vzdslenost od zemd 20487000
mil obn#. Svétlo slunedn{ dosshuje nadi zem v 8mi minutdch; a) jak
daleko jest Sirius od nés vzddlen? b) v kolikn dnech pFichdzi jeho
gvétlo k ngm? ,

76. V Evropé se &it4 vice ne¥ 180000000 lidf, Podftajf li se

3%
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v tomto dilu svéta 64 velikd mésta, v nichi 22ty dfl veSkerého obyva-
telstva piebyva: u) kolik lidi bydlf ve viech tdchto médstech? b) kolik
lidi prebyva v priméru v jednom mdstd? ¢) kolik lidf prebnde na
ostatni bydhisté? , -

717, Jeblanec.$tyrstranny v Egypt8, jeho% ka%d4d strana pFi zemi
720" o vyika asi 500’ obnd#¥, jest nejvy¥f staven! na zemi; neb jest
o 52 stop vys#l, neZ Sv. Stépdnsks v&% ve Vidni, a o 40’ vy¥f nex
v&% Minsteru v Strasburkn; a) jaky obvod m4 tento jehlanec? h) jak
vysoks jest v&% Sv. Stépanskd ve Vidni a vd% ve Strasburku? ¢) o kolik
stop jest v&% Strasburské vySH ne% vé% Sv. Stépansks ve Vidni?

78, V arcivévodstvl - Rakouském nachdzi se 95760 jiter vinie,
které primérem 2894000 véder vina ddvajl. a) Kolik véder piipadd
na laidé jitro?.b) Pakli se 80ty dil té viroby v Rakonsich spot¥ebuje,
mnoho-li véder se vyva#{? c) Déli-li se celd $4st na 3 dfly, a 1 védro
druhu prvého 25 2k, 1.vé8dro drubu druhého 30 zl, a 1 v&dro druhu
tfettho 85 zl. stoji; jakou sumu poskytuje tato vyroba vina rodné? .

79. Cukrovary v Rakouskn spotfebuji rofnd 4650000 centfi ¥ipy,
ve Froncouzsku 6 miliond centli. Pak-li se v Rakousku 664285 ctd,
ve Francouzsku 1051951 cotit cukrn vyyrfbf; 1) o mnoho-H se méné
v Rakousku fipy spotfebuje? 2) o minoho-li se.ve Francouzsku vice
cukrn vyrébf? a-3) mnoho-li obna¥i cely pifjem za cukr a) v Rakou-
sku, stojf-li 1 cent 32 zl, b) ve Francouzsku, stojf-li jeden cent 79
frankd ? ‘

80. V Paifii obnaS{ spotfeba wléka dennd 6230 centh; pak-li
Praha 7Tkrdt ménd spottebuje, mnoho-1i centlt to &inf a) v Praze dennd?
b) o mnoho-li v Praze ménd ne% v Paiffi? ¢) v Praze i v Pa¥i#i ms-
s{¢nd a rond ? d) Mnoho-li krav jest k tomu zapot¥ebf pro Prahu'i Pai,
pak-li v Cechdch 1 kriva dennd 5, a ve Francouzsku 6 mézii mléka
ddvd, a 40 mizd sé jednomu centu rovnaji?

- §.17. Odnasobeni ziomku desetinného dislem ceiim.
(Division eines Dezimalbruches durch eine ganze Zahl.)

a) MA-li se desetinny zlomek 10t, 100em, 1000em odnésobiti,
musi se kaZd4 jeho ¢fslice zmenditi na hodnotu 10krat, 100krét,
IOOOkr;’Lt'. « . menff, dehoZ se doshhne, jestlite se tetka o 1, 2, 8.,..
mista posune v levo. ' ‘

1. Kolik balfkfi &inf 83-656 rysti?

T. .
36% : 10 = 8:'65.. ~ .
(Balikt bude 10krit ménd; tetka se posume o 1 misto v. levo,
v podila jest ka%dd &fslice 10kréat zmenfena: z 30t Jjest podil 3,
% 6ti jednotek jest podil 6 desetin, z. 5ti desetin pak b setin.) .
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2. Kolik centf ,]est 3678 75 hber, 80502 hber, 16340606 liber
880'765 lib.?

3. Kolik zlatych &ind 2785 b krejearfi, 309° 65 kr.,, 41866 kr.?

4. Mnoho-li stojf 1 méfice ovsa, kdy 1000 méFic 27505 zlatych
stoji?
' 5. Kolik sudfi &ini 389'6 v&der vina, 408 65 véder, 86549 véder?

6. Kolik zlatych &ini 53, 253, 129'75 krejeard ?

7. Kolik centd é&inf 37, 148 207°5 liber?

8. 100000 rakouskych mil émi 471422 angl, mil, 100713 pruskych
mil, 83719 saskych mil, 102244 zemd&pisujch mil, 711174 ruskych
verst;  kolik téchto uvedenych mil obnalf 1 rak mﬂe, 10 100 a
1000 rak mil? ; v

9) 1309 : 10000 ::? 42065 : 10 100 1000 ::? :

10) 0'05 : 1000 = ? 06548 : 100, 10 :? P

11) 406 : 10, 100, 1000 =? 54890 : 100000 =%

12) 087, 3-985, 31791 : 10, 100, 1000, 10000 =?

b) Ma-li se zlomek desetinny ¢islem. celym odndsobiti, tak. se od-
nfgobi prv-éisla celd, jsou-li jakd, pak die Fadd’ desetmy, setmy
v podilu se telka na pat¥iéném wistd naznadf.,

135. 4 zlaté prsteny steJné vahy vidi 4924 duk:’ztu kohk duk'ttﬁ
vaii 1 prsten?

" dak.
4924 : 4 = 1281 dukﬁ,tﬁ

4 jest obsa¥mno v 4 celfch jednon, tedy 1 cela do podﬂu
v 9 desetindch jest obsaZeno 2krét; 1 desetina zbude, ta m§ 10 bctm
+2=12 setin : 4 =3 a t. d. .
, 14. Hlemyid uleze v 7 dnech 0°014581 mil; kolik mil za 1 den,
& kolik loket ulesl? (1 mfle mé 12000 loket.) . ‘

15, Hospoddt prodal 29 korcli jeSmene za 13224 el rﬁnollo-li
dostal za 1 korec?

16. Za tucet stifbrnych lZic poZaduje stéibrnik 88 64 al kolik
za 1 l#ci?

17, Za 60 loket sukna chce soukenik 4857 71 ‘kolik za 1
loket ? :

18) 1792807 25 : 125 =2
19) 370°78 X 125 X 25 _?
20) 479173 X 125 : P46 =7

¢) Zbude-li p¥ odn&sobeni tisel celyeh szneb zlomkﬁ zbytek, e
se v odndsobeni pokrafovati, kdy# se k zbytku nula p#idd, t.j. ndsobi
se -tento desiti, an dle osnovy desftkové 1 jednotks vyééiho addélent
10 jednotek ni%ftho obndsi, -

21, Nékdo mé roénd 1845 zl. sluZného; kolik mé mésiéné o
dennd ? ’
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gl B
1345 : 12 = 112'08 2zl ‘mésiénd.
14 ‘
T

zl, 100 ‘ ‘ u

112:08 : 30 == (10 XX 8) = 11208 : § = 3736 2l dennd.
122 a t. d.
22, Kdosi m4 roénd 2068 zl. pifjmfi; mnoho-li dennd?

ol '
2068 : 3656 — 5'665 zl. aneb B zl, + 66 a pil kr,
T9430 SR SCER
72400
23) Védro vina stojf 288 zl.; zad je 1 mAz?
24) 3+ 7 =7 12178 : 400 == ? ‘
25) 09537 : 29 =7 8781 : 38745 =7
26) 864'47781 : 12568 == ? 02368 : 72369 = ?
d) Jestli pfi odnfsobeni zlomkd desetinngch #4dny zbytek nezd-
stane, jest podil dplné zevrubny; neni-li toho, jest jen sbliZeny, a sice
tim vice, &m viee mist e do podilu dostane,

Vibec dostadf 3 neb 4 mista v podilu, mi¥e se viak posledni
misto, pfesahuje-li éslo 5, za 1 jeduotku vyditho odddleni pova¥ovati.
27, Btoji-li 25 centd oleje 304'5 zl.; zad jest 1 cent?

zl, : ,
804'5 : 25 = 1218 zL 1 cent (podil zevrubny).
54 :
e
T200

28. Stojf-li 17 mé¥ic Sodky 164 zl; kolik stoji 1 m&iee?
29. Kolik obndsi 27 liber a 16 lotdh v desetinném zlomku centd ?

loth lib,
a) 16 : 32 = 05 lib. b) 27'5 : 100 = 0-275 centu.
160 '

30. Jaky zlomek centu &nf 65 lib. 428 lot, 79 lib. + 23 loty?

31. Louka vyméru 9 hektari méla by hodnotu 18406-89 frankd ;
zaé je 1 hektar a za& 1 ar? (1 hkt. = 100 arlim,)

32. 20 hektolitrd vina rynského stdlo 306576 frankd; zad byl
1 heltolitr a zad 1 lite? (1 hektolitr = 100 litrom,)
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38. 108 'kilogram@ cukru se prodalo za 68465 zl, wad byl 1
kilogram ? (1 kilogr. == 1000 gramfm,)
. 84. 25 gentit éeleza stoji 804:37 zl.; zab jest 1 cent?
- 86, Co sfoji 1 libra baviny, kdyZ 38 liber 57 zl. + 48 kr. stoji?
' 36. Zad jest 1 loket hedvébi, stoji-li 120 loket 317385 zl?
87. 17 méfic banitské plenice stojf 10372 zl.; X zad jest 1, 41,
2307 méfic? -
88. 25 centd oleje stoji 850'85 zl.; za& jest 1 cent, zal 1 libra
a zad 1 lot?
39.- 90 palfiZskych stop dinf 92°48508 vid.; kolik &inf 1 paf.
stopa ?
~ 40. Kolik vid. liber &ini 1 angl libra, kdyz 886 angl. liber =
31265155 vid. librém? o ) :

§. 18. Odnasobeni zlomkem desetinnym.
(Division durch einen Dezimalbruch.)

) Odnédsobeni zlomkem desetinnym lze proméniti v odndsobeni
- &isly celymi. P :

1, Je-li 1 libra za 025 2l., kolik liber lze dostati za 20 2l.?
- 20 ; 025 == 20 3 100 : 0255 100 == 2000 : 25 = 80 liber.

(Nésobi-li se odnésobenec i odndsobitel stejnym &fslem, podil z8-
stane bez promeny 20 : 5==4krdt, 8 20 X5 : b X 5= 100 2b =
4krit)

V pikladu 1. mé odnfsobitel jmenovatelem 100, md-li se 0:25
proméniti v 25 celych musim je 100em nAscbiti, takto telka odpadne,
ale spolu se musf i odnisobenec: 20 nésobit stem.

. Kolikrdt se mlfe z 6 centt 08 centy, s 2 B centd 075
centu prodatl?

3. Kolik stopiif 55 vysokjch se vejde na patro 12/ vysoké?

' 4. Kdosi zaklddd Etdpnici 6 kored vymérn; kolik stromii mé¥e
vysézoti, na 1 strom 1°25({7}° éftaje? (1 korec — 800(19)

b, Kolo ma v polomdru 1°785‘; jaky mé& obvod, a kolikrit se
musf otoditi, aby vykonalo 1 mili cesty? (1 mile = 24000‘)

6. Kolik metrd jest 63870 vid. stop, 1 metr == 81637496 vid.'?

7. Kolik kilometrd jest 24, 97, 125 rak. mil, 1 kilometr = 0° 131823
rak, milim?

8. Kolik anghckych mil &inf 15, 53, 84, 100 mil rakous. 1 angl.

m, = 0212124 rak, m.?

9. Kolik hektolitrd &inf 20, 36, 62, 100 méfic videdskych, 1
hektol, =— 1'626365 vid. méF.?

10, Kolik kilogramd &ini 18, 48, 81, 120 lib. vxd 1 kilog. =
1+785528 lib. vid.?
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~.b) Obsahuje-li odndsobenec i odnasobitel zlomky desetinné, promén{
sa toto odndsobent v &fsla cels, kdy% se odndsobenec i odnésobitol ndsobi
tak Casto 10ti, a¥ te¢ka v obou dflech odpadne; toto nésobeni -opaéné
10t mife se viak tim urychhtl, kdyi ge odnﬁsobenec i odmisobltel
hned vatim Jmenovatelem nasobl. -
11, Stojf-i 5 ctd 135 lib. zboii 215 26 zl zaé jest 1-ct.?.
N ) A .
21526 : 51385 = 215 26 >< 1000 5135 < 1000 = 215260 :
5135:=17
12. Kolik metrll &nf 10725 vid. loket, &itd-li se 1 286 lokte na
1- metr? -,
’ 18, Kolik rak, mll Sinf 6875 kilometrd, ps.kh L rak. mfle =
7:585986 kilm, ?
14. Kolik krychlovych metr &inf 1 krehl. sdha — 916 krehl.
stop, &ftd-1i se na 1. krchl, metr 31* 66695 krchl stop P
15. Kolik J1ter obnd&f 19. 65 hektard, rovné- i ol jitro 0575464
hektaru?
16) 0:35 :.0'196; 61 : 0237 =7
17) 237 : 1-83; 409 18741 =9
18) 307'63 : 2453 37 12626 =7
+-19) 419'3 :61'39; 815 721 314589 =9
20) 801271 1 40 0058 1648 04758 : 0347 __?

8. 13 Skracené odnasobeni zlomki desetinnyeh. .
(Abgekurzte Division: in Dezxmalbrﬁchen)

Promémlo li ge odndsobeni v zlomefeh desetinnyeh v celd élslu,
sklfdd se &asto odndsobitel z vice éishc, mé-li se pak do podilu do-
stati vice desetinmych mifst, neni ani tfoba, k zbytku nulu pi‘ldavatl,
upotiebf se p¥i fom skracovactho sphsobu takto:

1. Rolnfk zasil 2685 korch obilf, a sklidil 13-75 kored ;
kolikrdt-se obilf znfsobilo? :

‘ Spﬁsob obyéeJny
1375 : 2'685 = 18750 : 2688 — 5 121krés
3250
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Bplsob skriceny:

1875 : 2685 = 18750 : 2685 = 5121krét.
- .58

‘ Pozn Odnésobcnec mé, 2 ‘desetinns mista, odndsobltel pak 3 d. m.,
nésobi se oba dily jmenovatelem 1000, timto tetka odpadne, odnésobf g
nyn{ jako celymi &fsly: 2 tisice ve 13 tisfefch jsou obsa¥end Blrat, timto
podilem 5 nésobf se celf odndsobitel, a odéits se soudin v pamsti. Misto
pfidani nuly k zbytku vypusti se jednotky v odnésobiteli, a Fekne se;:
2 st8 v 3 stech jsou obsnZfené jednou, a utije 86 opravy takto:

. .Jednou pét jako¥ polovice z 10ti &nf 1 k opravs, tuto k né-
slcdn;icnnu sondiuu . pfiétu, a sice jednou 8 - 1 z opravy = 9 4~ 6
k. zbytku . din{ 15, zbude 1; jednou 6 + 1=17+4 8 k zbytku émi
12, zbude 1; pak jednou 2 + 1=5 a nic k zhytku — 8.

Nyn{ se vypust{ desitky v odnﬁsoblteh, a odnésob! se: 56 : 26 =2
do podﬂu, nésolf se 2 < 8= 16 &inf 2 k oprav, jeZ k nasledujicimu
souéinn plidty, a sice: 2 X 6==12 4 2 2 opravy = 14 a.2 k zbytku;
nynf se vypust{ sta v odnésobiteli a odnfisobf se zbytek jetd dvéma.

Cvideni 2, Stfecha z médi jevi na 100 tffe 1-49 libry, z cihel
ale 18-7734 libor; kolikrst jest ona lehdf ne tato?

3. P&tk md cestu 1476416 mil konati; kolik dof mé k “tomu
zapotiebt, vykond-li dennd 4:72 mil?

4. Kolik stromdi .nachézi se ve stromo¥nd{ 197-5° dlouhém, pak-li
vzddlenost dvou stromf 2:5° obngdf?

5. Obvod kruhu obndsf 57:37/; Jak vehky jest jeho primér?
(3'1416 aneb 314krit mensf.)

6. Stoji-li 7356 centlt cukru 209-75 zl, zaf jest 1 cent?

7. Kolik stupid 0°575' vysokyeh vejde se na patro 148
vysoké ?

8, Je-li obvod kruhu 3-1416krat v8t ne#li primér, jak vohky
bude prfimér kruhu, jeho% ohvod obsahnje 284:645 mil ?

9. Jak voliky jest polomdr kola, jeho# obvod 30-05336¢ obnali?
(Vyhleds se primér a rozpdli se, nebo se hned obvod odn, & 6'284.)

10. Jak veliky mogf byt pramér okrouhlého stolu pro 10 osob,
positd-li se na 1 osobn 1°8/ mista ?

11. Obdélnfk mé prostoru 852756 &tverc. metrd; jo-li joho
délka 86-125 metrd, Jak velikou mé S8ffku ?

12, Jak dlonhy je obdélnfk obsahu 1065'45 &tvercovych motrd,
je- 3 §ifka jeho 28'6 metrd?

18. Jak vysokd je zed, jes obnd¥f 68465 krychlovych stop, je- Jdi
204’ dlouh& a 3/ tlust4?
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14. Kolik véder obsahuje néidoba 525/ dlouhd, 4-15/ Firokd a
3:9 hlubokd, zaujimé-li 1 v8dro 1-792 kryehl. stop ?

15. Zeleanice je zvf¥ena 13846 sahd v délce 854-833 sahd ; mnoho-li
&inf toto zvySen{ v déli jedné sdhy?

16, V8#-1i 1 krychl. stopa vody 5638 liber, a 1 k.’ rtuti 751'9
lib., kolikrdt jest rtuf t8%8f neZ voda?

17, Koule z d&la uprehre v 1 vtefind 0°174 mile, nafe zemd viak
uprchne na své drize okolo slunce 4'113 mil v 1 vtefmé kolikrat jest
tato rychlost vatd(? ‘

18. Sypka jest 18 46" dlonhd, 16°15 #irokd; mnoho-li m&He obilf
go do ni vejde, kdy% se oblli na 075 zvysi nasype, & 1 méfice
1-947 k' obnasi?

19. Kupee koupil 3 baliky sukna kaﬁdy po 8548 loktech zn 808235
zl.y vylohy mél. 875 zl. -Cheell pii prodeji 6'8 dil celého ndkladu
sfskati: jak draze musf a) 1 balik a 'b) 1 loket proddvati?

20. Kolik m4z& vinného octa obsahuje nadoba, je¥ va¥ 182-75
liber zhruba (nadoba i 8 ootem), nhdoba préznd véZf 33:765 hber, 1
maz téhoZ octa vai{ 2406 libry?

- 21) 0:0494 : 2°57864 =7 31) 602045 : 12+ 025 = ?

©92) 389008 : 528 =% - $2) 1005 : 6125 =?
93) 4845 : 047 =P . = 33) 486 : 0-2406 = ?
94) 810123 =? . - 34) 12084 ; 14 =?
25) 0583 ; 047 =? 35) 208'2 : 21842 = ?

26) 10000 : 8-450165 =? 36) 50:0505 : 18:275. =7
27) 15:3678 : 8:1563 = ? 37) 00466 : 4763 =?
28) 0°25793 : 8'1563 =?  38) 607425 : 19:00005 =?
29) 081074 : 0'000157 =7  89) 807 : 00095 = ?
30) 257864 : 0'0494 —? 40) 60057402 : 1900605 =?

S o A o s
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~ Potity s tisly vicejmennymi,
« " (Das Rechnen ‘mit mehrnahmigen Zahlen.)

B

§ 20. Miry a vahy metrové.
-(Die metrischen Masse und Gewichte.)

‘Natnost miry a véhy poviechné jevi se rostoucim primyslem
den ode -dne mocnéji. Uenci ve Francii zalo#ili i zavedli ‘tam osnovu
metrovou, kterdZ pro své vyhody osnovy desetinné zavedena jest
v. nejvété ddsti stdtd Evropskych, . '

V Uhersko-Rakousku, zékonem ze dne 2. b¥ezna 1872 md se
osnova metrovd na polatku roku 1873 libovolnd zavadst; podat-
kem: roku 1876 bude .se vyhradné jen novych mér a vah uifvat,

a) Méritko francouzské, tak zvany metr (Métre) mé plivod svij
od polednika, jeho# &tvrtina se na 10 miliond rovaych dild rozddlila,
a tato jedna desetmilionina byla zédkladni jednikom mér & véh
ustanovens. ‘

b) Rozdélenf metru v ¢islech celych. Metr je- zalo¥en
v osnové desitkové a u¥ivé se slov Feckych k naznadeni metrn 10,
100, 1000 a 10000krat zvétEeného: deka za 10, hekto za 100,
kilo za 1000, myria za 10000 metrl, Tyto vyrasy piii se skricend:
dek, — 10, hek. = 100, kil, = 1000, myr. = 10000.

1 dekametr (dek. m.) mé 10 metri;

1 hektometr (hek. ra.) m4 100 metri;

1 kilometr (kil. m,) m4 1000 metrd;

1 myriametr (myr. m.) méd 10000 motrs,

¢) Rozdélenf metru v zlomeich.

V zlomefch metru se uZfvd jmen latinskych: deci za T centi
28 fyy milli za ;g metru.

AY
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1 decimetr (skrdcend d. m,) m4 hodnotu 5 metru,
L centimetr (c. m.) mé hodnotu 13y metry,

1 millimetr (m. m.) m4 hodnotn 15y metru.

A, Nové miry délkové.

d) Métitka délkovs p¥edepséina jsou: 20ti, 104, 5ti, 4, dvou- 2
1 meir; 5ti a dvoudecimetr. ' :
e) Porovnéni novych mér délkovych ge starymi:
motr = 0'56272916 vid, sdhu, = 3'168749 v.’ == 3* 1 11'B8/
» = 1'286077 lokte; 1 kilm. — 0-131823 rak. podt. mile;
myr, m.— 1318229 rak. post, mfle; 1 ¢.m.==0'094912 pésti.
vid. sfth = 1'896484 metru; 1 stopa == 0'316081 mtru;
vid. loket = 0*777558 metiu; 1 pést = 10'53602 c. m.
rak, pot. mile = 7°585936 klm. neb. 0:758593. myr. metry.
1. Pozn. Zde se mohou §§. 22, 23, 24 na vzajem upotfehiti.
Cvitenf 1. Kolik metrlt” &nf 8 myr. m. 7 kil m. 6 hek m.
5 dek, m, 9 metri?
(87659 metrli;- nebot: dle osnovy desftkové plati 1 jednidka vys-
§tho oddélenf vidy 10:jednidek niz&tho; profe? 8 myr..m, = 8 ¢ 10 =
80 kil. m, -+ 7 =87 kil. -m. % 10 == 870 hek. m. -+ 6 — 876 hek.
m, > 10.== 8760 dek. m.-}+ 5 = 8765 dek, m. X 10 = 87650 + 9=
876569 metrd.) - ~ o : =
2, Pozn, Nésobky metru jsou kilo- a myriametr; hekto- a deka-
metra se neufivd; na pf. 87659 metrd -vyslovi se 8myriam 7 kilm, o
2. Mnoho-li vid. sfhi &inf 59654 metrd ?
1 m = 0-5272916° X 59654 skrécond o 4 mistoch dest, v soudinu,
: . w 4b695 7 . : i :
2°63646
47456 -
3163
264
21
~ 31'4550 sdhd. , ‘
aneb: 0 5272916 > 59654
596564 |
263646(1
47456(8
31631
264[4
211
31-4550

b fmal fd ek ek fd
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3. Pozn. Ukoly podobné el se vidy 8 prospéchem skricend
dlc § 15 A a B,
8. Mnoho-li motrfi ¢in{ 8145509 S
4. Eolik stop in{ méFtka 20ti, 10ti, 5ti Styr- a‘ dvoumétrov{m?
5, Kolik stop ¢inf 25, 70, 238 metrd?
6. Kolik stop &inf 8 25 16 569, 210°435. m,? (s :3mi, 4mi neb
5ti misty desetin. v souému)
7. Kolik metrd inf 5, 145, 85'76, 71485 stop?
8. Kolik m. &nf 89 4’, 32°% 54 39° 8/ 9%, 45° 2/ 10" 6V ?
- 9. Kolik loket &inf 24, 364, 50'85 motrfi? ‘
10. Kolik m. &ini 10, 625 72 725 loket?
. 11. Kolik stop i sahu ginf 1, 10, 7-6, 14'12, 20235 kllometrﬁ?
12. Kolik rak. podt. mil uni 20, 658 7424 105°127 wyria-
metrd ?
18. Kolik kilom, &ni 6, 36-2, 107'45, 384'125 rak. polt. mil?
14. Kolik stop &inf 9 deumctrﬁ? 1 m _3163749’ : 10 =
0'3163749 > 9 =?)
15. Kolik stop i paled &ini 39 centimetrd? (3 168749’ : 100 =

e oe XB9=9)
16, Kolik stop i palek &inf 129 mllhmetrﬁ"’ (3 163749’ 1000 =
X129 =7

17. Kohk stop a palell &inf méfitko 5ti- a dvoudecimetr ?
18. Kolil pést{ &inf 6, 28, 79, 885 centim. ?

19. Kolik centim. émi 4, 72, 95, 20°8 pésti? -

20, Kolik péstf &inf 8, 18, 35 5, 60:35 decim. ?

B. Plosné miry metrové.

f) Plokné miry metrové jsou vieobecné, totif &tverce mér
délkovych a zvldfitni pro pozemky,.

Zgkladoi jednifkou tdchto jest tak avany ar = 1000 metzum
Nésobek arn jest hektar = 100 arfim,

b) Porovaéni novych mér plofnfch se starymi:

100 metr = 0°278036(3° aneb 10-009317".

1 ar = 27-80864(0°; 1 hektar == 1-737727 rak, jitra.

100 myrm, == 1 737727 rak, &tvercové mili;

100° = 3:59665200 wm,; 10 = O 099907[? m.

1 jitro vid, = B7- 54642 arlim aneb 0°5754649 hektaru.

1 rak. [J mfle = 0575464200 myr. m.

Ovitenf. 21. Kolik [J° &nf B, 164, 8856(] m.?

22, Kolik (J' #inf 8, 13'25, 49°75[] m.?

28. Kolik J9 &inf 7, 25, 60'5 ari?

24. Kolik [° a Jlter éxm 4, 6'35, 70, 1326 hektard ?
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. Kolik Oimil #nf 10, 354, 208-15(7 myriam. ?

26. Kolik [Om. &ini 17, 24, 82, 35-2507/?

~Kolik [m. &nf 28, 60, 800, 1600[)°?

28. Kolik arfi &ni 1'5, 20, 65, 100 jiter?

i)
délko

. Kolik hektard &inf 8.4, 82'16, 345'5 jiter?
- Kolik (] myriam. &inf 8:8, 12:75, 760, 5080 rak. [Jmil?
0. Miry nové krychlové.

Miry krychlové jsou vieobecné, toti krychle mér
viech, a zvldftni: miry duté.

Zdkladnf jednitkou téchto jest tak zvany litr = jednomu krychlo-
vému decimetru. Ndsobek litru jest hektolitr = 100 litrfim, Chstky

litru js
k)

ou: decilifr = 01, centilitr = 001 litru.
Miry pro dutiny pfedepsané jsou: 100 litrl, 50ti,

204}, 10ti, 5tf, dvou- a 1 litr; Bt, dvou- a 1 decilitr, - 5ti, dvou- a
1 centilitr; 1 hektolitru, a dal{ d&lenf litru dv¥ma.

D
1

Lo e bl e e ek b ek

Porovnini novych m&r krychlovych se starymi:
krychlovy metr == 0146606 kr. sahu, aneb 31°66695 kr. stopfm;
kr. séh = 6:820992 kr. metrim; '

kr. stopa == 003157867 kr. metru;

hektolitr = 1-626365 vid. méfici;

litr == 001626365 vid. métici;

vid. méfice = 0-6148682 hektolitrn aneb 61'48682 litrGim
hektolitr = 1-767129 vid. védra; :

itr = 0°7068515 vid. mdwu;

vid. védro = 0'66589 hektolitrn;
vid. méz = 1414724 litru. ‘

Cviceni. 31. Kolik® kr. sshf &ini 6, 865, 49, 720 kr. metrd
.32. Kolik kr, stop &ni 05, 3'45, 6725 kr. m.? ‘
38. Kolik kr, metrd &ini 24, 72, 108 kr. sahd?

34. Kolik kr. metrd &ini 60, 180, 1728 kr. stop ?

35, Kolik v. mé¥ic &inf 12:5, 50 litrd a 685, 1382, 600 hekto-

litr ?

36. Kolik litrfi i hektolitrfi &in{ 16, 70, 505 vid. méfic ?

87. Kolik vid. v&der &int 7-41, 18'95, 784 hektolitrei P

88. Kolik vid. méz &inf 9-3, 21'9, 4525 litrd ?

89. Kolik hektolitrll &inf 5, 16, 50, 120, 125, 3675 vid.
véder? L '

40. Kolik litr} &nf 5, 16, 30, 8775 mfzd?
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1) Nové vahy metrove.

- m) Zédkladnf jednitkoun jest tak zvany kilogram.
(1000 gramf). :
- Kilogram jest vaha prekapané vody teploty - 4° stodflného
teploméru v objemu krychlového decimetru.

Cdstky kilogramu jsou: -

dekagram == 0'01 kilogramu ;-

gram = 0'001 kilogramm ;

decigrami == 00001 kilogramu;

centigram = 0+00001 kilogramu;

milligram = 0000001 kilogramu.

Nisobek kilogramu jest tdna = 1000 kilogrami.

n) Nové vihyzfkonité jeou: '

20ti, 10ti, 5ti, dvou- & 1 kilogram

50ti, 20ti, 10ti, 5ti, dvou- a 1 dekegram;

bti, dvow- a 1 gram. .

0) Vihy pro kovy jemné a léky:
. bOti, 20ti, 10ti, 5ti, dvou- a 1 centigram; pro mince a kle-
noty 5t dvou- a 1 milligram,

4, Pozn. Pro viahy desetinné md platnost 1 gram; pro
vhy stotinné 1 dekagram.

5. Pozn. Mira zku$ebnd pro obilf je hektolitr
zkuSebny, mira dut4 z%y hektolitru; pak vaby zkufebné 100, 40, 20,
10, 4,2, 1, 04 & O'2 gramf pfedstavnjf pétseterondsobky své véhy
= b0, 10, 5, 2, 0'5, 1, 0'2, 0°1 kilogramd.

p) Porovnéninovyech vah se starymi,

1 kilogram == 1-785523 vid. libry, = 1 lbr. 25:187 lot&m.

1 dekagram =— 0'671367 v. lotu.

1 kilogram = 2 librdm celnym a 2°380697 lbr. lékdrnickym.

50 kilogram§ = 1 centn celnému. A :

1000 kilogramé 1 tina — 20 centim celnym, 1 thna 1785523
vid. librém.

1 kilogram = 3:562928 vid. h¥ivnd sti{bra.

1 gram = 0286459 1f uzlata = 4'855099 vid. kardtim =
006 .lotu poStovnimu.

1 vid, libra = 056006 kilogramu ;

1 vid. centnf¥ — 56006 kilogramém;

1 vid, lot = 1-750177 dekagramu;

1 libra celnd = 0'5 kilogramu;

1 libra lékérnickd — 0'420045 kilogramu

1 vid. b¥ivna stfibra =— 0-280668 kilogramu;

1 dukét zlaty — 8'490896 gramfm;
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1 vid. karit — 0°205969 gramu;

1 lot podtovni — 16'666667 gramdm.

Cvidenf. 41, Kolik vid, liber dinf vAhy 20ti, 10ti, 5ti a4 dvou-
kilogramf ?
42, Kolik vid. lotd &ind véhy 50ti, 10ti, 5ti a dvoudekagramf ?

43, Kolik lotd a kvintli &inf vahy 5ti, dvou--a 1 gram?

44, Kolik v. liber &inf 15, 35, 100, 560, 3019 kilogrami ?

45, Kolik liber a centli &ini 76'5, 108785, 420-085 kilogrami ?

46. Kolik lotd &ini 4, 8, 15, 505, 79'25 dekagramd ?

47. Kolik vid. centd i liber &ini 10, 68, 90, 140, 2000 tin ?

48. Kolik liber celnych a lékdrnickych &nf 39, 71, 14'6, 28'b4
kilogrami ?
49. Kolik vid. hiiven stfibra &inf 13, 288, 4208, 57'415 kilo-
grami ? -

50. Kolik dukétd a karitd zlata &inf 8, 30, 65, 16'6, 43'65 grami ?

51. Kolik kilogramé ¢inf, 10, 32, 70'5, 140'25 vid. liber?

52. Kolik kilogramd &inf 6, 875, 909, 248 vid. centd?

63. Kolik deksgramf &inf 8, 16, 24, 7-B, 2675 vid, loth?

b4. Kolik kilogrami &inf 15, 63, 71'5, 85:85 liber celnfch?

55. Kolik kilogramd &nf 395, 7'08, 1649, 80 centd celnjch?

56. Kolik kilogramd &inf 4°6, 12°8, 2068, 23-75 liber 1ékdrnickych ?

57. Kolik kilogram& &nf 6, 80, 62-7, 78'85 vid., hfiven stfibra?

b8, Kolik gramd &in{ 9, 18, 90, 360 dukdtd zlata?

59, Kolik gramd &inf 8+4, 1765, 87, 280 vid. kardtd zlata?

60. Kolik grami i dekagrami &inf 10, 16, 24, 27'5, 3175 vid.
lotd postovoyeh ?

§. 21, Staré rakouské miry a vahy.
- (Alte’ oesterreichische Musse und Gewichte).

a) Mira dasu.
(Das Zeitmass)

Jeden rok mé 12 mésfel, 1 mésfc 80 duf; dnor mé v obydojném
roce 28, v plestupném 29, duben, derven, z4%, listopad 30, leden
brezen, kvéten, Servenec, srpen, ¥ijen a prosinec 31 dnf; 1 tyden mé
7 dnf, 1 den 24 hodin, 1 hodina 60 minut, 1 minuta 60 vtefin &li
gekund. ObyZejny rok ms 365, pfestupny rok 366 daf,

Posndmka. Zde se mohou §§. 22, 23 a 24 s prosp¥chem takto spojiti; Oddalent
(a) provede se hned 8 prom¥nou vydliich jmen v niZ§, a ni%fch ve vy¥ii,
co% plati i o vilech ndsledujicich odddlenich,



49

b) Jednitky hromadné.
(Mengeneinkeiten.)

Jedna kopa m4 60, pal kopy 30, mandel 15, tucet 12 kusfl; 1 balik
papira m& 10 rysd, 1 rys 20 knih, 1 kniha 24 archd psaciho a 25
archf papfru tiskového.

“¢) Jednidky mz’ry
(Masseinheiten.)

Mira jest délkovs, ploEnd a krychlovA.

Délka se mé&Fi stopami, u litek loktem; 1 stopa stnv:telska &
strevic () m4 12 paled & coult (¥), 1 palec 12 &hrek (4). 6 stop
¢inf 1 sdh- (°); 1 s&h se A8l také v méfietvf v 104, 1/ v 107,
1“ \ 10111‘. .

Jedna rakouskd mfle poktovni m& 4000° vid,

Jedna zemépisnd mfle md 0'9781884 rak. m., aneb 8912:359744° vid.

Mira ploind se urduje &tvercem; 1 &tvercovy sth (J° mé 36 Stver-
covych stop (3%, 1 Etvercovh stopa mé 144 dtvercovych paled [J*, 100
mé 144 &tvercovych ¥drek (17, 1(J mile mé 16 miliond [1°; 1 jitro
rolf mé 2 korce neb 3 mdfice neb 1600[J°, 1 koree mé& 800(1°
8 1 méfice mé 5333010 "

Mira krychlovd urlmjo obsah tdles; 1 krychlovy ssh (k®) mé 216
krychlovych stop, 1 krychlovd stopa (k') ma 1728 krychlovych palefl,
1 krychlovy palec (k') mé 1728 krychlovyeh srek (k')

d) Mira dutd na obili.
(Getreidemass.)

Cesky korec — 2 9635 k' md 4 vértele, 1 v&rtel mi 4 -Etyrice,
1 &tvrtce md 12 Z%ejdlikG. Mouka se viibec prodivi na vihu.

¢) Mira dutd na tekutiny.
(Flussigkeitamass.)

Jeden sud vina ma 10 véder, 1 sud piva mi 4 vddra, 1 védro
mé 40 mézd (pint), 1 méz mé 4 Zejdlfky. Jedno vddrorak, = 1'792k’.

5 Jednicky bcihg/.
(Gewichtseinheiten.)

1. Vaha ebechodni. (Das Handelsgewicht.) .

Jeden cent — 56°006 kilgr, m4 100 liber, 1 libra m4 32 lotd, 1 Jot 4
kvintle. Libra celnd mé v Ném. 30 loth — 500 gramfinw = § kilogr, =
darclimka Podtétstvh. L. 4, vyd, 4
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0°8927615 lib. vid. neb 2857 lotdmvid. Jedna téina (ton) mé 20 centd
celnych. ;

2. Vaha hiivnova a mincovnd. (Das quk- nnd Mtnzgewicht.)

Jedna videfiskd hiivna m4 16 lotd, 1 lot 4 kvintle, 1 kvintl 4 denédry
1 dendr 2 halife, 1 hali¥ 128 sprévni cety.

Jedna hiivna vid. = 0280668 kilogramu s 0'561336 libfe celné;
5 vid. htiven 6 hiiv. kolinskfm.

3 Vizha dukatova,

Zlato a vheliké zhot zlaté vi# se vihou dukétovou. ()
Jeden dnkét mé 3490896 gramd = 60 granfm ¢&ili zrndm duk4-
tovym; 80-4 ff = jedné vid. hiivné.

4. Viha na drahokamy a perle.

Jednitkou zfkoniton jest kardt = 0°205969 gramu == 48125
‘spréyvaim cetdm = 4 zrnfim, '

- 5. Vaha smySleni ku zkouseni zlata a stifbra.

- Zékladnou jednitkon je 1 hfiyna zmen¥ens — 0°0986 gramu, —
25686 gprav. cetim. ‘ S

Jedna hrivna stfibra mé& 16 lotd, 1 lot mé 18 granh &N zrn,

Jodna hiivne zlats mé 24 kardts, 1 karit 12 granfl.

6. Viha Iékérnicka. (Das Apothekergewicht.)

Libra 18kérnicks = se 0420045 kilogramu a d8lf se na 24 loth
vid. véhy kupecké anebo na 12 uncif po 8 drachméch po 3 lirnpulech
po 20 grincch (gr.) 1 uncie méd 2 loty vdhy kupecks.

9) Jednitky penéiné o mincovnd.
(Geld~ und Miinzeinheiten.)

V Rakonsich se po&itd na zlaté a krojeary. 1 zlaty mé 100 krej-
cardl, 1 krejear 2 pllkrejcary. Dle konventnf mince se ddlil zlaty na
60 krejearii. _ ,

RaZené penize json zlaté, stibrné a mddéng,
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1. Haté penize. (Goldmauzen.)

Suvrén platf 14 2zl r. &

Pélsuvrén 7 zl.

Cis. dukat 4 zl. 72} kr.

Dvoudukdt 9 zl. 45 kr.

Celé koruna 14 zl,

Pil koruny T zl

1. Pozn. KaZdj kus téchto minci dr¥i 9 &4sti ryziho zlata a 1
G4st médi, Z 1 celné libry zlata ryzfho razilo se 50 korun aneb 100
pilkorun.

2, Pozn. Z 1 hiivny videliské zlata ryztho razilo se 81389
dukaté.

Tato h¥ivna zlata obsshuje 23 kardty -- 8 zrn zlata ryziho a
4 zrna médi, a slove také zlato 233 kartové. .

3. Pozn. V Rakouskn se maji misto koran i pllkoran raziti
mince- zlaté v hodnoté 8 zl. r, & = 20 frankim ve. zlatd; pak jiné
v hodnotd 4 zl. r, & — 10 frankim ve zlatd, Mince 8mi zlatové 'majf
vaZiti 0-0064521, 4zlatové pak 0°003226 kilogr, jakosti zlata korunového,

2. Stéfbrné penize. (Silbermitnzen.)
A) Rizu starého.

Lé&%ovy neb k¥ifovy§ tolar platf 2 zl, 30 kr.
kfiZovy zlatnik 1 zl. 12 kr,

Tvrdy tolar 2 zl. 10 kr,

Zlatnfk stary 1 szl 5 kr. '
Dvacetnik stary 84 kr., novy 35 kr.
Desetntk stary 17 kr., grof stary & kr.

B) Rézu nového:

Sté{breé penize rak. &isla jsou dvouzlatniky, zlatniky, &Etvrtzlat-
niky, dvacetniky, desetniky a pétniky; pak spolkové tolary po 1} zl,,
dvoutolary po 3 zl. C

4. Pozn, Dvouzlatniky, zlatniky i spolkové tolary
obsahuji 9 -&hsti stffbra ryzfho, a 1 &ist médi; Stvrtzlatniky
obsahuji 13 dfl stfibra ryziho a 12 dild médi;

' dvacetniky rovnd% tolik médi jako st¥fbra;-
desetniky 2 dily stifbra a 3 dily mé&di;
pétnfky 7 dfik st¥ibra a 13 dild médi. :

4
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3. Médéné penize. (Kupferminzen.)

Jeden krejear, pilkrejcar a étyrkrejcar
5. Pozn. Z 1 centm médi razf se 150 zL r. &

4. Papirové penize. (Papiergeld.)

Papfrové penfze &ili bankovky keoluji na 1 zl., 5, 10, 50, 100 a
1000 zl,

$. 22. Ménitel.
(Der Verwandler.) ;

Ménitel jest &slo, jed znadf, kolik jednidek jmena ni%itho obsa%eno
jest v 1 jednidce jmens vy#itho; km pf. 100 jest mé&nitelem zlatjch
i krejearf, centl a liber; 12 Jest ménitelem rokﬁ i mésiel, &tvrte
i 2eJdl£kﬁ stop i paled, palcﬁ i (‘,érek

§. 23. Proméhovani &isel vyééich jmen v nizsi.

(Resalvieren.)

Maji-i s jeduidky vyS8ich jmen v niZ¥{ promé&niti, tiebat jich
pliméfenym ménitelom nésobiti. PXi tom se ufije ndlelitych obratd a
skracovacich splisobd nésobenf. . )

1, Jak se proménf 97 zlatfch na krejeary? . 7. - S

zl. Lo '
97 > 100 = 97 == 9700 kr. o B

2. Kolik krejeart &éinf 1305 =zl 65 kr.,: kolik ke, -&in{ 93 =l
8 kr. a kolik 108 zl. 3 kr.?

8. Kolik liber &inf 69 centd, kohk lotd &ini 25 liber, kohk kvin-
tli &inf 7 loth?

4. Kolik liber, lotd a kviatih &inf 9 centd, 13 27, 108, 61
centfi?

b, Kolik liber, lotd a kvintli &ini 6 centfi 75 hber 26 lotd?

6. Kolik mésfcl &inf 8, 15, 69 let?

7. Kolik dnf ¢ini 9 mésfed, 17, 85 m.?

8. Kolik minut a vtefin émi 18, 21, 36, 48 hodin?

9. Kolik minnt- ¢inf 7 roké 10 mésicﬁ 25 daf 19 hodin 40
sminut ?

10. Kolik: minat &ni 11 rokd 14 dnf 20 hodin? '
11. Kolik vtefin éinf 4 roky 5 mésfed 12 dni 10 hodin 48 minnt?
12. Kolik archll &ini 9, 85, 72, 706 ryst psactho papira?
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13. Kolik archd tini 8 balik 9 rysﬁ 15 knéh 20 arché tisko-
vého papfrn?

14. Kolik séh#t &ni 7, 19, 61, 318 mll?

15, Kolik stop &inf 12° 359, 108°?

16. Kolik paled &inf 3/, B 10/, 45'?

~17, Kolik paled &in{ 19° 4/ 10“ 27° 5/ 8/; 370 2/ g#9p

18. Kolik [1° &inf 7 Jlter 65 Jlter, 8 korcﬁ 17 koxcﬁ 308
korcd ?

19, Kolik [J° &inf 9 jlter 1300 DO 14 Jltel 1560 D" 29 jiter
-981 [J09

20. Kolik [}° tini 6 korci- 608 []0 12 korcd: 495 9 21
kored 638(]°%

21. Kolik [ &nf 9079, 26029, 48D° 95]0?
22, Kolik [J &ini 16077, 37|‘_']’ 8107 7G" 30[]”, 16’
240 ? ‘

23. Kolik []* &inf 17(7° 28(J¢ 120(3; 20[J° 85[0 142[7*?

24, Kolik 37 &inf 80°; 90 126[:]“ 1007" 687 138 "?

25, Kolik krychlovych stop &inf ‘8 krychl. sahi, 26 k9 705 ko?

26. Kolik krychl. paled é&inf 9 k', 57 k', 163 k‘?

27. Kolik krychl palell ¢ini 4 k° 179 k' 864 k‘/; 16 k° 208 k'
1016 k“?

28. Kolik mézd& &nf 8, 17, 30 sudﬁ plva?

29, Kolik mizd &ini 9, 16, 49 sudd vipa? = -

80. Kolik mzd &ni 7 véder 38 masd vinaj; 4 védra 30 m.
piva ? ’

?31. Kolik Zejdlikd &in{f 5 sudd 3 vddra 19 méaszf 2 Yejdlfky
piva ,

82. Kolik #ejdliké dini 9 sndd 8 v&der 81 mézd vina? ;

33. Kolik grand ¢inf 39 h¥iven 10 lotd 16 grand st¥ibra?

34. Kolik granft &inf 28 h¥iven 20 karith 8 gr. zlata?

35, Kolik Z%ejdlikd ' &inf 5 koreh 3 vért. 2 &tvrtee 10 Fejdiiki
mounky?

36, Kolik grand &inf 3, 5, 7, 9 liber 18kdrnickych ?

37, Kolik Skruzpulf &inf 4 libry 8 uncif 6 drachm§ 2 ékrupule?

38. Kolik grani $inf 9 wneif 4 drachmy 1 Ekropule 16 grand?

39, Kolik grand &inf 5 liber 15 lotd 1 uncie 19 gr.?

40. Kolik grang &nf 10 uncif 7 drachm§ 2 ékrupule 10 granﬁ?

§ 24. Promé&ihovani éisel niiSich jmen ve vyssi
(Reduzieren.)

Maji-li se jednotky niZ¥ch jmen ve vyE#f proméniti, tfebat je pHi-
méfenym ménitelem odndsobiti. .
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1. Kolik zlatch obna¥i 8500 krejoark? =
8500 : 100 = 8b zl. = |
2. Kolik centd a liber &inf 7408 liber?
7408 : 100 =< 7408:= T4 centy ~}- 8 liber;

Cvidenf, Nésledujici, jednotky, nitifch. oddéleni proménf se ve vy#&! :

3) 5853, 19608, 807900, 601897 krejcard:

4) 15796, 20783, 98865, 104632 lotll kupeckjch,

5) 460840, 391884, 1708963 kvintld kupeckych.

6) 7084890, 14086592, 30786452 vtefin,

7) 130486, 13742860 9134872 minut.

8) 24896, 37186 92784, 307870 palcl atavltelskych
9) 81712, 372695, 879065, 470893[:]”

10) 69420 708960, 3740672[:]" ‘

" 11) 30762, 138960, 72468137(72°

12): 1906548, 781645, 18798790 krychL”
18) 8960, 14798, 35640, 798300 krychl, stop.
14) 160785, 808542, 308965 Zejdlikd vina,
23792, 108868, 3478975 Zejdlikd piva.
16% 37894, 708654, 9701854 archl papiru psactho,
17) 65720, 890745, 17865432 archd papiru tlskového
18) 13786, 127348, 37965 grand stfibra.
19) 34892, 100265; 479856 grand zlata.
20) »11768, 8796, 9860, 10800, 13780 granfi lékarnickyoh.

§. 25, S¢itani éisel vieejmennych.
- (Addieren mehrnamiger Zahlen,)

Sestavi se &fsla, stejnorods pod gebe, a potne se od nejnizéiho

jména sditat; je-li toho zapotiebf, proméni se soudet v nejbli¥e vy&if

Jméno, podil se k tomuto pFidte, a. zbytek, jo-li jaky, napfiie se pod
pravé seltdné séitance. ‘

1. Kdosi m4 8tvero jistin, prvé. mu vynéﬁi 124 zl, 59 kr, drubs

48 3l 86 kr, tFetl: 213 zl. 69 kr., &tvrtd 308 zl. 95 kr. trokd 4
mnoho-li drokn dostivé rofnd?

zl. kr.
124 4 59
48 . 86
213 1 89
308 4 95

696 + 9
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_Pozn. Desitky u krejcarh mohorn se co skuteéné desetntky povaZo-
vat, jichi se 10 do zlatého ¥ft4 a takto v pamdti ve zlaté proménit,
Oviteni 2. Kdosi vyd8ls v lednu 59 zl. 68 kr,, v finorn 108 zl
95 kr.,, v bfeznu 218 zl. 6 kr,, v dubnu 61 zl. 40 kr., v kvétnu
80 zl. 15 kr., v Servau 118 szl 71 kr,, mnohe-li vydélal za pil léta?

3. Na 4 zésilky dostal kupec kévy 8 ct. 80 liber 16 loth; 6 cf.
78 lib. 20 lotd; 10 ct. 76 lib. 24 lotd; 15 et 80 lib.; mnoho-li
dohromady ? 3

4. Kdosi koupil 8 centd 60 lib, kivy za 709 zl. 50 kr, 6 ct.
39-1ib. za 539 zl. 84 kr, 9 ct. 80 Iib. za 814 zL 78 kr, b ect.
46 lib. za 480 zl. 80 kr. Mnoho-li kdvy koupil ~dohromady, a co za
ni dal? ' . o

5. Kupec prodal 5 homolf cukrn; prvd véiila 15 liber 28 lotd,
byls za 6 zl. 49 kr, druha va%la 16 lib. 30 lot, za 7 zl. 68 kr,
tfeti va¥ila 18 lib. 26 lotd, 28 8 zl. 84 kr, &tvrts vAlila 13 lib. 15
loth 7za 5 zl 59 kr., pats vAZila 17 lib. 18 loth, za 8 zl. 28 kr;
mnoho-li vé¥ily viechny dohromady s co za nd utriil ? ,

6. Strany étyribelnika json: 6° 4/ 5%, 5° 3’ 8%, 30 .9/ 114, 4°
1’ 9“3 jak velikj jest obvod jeho? - o

7. Sestitihelnik obsshuje 4 trojuhelniky; prvy ma 48(1° 2507,
druby 710Q° 1207, tfeti 92(7° 15[, &twrty 65(7° 1800 plochy ;
jak velikd jest plocha tohoto Eestidihelnika ?

. 8. V tiskérnd spotfebovalo se papfrn: 2 baliky 8 rysy 5 knih
18 archfi; 4 bal. 6 r. 16 kn. 24 archii; 5 bal. 7 r. 10 kn,; mnoho-li
‘dobromady? ' Co o
9. Kdosi koupil z Rakous 168 vdder 18 mésd vina, z Uher 187
v. 29 m., z Viach.39 v. 31 m, z Francouzska 54 v. 27 m.; ma-li
jedtd 108 v, 38 m. na skiad$, mnoho-li vina mé nynf ve sklepd ?

10. Jakysi vina¥ mé 3 skiepy; v prvém jest 5 sudd 3 védra 12
mézé, v druhém 8 sudd 7 v. 22 m., v tletim 7 sudd 6 v. 36 m,
mnoho-li m4 vina dohromady? ‘ ,

" 11, Stibrotk spotfebuje 8 h¥iven 7 loth 3 kvintle; 10 hiiven
12 lot. 2 kv., 6 h¥. 15 loth 2 kv. stifbra; muoho-li dobromady? .

12. Kdosi mé platiti za 2 roky 4 mé&sice 15 dnf 366 7}, 28 kr,,
.po téch za 1 rok 6 més. 20 d. 398 =zl 87 kv, potom za 8 roky 7m,
5 d. 876 zl. 90 kr., po téch za 10'm. 24 d. 957 zl. 48 kr. Kolik
let spldef dluh, = jak veliky jest tento? o .

13. Zabrads pravodhelnd jest 29° 5' 10/ dlouhd, 19° 6 Biroké;
mé-li se plotem ohraditi, jak dlouhy musil by tento bfti?

14. Rolnik mé 14 jiter 948{7° roli, 4 j. 307[1° =zahrad, 7 j.
10861 ° luk, 27 j. 496(79 lesd, 9 j. 1078()° pastvin; mmnoho-li jiter,
korcli a Gtvercovfch sibll md Ghrnem?

15. Obchodnilk obdriel z tovirny 18 balikd 7 rysk 16 knih po-
¥tovntho, 87 bal. 9 r. 15 kn. kancela¥ského, 40 bal, 5 r. 5 kao. tisko-
vého papiru; mnoho-li @hrnem ? , ,
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16. Zvon obsahuje mosazi 14 centd 78 lib, 24 loty;'médi 28 ct.
69 lib. 29 lotd; cinu 3 ot. 71 lib. 21 lotd; stffbra 6 lib. 14 lotd;
ts3ky jest tento zvon?
jak 17. fNékdo se narodil 3. srpna 1804 a dosshl vdkn 38 let 7 mé-
gicd 25 dni; kdy zemftel? ‘
r. m,
1803 + 7 +
+38 + 7 4+ 2
1842 - 2 + 28

zemfel tedy v roce 1848 dne 28. bfezna. B

V tkolu takovém se sditanci upravi takto: Vezme se mistor, 1804
rok 1808 co minuly, 3. srpen jest sice osmy mésic, verme se 7 mi-
nulych. V soudtu pak se té% béFe &us minuly.

18. Kterého dne skonal ¢lovék, jenZ se narodil 28. listopadu 1806,
a umfel, maje véke gvého 47 let 8 m. 18 dnf?

19. Kdosi se narodil dne 24. prosince 1791, a zemfel v stdff
69 let 5 més. 8 dni; kdy zem¥iel? -

20, Kdosi nastoupnl sv4 studia dne 30.z4% 1852, a setrval v nich
10 let 7 m. 29 dni; kdy vystoupil?

21, Trat Zelezménﬂ z Vidnd do Lublané vedouci jest k prvé sta-
nici dlouhd 72 kilometrd, 815°079 metrfi; k druhé stanici 42 klm.
974'333 m.; Lk tfeti stanici 232 klm. 0713 m,; k &Stvrté stanici 84
Elm. 14252 m. Jak dlouh4 je tato Zeleznice a kolik rak, podt. mil
to inf?

29. HospodaFstvi sestdvd z roll 59 hektarﬁ 64'5 arli; lesh 148
hkid, 825 arl; lok 6 hktrd, 15 arfi; pastvist 19 hktrd, 7 75 arfi a
zahrad 4 hktrﬁ 68726 arf, Mnoho-li to &inf v metrové i mkou«-
ské mife?

28. Spolednost akeiovd zakoupila pro pivovar jefmene: Prvi &ast
obndlela 1478 hektolitrf, 63'8 litrit; drub4 & 8698 hktl. 859 litrd;
tfetf & 15703 hktl. 75 litrd; étvrta é, 6230 hktl, Mnoho-h to (‘,ini
v metrové a rak., mife krychl ?

24. V roce 1870 vydobylo se v prayském kraji rud na stifbro
i olovo 54 kigr. 68 dkgr. 7-8 gr.; rud na zlato 9 klgr. 48 digr. 74
gr.; Zeleza 1758 kilogr. 68 dekagr.; uhli kamenného 1295 kilogr. 8
dekagr 76 gr.; Db¥idlice na kamenec 15 kigr. 76 dkgr, Jakou véhu
metrovou i rak, mély tyto rudy dhrnem?

d.
3
b

§ 26. Odéitani éisel vncejniennych.
(Subtrahieren ‘mehrnamiger Zahlen,)

Odéit{mi vicejmennfch &isel potind té% od nejniZftho jména a po-
kratuje se k vyb¥tm oddélenim. ‘ ‘
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1. Z 85 centt 67 liber 20 lotd cukru prodal kupec 28 et 38 lib,
.12 loti; mnoho-li mu zbude?

et, - 1lib. lot. .

85 - 67 - 28
— 28 4+ 38 + 12

7 <+ 29 + ‘16 mu zbude.

2. Kdosi byl dlufen 2160 zl. 40 kr,, nade? zaplatil 1746 =zl. 57
kr.; mnoho-li je§té dluhuje ?

zl. kr.
. 2160 - 40
— 1746 - 57

- 4138 -}~ 83 dluhgje.

Rekne se: 57 od 40 nemohu odditat, proménim si 1 jednitkn
vysitho jmena zde 1 zl. na krejcnry == 100, obdrilm v men#enci
100 + 40 = 140 kr."

. Diim se koupil za 12000 zl o B byl proddn z8 9786 zl. 75kr
mnoho 11 se prodsélalo ?

4. Kupec mél v zéisob& 17 centd 36 lib. rﬁe, odprodal 3 4 ct.
78 lib. 16 loth, 3 ct. 87 liber, 5 ct.- 87 hb .3 mnoho-li mu té rye
zbude ?

5. Dva- body pi‘evyéu;i vodorovnou  &bra o 4° + 5¢ + 9/ a o
2% 4+ 8’ 4 11%; jaky rozdil je v té vy¥i? :

6. Zelozné dr&ha stoupd od stanoviité A 'k B.o 3° —+ 2' - 7Y,
odBk001°+5’+ 10 od € k D klesdh o 59 <+ 4/ 4+ 9%,
od D k E zase stoups o 1% J- 8" O mnoho-li stoji bod E vy neb
nff ne¥ hod A?

7. Mnoho-li se nedostivé kouli do 1 D° povrehni rozsdhlosti, pakli
m& 1203/ 81" 80 povrchu? -

8. Kdosi dostdvé k své sluzbé rodnd 6 sudd 1 védro 30 mazl
piva; pakli u? 4 sudy 38 védra 36 mdzd vybral; mnoho-li m4 jeitd
'k dobiréni?

9. Kdosi byl dlufen 6400 zl.; zaplatil 2348 zl. 87 kr., 1349 zl,
78 kr., 767 zl. 98 kr.; mnoho-li ma jektd dopliceti?

10. Nékdo pfijmul 8706 zl. 60 kr.,, 2049 zl. 76 kr., 608 zl.
8 kr,; z toho vydal 3797 zl. 69 kr.; mnoho-li mu zbude?

11, V tiskérnd je zapot¥ebi 14 balfkd papiru; v z&sobé se na-
chazf 6 bal, 7 rysd 17 knih; mnoho-li se nedostivd?

12, Siavny hudebnik Mozart narodil se v Solnohradé 27. ledna
1756, a zemi'el 5. prosince 1791, jak byl star?

let m. d.
1790 4 11 4+ B
— 17585 4 0 427
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Zde e béfe das minuly, rok- 1791 nebyl 5. prosince ukonSen,
tedy 1790 let, takté% prosinec co 12, mdsic nenf ukonden, tedy 11
mésich a t. d.

13. Kdosi se narodil ‘28, listopadu 1806 v 8 hodin veder; jak
jest stAr dneinfho dne? .

14. Jsou 3 bratff, prvy se nsrodil dne 28, kvétna 1846, druhy
15. dubna 1848, tieti 29. 24¥f 1850; a) jak jest kady stér dne¥nfho
doe? B) o mnoho-li byl prvy star¥{ ne#li druby a neili tfet!? o) a

0 mnoko-li druhy ne¥li tfeti ?

15. Vojin mé slouditi 8 let, on uf slou¥f 4 leta 7 m. 26 dnf;
soudruh jeho pak 5 let 3 m. 18 dnf; ) jak dlouho mé kaZdy z nich
jedté slouZiti? b) o mnoho-li slou?l druhy déle ?

16. U prostted léta stojf slunce ve Vidni 65 stuphifi 14 minut
53 vicfin; na zaddthu jara a podzimku 41°47/25%; na podhtku zimy
-pak 189 19/ 57, O mnoho-li. stojf slunce. vy¥e @) na jafe a na pod-
sim nef v zimd; b) o mnoho-li v 16t§ ne% na jafe aneb na podzim?

17, Rolnfk maje pozemkéi 43 hektard 86 ard 5 deciard, odprodal
nejprvé 27 hkir. 58 arli 8 centiar, a- pak 12 hktr. 14 arf 5 deciar.
8 ctarfi. Mnobo Ii mu jestd zbyvd v mife metrové: s rakouské? .
: 18. Kimen otesanf m4: obsahu ~4'5 krychl, metru, mmnoho li ho
ubyle, pakli z hraba obsahgval 5 krl. metrd 58 kr, decim. 9

19, Btitbrnd misa vA¥f 4 kilogr, 3'65 dekgr.; je-li v nf ryztho
stifbra 8 klgr. 8 dkgr. 6'65 gr.; mnoho-li chové v sobd prisady ?
(M. véhy videiiské ?) , _

20. VAZ{-li prut zlata 607 kigr: 32 dkgr. 0°005 gr., toliké? st¥fbra
viak 828 kigr. 72 dker., & podobnd t6% tolik m¥di 276 kigr., 27 dkgr.
2:08 gr. Juaky rozdil w véze jevi se vidy dvonm téchto kovd v metr.
1 vid, véze?

§- 27. Nasobeni éisel vicejmennych:
' (Multiplikation mehrnamiger Zahlen.)
‘ a) Ofslo vicejmennd se nésobf od nejnizstho jvménn, a soudin se
proméiinje, nutno-li, v nejblite vy&if jméno.
1. Stoji-li 1 korec polf 308 zl, 56 kr.; zad bude 7 kored?

' zl. k.
(308 + 56) x 7
21591 98

2. Stoji-li 1 koruna 15 zl, 76 kr,; zaé bude 8 9 a 10 korun ?

s i;) Je)-li nasobitel dvoudfselny, rozvede se, mozna-li, ve 2 dinitele.
. 12, p. R
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3. Nikdo pronajme 54 méfice rolf, 1 m. za 10 zl. 68 kr.; mno-
ho-li dostdvA prondjmu roéné?

zl, kr.
(10 - 88) X 54 = 6 X 9.

4. V4%:li 1 méz vody 2 lib. 5 loth 2 kyintle; jakou vihu mé
1 védro vody?

5. Kdosi vydd dennd 2 zl, 29 kr.; mnoho-li za 1 mésic a za
1 rok?

6. V&x-li 1 krychl, stopa vépence 1 ct. 57 lib. 31 lotd 3 kv.;
mnoho-li ti¥{ lod ndkladem vdpence 81 krychl. stop?

7. Pohanka se 40krat znisebf. Hospodd¥ ji zasil 8 korcdt 3 vértele
9 ttvrtce; mnoho-li sklidil? '

8. Kupec m¥l v zésob8 17 ct. 36 lib. ryZe; pakli je zfsoba
cukru 10krat vit$i a zéisoba kfvy 2krat; mnoho-li m4 cukru a kivy
na sklada?

9. Pak-li 1 ovee roné 8 lib. 8lotd viny divé; mnoho-li dd roind
stido 125, 275 ovei? ‘

10, Jak valiky naliad nese lod v centdch n téndch (tyto po 20 ct.)
je<li 5785 mé¥ic phenice po 89 lib. 20 liber 20 lotd nalofeno?

11. Hlery?@ potfeboje 3 minuty 18 vtefin, aby 1 loket costy
vykonal ; mnoho-li_¥asu potfebuje na 80 loket cesty?

12. Rybofk Ceperka mé plochu 8384 mdiic; pak-li se na pol
nosti odprodal, 1 mé&¥ice v priméru za 109 zl. 86 kr.; mnoho-li se
zall utrfilo ? ' :

c) V podtech mdfickych, jeou-li &initelé oba vicejmenns, uvedon se
na stejné jméno, s nésobi se; soudin vykazuje plochu v Stvercové a
téleso v krychlové miFe.
13, Svétnice jest 3° -~ 6/ 4 6 dlouhé, 2° 4 3 - 4 Biroks,
jakou plochu zaujimé podiaha?
8¢ - B 4 6 = 2827 282 X 184
20 4 8 o 44 = 184" 2256
1128
"E188B(": 144 = 360[7':86 = 10[3°

14, Pravothelnik jest 8° - 3’ -} 6% dlouhf, & 5% + 4/ 4- 4
iroky; jak velikd jest jeho plocha? ‘

15, Jak veliké jest plocha &tverce, jehot ka¥dé strana 5° - 4‘
- 3% obndEf ?

16, Jak voliky jest povreh a krychlovy obsah krychle, jeji% kada
hrana 1° 4 8 -}~ 9" obnék(?

17. Mucho-i bude stAti zed, jei jest 13° - 4’ dlouhd, 5° - &
vysokd & 27 silpd, plat-l se za 1 krychl, stopu 256 kr.?
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18, Kupec zadle, drubému 136 lib. zbo¥f po 2 z1. 8 kr, 89 lib.
po 8 zl. 89 kr., 208 lib. po 1 zl. 65 kr.; a) mnoho-li zbo# mu za-
slal? b) mnoho-li ka?dé a ¢) pospolu stilo? .

19, Kovové béné v Eyropé poskytuji ro¥nd 8379 bhiiven zlata
& 884789 k¥, stifbra; mé-li 1 b¥. ‘zlata hodnotu 376 =zl 85 kr,
1 h¥. stifbra 24 gl 68 kr,; jakoun hodnotu mé kaZdy kov a oba do-
hromady ? " .

20. Obchodnfk v obili chystal k vyvozw 207 méfic 1?§enlce po
88 lib. 24 lot.,, méF, za 4 zi. 87 kr,, 125 m. Zita po 79 lib, 12 lot,
1 m. za 3zl 96 kr, 281 m. jelmene po 67 lib. 15 lot, 1 m. za
8 2zl 27 kr. &) Jak veliky néklad mé to obilf? ) Jak velikd jest trinf
sume za né? )

21. Jzddrna majic podobu &tvercovou je dlomhéd 4685 m.; jakou
‘délku bude miti zabradli okolo jdouei? (v mife metr. i rak.)’ _

22. Schody vedouci na véf obnd¥f 81 stupiit; jakou vyku majf,
gitd-i 1 schod 8 decim. 6 ¢ m. 25 willim. vf8ky? (v mife metr.
ivid. ‘ : »

2)3. Jakou prostoru zaujimd kasdrna 8445 m. dionhd a 535 m,
‘Eirok&? (v &tverc. mife metr. a vid.), 1[0 metr = 10:00931[]J stopim.)

24. Jima na sklepy pivovaru parostrojného je dloubd 50 mt.
5 decim, 6 ctm.,, Eirokd 42 m. 6 dem. 4 ctm., hlubokd 8 m. 8 dem.
2 ctm. Muooho li krychl, metrdt a kr. séh& ini obsah vyhazené zemni
hmoty? (1 kr. mt, — 0°1466606 krychl °)

25. Viz byv nalofen 160 pytly mouky; jakou vAhu méla tato me-
trovon a vid., vé¥-li 1 pytel m. 84 klgr. 6 dekgr. 5 gramii? (1 dkgr.
=-0'871367 vid, lotu.) e : N

\

§. 28. Odnasoberi ¢isel vic‘ejme‘nn)'fch.
- (Dividieren mehrnamiger Zahlen.)

a) MA-li se odndsobiti &slo -vicejmenné é&fslem bez jména, od-
nésobi se vydlf jméno difve, zbytek se mvede na ni%f jméno, k némui
~ 80 toto plipodte a odndsobf se dale; azbytek konednj se napffe v po-
dobé naznateného odnasobenf v podilu,

1. Ufednik m4 rodnd sluZného 1'435 al. + 60 kr.; mnoho-li do-
stivé Btvrtletng?. . o
zl. kr, zl,
(1425 - 60): 4 = 358 - 90 kr. Stvrtletns.

2. Na 5 vozich 4spfoingch byl ndklad 278 centd 75 lib. fe-
llezli, éﬁ ;z).kolik contlt a liber bylo na ka¥dém vomo? b) mnoho-li tdhl
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3, 16 sedldkd bylo ve vsi 49 jitry a 464([]° pastvin a 37 jitry
9440° luk poddleno; ) mnoho-li dostal kazdy pastvin, b) mno-
ho-li luk?

4. VAH-li 24 korch Zita 26 ct, 83 lib. 8 loth, a 25 korcl pie-
nice 41 ct. 50 lib. 25 lotéi; jak téZky jest 1 k. Elta a 1 k, plenice?

5. V 6 stejnych nédobach jest 17 véder 13 mazﬁ vina; mnoho-li
vina jest v kaZdé?

6. Soukenik prodal balik sukna 197 loket za 1725 zl. 72 kr.,
zaé byl 1 1oket?

b)) Mé-li se vicejmenné tislo jinym jedno- neb vicejmennym &fslem
odnésobiti, uvedon se ob& na stejné jméno, a pak se odndsobi.

7. Je-li 1 lib, cukru za 35 kr., kolik liber lze dostatl zg 1065 zl
45 kr.? -
gl kr. kr. kr

1065 - 45 == 106645 : 85 = 3044 liber = 30 ct. 4 44 lib.

8. Kolik ovef md statkd¥, pak-li. v 1 roce 2159 lib. 25 lotd vlny
‘vytéfil a 1 ovee v primdrn 3 lib. 7 lotit vlny déva? -

lib. lot. libs lot.

(2169 -+ 25) : (8 -+ T) = (2189 X 32425):(8 ¥ 32—{—7)*-

9. Role pravodhelnd jest 75° 4- 2/ dlouhé; jakou Eiku m4, pak-h
plocha 71579 - 247 obndsi?

-10. V stromoradf 9420 <+ 1/ -}~ 4//-dlouhém stoﬁ stromy 2° -~}
1/ + 4“ od sebe; kolik stromd stojf na ka#dé strané a dohromady ?

11. Podlaba 15{]0 + 8000 + 151" se prkny 1° <} 3' -4~
dlouhymi a 1/ - 1/’ Sirokymi pokryva; kolik prken jest k tomu za-
-potiebi?.

12. Rourou do kadny vtékd za 15 hodin 48 minut 43 v&der vody ;
v jaké dobd 1 védro?

13. Pravodielnik mé plochu 72(1° 4- 12(3‘; obnai-li éibka 20,
Jak velikd jest jeho délks? : _

14. Svah silnice obndi 8° - 1‘ v délee 939° -~ 145 na kolik
stop délky éita g6 1 stopa svahu? ‘

15. Valec mé obsah 2 krychl. stopy 200 k*; vyska obndfl 9%
jak velikd, jest ploc]m spodni ?

16. Kdosi pfijme rond 3028 zl. 72 kr.; Hesty dil vydd na své
ditky; &tvrty dfl zbytkn chee mspofit; a) mnoho li stoji vychovani jeho
ditek; b) co uspoff; c¢) mnoho-li miZe v priméru mdsitnd vydat?

17 Soukentk koupil 6 kustt sukna po 25 loktech, 1  loket za
7 ul, 56 kr.; prodd je se ziskem 189 zl. 60 kr.; a) mnoho i stélo
sukno ; b) mnoho-li za né& dostal; ¢) jak draze prodal 1 loket?

18 Kupec byv tdzdn, mnoho-li mé kivy v zdsobs, odpovsdsl:
Kdybych byl za 259 zl. 86 kr. neprodal, byla by zésoba m& 1800 lib. 4
a) kolik liber po 72 kr, prodal; &) kolik liber jests m4?
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19. Kupec koupil 5 ct. 42 lib. kivy za 280 zl. 2 kr.; zad bude
1 libru prodavati, aby 43 zl. 86 kr. zfskal? .

20. Kdosi koupf 114 ect. zbo¥f po 18 zl. 70 kr.; vylohy &ni 170
al, 84 kr., pak-li je#td pi prodeji 209 zl. 95 kr. zfskati chee, zad
bude ‘1 cent téhok zboZ{ prodévat?

- 21, Schody jsou vysoké 3 mt. 6 dem. 5 ctm.; maji-li 23 stupné;
jak vysoky je 1 stupefi?

29. Kolik stavebnich mfst lze na plofe 21 hktrh 12'25 arli vyk4-
zati, ma-li ka%dé toto misto zaujfmati plochu 2 hktr. 55 ard?

23, Stndetl vydavé v 24 hodindch 128 klt. 4 hktl. 265 litr8l
vody; munoho-li vody dévé v 1 hodind a v 1 minut§? (v mife mtr.
8 vid.) .

94, Stoji-li 1 kilogram hedvébi 26 zl. 75 kr.; kolik kilgr., dkgr.
a gramf Ize dostati za 200 zl. a za 365 zl. 875 kr.? (kolik lib. lotd
a kvtl. vid.) ‘ ‘

925. Stojf-li 1 kilgr., vanilky 87 zl. 68-5 kr.; zad je 1 dekgr,
zaé 1 gram & zad 1 decigr.?

8. 29. Délitelnost éisel.
(Theilbarkeit der Zahlen.)

a) Zeela délitelnym jest ¥slo, je% se mdfe jinym &slem rozdéliti
g4dného wbytkn nezdstavie; ku pf. 16 jest ddlitelné Styrmi, neb 4 jest
v 16ti obsaZeno 4krét, aniZ co zbude; 16 pak nenf dslitelné tFemi
neb péti. '

b) Gislo jinym d8litelné jmenuje se ndsobkem druhého ; Eslo viak,
kterym jiné &islo jest délitelné, slove jeho délitelem; kn pf. 16 jest
nfsobkem 4, a toto ddlitelem &fsla 16. Cfsla, jet nejsou jinak nef
sama sebon neb jednitkou d8litelnd, nazyvaji se pruotisia, ‘ku p¥. 1,
3,7, 19. '

"¢) Slo¥end &fsla jsou ta, kters: nejen sama sebou & jednikou,
nbr¥ i jingmi &sly d&litelns jsou; ku pf. 16 jest délitelné 1, 16, 2,
4 a 8mi,

d) KaZdé slofené &fslo Ize v ginitele rozvésti; ku pf. 60 =2 X
30; 2 X 2X15; 2X2X3X5;2XBX2X3;at d
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§. 30. Znamky délitelnosti &isel hez piredbézného déleni.
(Kennzeichen der Theilbarkeit ohne wirkliche Division.)

a) Délitelnost 10ti, 100, 1000cem o t. d. Ms-li &slo v pravo
1, 2, 3... nuly, jest nfsobkem 10ti, sta, tisice... tedy 10ti, - stem,
tisfcem .. . délitelné, : :

1) 760 : 10 = 76; nebo 700 + 60 json misobky Aesfti,

2) 8300 : 100 = 83 neho 8000 -+ 300 jsou nasobky sta.

3) 84000 : 1000 = 84; nebe 80000 -- 4000 jsou nésobky
tisice. o ‘ '

0y Délitelnost 5t a dvéma,

Knidé. &fslo o vice mistech lze rouvésti ve 2 dily, z mchi jeden
jest ndsobkem 10ti, drubf¥ pak obsahmje jednotky.

4) 3476 = 3470 4 6; 17865 = 17860 + b.
9XE X5

Kaidf nfisobek desiti jest dvéma i pétx déhtelni, proéei JSOlI-ll
jeitd jednotky 2ma neb b5ti délitelns, bude jimi celé &islo ddlitelns.

Pozn, V &fsle 8476 1 17865 jsou vydsi fady mimo jednotky 2ma
i péti délitelné; v prvém ¢isle jest 6 jednotek pouze dvéma nikoliv. 5t
délitelns, proéei toto &islo jen 2ma déliti moino, v drubém &isle
pak B jednotek pouze Bti nikoliv 2ma d&litelné jest, proéeﬁ toto &fslo
jen dlufno B5ti nikoliv i dvéma délm

Konéi-li se &fglo v 1. Fddu nulow, 2ms, 4mi, 6ti, 8mi, tedy je
jistd dvéma délitelns, Tato &sla O, 2, 4, 6, 8 8o nazyvagi dfsla sud4 ;
1, 8, 5, 7, 9 &sla liché,

5. Cim jsou néslednjicf dfsla d8litelnd a proé? 302, 7894, 1376,
9318, 970,

Eondf-li ae &fslo v 1, uidu 8ti neb nulou, tedy jest celé &islo Bti
délitelnd.

6. Ofm jsou nésledujici &fsla ddlitelnd s pro&? 740, 975, 1360,
14785, 6045.

&) Délitelnost dmi « 25t

KaZdé &fslo o vice neZ o dvou mistech lze rozvésti ve 2 dily,
jeden 2 nich jest ndsobkem sta, s druby obsabuje &fslice prvého a dru-
hého Fadu,

7. 92468 = 92400 -}~ 68; 87175 = 37100 ~- 75.

4> 2b 428



64

Ka¥dy ndsobek sta jest 4mi i 25ti délitelny; profe¥ jsou-li jelits
desitky i jednotky 4mi neb 25ti dslitelns, bude jimi celé &fslo dé-
litelné. ‘

8. Cfm json nasledujici &isla délitelnd a prot? 972, 1812, 325,

1350, 4536, 7476, 2748, 5396,

d) Délitelnost Ssel t¥emi i deviti.

Ka$dé &islo o vice mistech lze rozvésti ve dva dily, # nich# jeden
samé ndsobky X i deviti &inf, druhy ale tolik jednotek obsahuje, kolik
délaji &fslice v celém sle soudtem. :

9) 78144 se rozvede nejprvé ve své fidy takto:

70000 ~- 8000 + 100 - 40 + 4.
70000 — 7 = (69998) ~-7.
8000 — 8 = (7992) 8.

10— 1= (99) -1
40—4= (36) 4
4 = +4'

Prvy dfl rozvedeni toho — 69993 + 7992 4 99 ~}- 86 jsou nd-
sobky 3mi i Oti ddlitelné; zbyvd drubfdil =78 - 14 +4 =234
nésobek 3mi . dalitelnf, nikoliv ale deviti, tedy celé &fslo pouze 3mi
dé&litelnd, : B
o, Ofslo jemt Smi i 9ti d8litelné, pak-li soudet &fslic téhoZ &fsla 3mi
neb 9ti délitelny jest.

10. Ofm jsou ndsledujici &sla dslitelnd: 72, 141, 3561, 342, 801,
14832, 2684.4, 1728, 173167

- ¢) Délitenost &fsel Yesti.

Je-li &islo dvéma i spolu tfemi dSlitelné, bude i také 6ti ddli-
telné, an 6 jest nfsobkem &initeld 2 X< 3.
500 11) 7872 ka#dé sudé & jest dvéma délitelnsd ;

23 7+ 8+ 74 2= 24 soutet 3 mi délitelny, tedy &fslo
toto i 6ti dé&litelné jest.

12. Kferd d&sla jsom 6ti délitelnd a kterd nejson: 708, 6402,
71820, 193745, 30726, 40761, 20384107

F) Délitelnost &lsel 8mi,

Ma-li &slo vice net 3 slice, t¥ebat jen prvé 8 ¥ady posoudit,
zda-li 8mi délitelné jsou; nehot od tisfch podinaje, jsou vyA#f ¥ady nA-
sobky 8mi. ‘

13) 40784 = 40000 ~}- 784; prv§ dil jest nézobek osmi, a druby

‘ ‘ 8 8 ‘
784 : 8 = 98 té% osmi délitelny,
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14, Ktorf' ¥sla jsou 8mi dslitelnd a kterd nejson: 718, 6024,
17350, 20460, 348720, 1396544, 91437, 128967
k) Délitelnost isel 124, 156, 24ti a t. d.
Je-li ¢&islo dé&litelné

8mi i 4mi, bude délitelné 3 X 4 — 12t
3mii Bti, . 83X 5=15t,
3mi i 8mi, » 3 X 8= 24t
9ti i 4mi, » 9 X 4 = 36ti,
9ti i Bti, s 9% 5= 4bti,
oti i8mi, , -, 9x8= 7ot

Cvienf 15, Kterd &isla jsou 3mi d&litelnd a kterd nejson: 318,
127, 5234, 18725, 821891, 283513, 1378920, 46085 ?

16. Kter4 &fsla jsou 4mi o 12ti d&litelns a prod: 152, 372, 574,
1380, 2324, 198760, 293456, 135751, 137814, 608752209

17, Ktord &sla jsou 9ti délitelnd: 108, 872, 574, 5490, 18578,
536463, 29373307 o ‘

18. Kterd &fsla jsou 6ti d8litelna: 873, 762, 804, 1094, 7324,
9540, 18464, 47952 P

19. Kterd &sla jeou 5ti, 10, 100, 1000cem d¥litelns : 145, 960,
13400, 26056, 137800, 97000, 1640059 -

20. Gim jsou nésledujic &isla délitelnd: 34560, 5148, 6275, 1254,
8109, 2725, 8700, 617875, 406560, 192432, 608733, 265005 ?

21. Necht se napf¥{ 8, 4- a Beifernf 8isla, je? jsou 2ma, 5ti a 10ti
délitelny,

22. Necht se udnjf 4-, b- & 6cifernf &fsla, je* jsou 4mi, 8mi a
25t délitelns,

23. Napf¥{ se &fsla 6-, 7- a 8miciferni, je! jsou Bmi, 6t a 9ti
délitelnd,

24, Necht se udaj{ b- a 6Geiferni &fsla, je¥ jsou 8mi, 12ti a 15t
déliteln4,

25, Napf¥f so 8isla 7- o 8micifernf, jol j’sou 24ti, 36ti, 45ti a 72t
délitelna.

§. 81. NejvEtsi spoleény délitel,
(Dor grosste gemeinschaftliche Theiler.)

n) (slo, kterym so mohom 2 i vice &fsol ddliti, nazfvi se jich
spoledngm délitelem, ‘
1) 8 jest spoletnym dilitelom 9ti & 15ti, 5 spol. d&l. 15t 40t
i 60ti.
b) NejvStél &islo, jek jest ve vice &fslech bez zbytku ohsaZono,
nazfvd se jich nejudtsim spolengm délitelem. '
Jarolimks Podtdtstvl, 1. 4. vyd. 5
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L2 Cisla 36 a 60 maji spol. délitele 2, 3, 4, 6 a 12, nejvétSim
z nich ale jest zajisté 12. o .

¢) Prvodisla pota¥nd jsou Cisla takové, jed nemaji spoledného
délitele,

3)15a 8 5 a9 a 16 40 a9, 39 a4ab

K vyhleddnf nejvétéfho spoledného d&litele dluZno - néslednjicich
pravidel EetFiti,

d) Majt-li 2 &sla 24 a 18 spol. délitele 6, tedy i soulet jejich
24 418 = 42 jost Hesti délitelny: nebof 6 jest v 24 — 4kritv 18 =
krdt, & v soudtu 42 = 4 + 3 — Tkrdt obsaZeno.

ej Majf-1i: 2 disla 24 & 15 spoledného  dslitele: 3, tddy i rozdil
jejich musi jim byti délitelny; 24 —~ 15 == 9:3,
. ) Jq%l'i' &slo. 24 délitelné 6ti, tedy i jakykoliv nfsobek jeho
24 X 5 = 120 tym¥ ¥slem délitelny jest: 24:6 == 4krit, a v 5 X 25
také 5 > 4 = 20kr4t.

_ b) Jestli-fe pfi déleni dvou &sel ¥4dny zbytek “nezfistane, tedy
délitel sdm jest nejvBt¥im obou &sel spol. ddlitelem, 48:192 = 4, 12
jest nejvétdfm spol. délitelem, nebof 12 v&t$im &fslem bez zbythu d8-
leno byti nemiZe. '

i) Pak-li pfi déléni dvou &fsel z@istane zbytek, tedy nejvétdi spol.
délitel odndsobitele a zbytku zdrovelt jest nejvétiim spol, = d&litelem
odndsobence i odndsobitele.

4. Juk se vyhleds nejvitsi spol. délitel dfsel 84 o 249
84 :24=3 se shytkem 12, 84—=24x 3412 a 12==84—-2438.
. Odndsobitel 24 a zbytek 12 maji 12 spol. nejvitsim délitelem,
proe’ musf 84 a 24 té% 12 spol. nejvétitho dalitele miti, neb 24 >
3 + 12 = 84, prodeZ nejvétif spol. délitel 12 odndsobitele 24 a zbytkn
12 jest také nejvétSfm spol. délitelem 84 a 24.

5. Jaky jest nejvdt8f spol. délitel &fsel 252 a 689
262 : 63 = 4, neni ZA4dného zbytkn, prolef jest odnésobitel 63
nejv. spolednym délitelem. ' ,

6. Ktery je nejvétii spol. délitel dfsel 4277 & 6379
4277:637=06 se zbytkem 455, mezi timto a piedeSlym odndsobitelem
637 mus{ nejv. spol. délitel byti, tedy se dsli 637:455=1 se zhytkem
182 a zase =455 : 182 = 2 se zbytkem 91, opdt == 182 : 91 = 2 bez
zbytku; profe? jest 91 nejvstSim spolednym dé&litelem &isel 4277 w 637.
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- MiZe to takto stati: . - . -
R : - 4277:637 =6

637 455 =1
455:18% = 2
182: 91 = 2
‘aneb . ; 6371427716
182] 455/1 91 nerétéi spol délitel.
0] 912

k) Mé-li se ne;vétﬁi spoledny déhtel dvou ¥sel vyhledatl, déli e
vétE &slo meniim, zbytek jest odn4sobitelem pfededlého odnisobence,
takto se pokrasuje, a¥ bud nic nezbude, v kiterémZ padu posledni
odnésobitel jest nejvats spol. dé&litel; zbude-li ale 1, jsou ta &fsla
prvoéisla. :
1) Mé-li se nejvéts spol. dé&litel vice ¢&fsel vyhledati, - vyhledé. e
nejprvé mezi dvéma, pak mezi ddlitelem a 3tim ¢islem a tak ‘déle.

7. Jak se vyhleds ne;vétéi spol. délitel &isel 32, 48, 1167

48:32 =1 116:16 = 7 .

"82:16 = 2 16 : 4 — 4 odnéisobitel 4 jest hledany spol, dalitel.
Ovideni 8, Nechf ze vyhleds nejvtsf spol délitel éisel2793 & 1519,
9) 120'a 847, 0 10) 178, 1657, 12456,
11) 182, 936, 559, 12) 61, 488, 4392 E
13) 143, 171, , 14) 75, 125, 250, 2000, -
15) 10323, 8183, 16) 128, 252, 2520.
17) 368, 37168, 1969904, 18) 79, 237, 8871.

+19) 396, 660, 20) 32, 128, 4080,
21) 112, 372, 516, 22) 68, 522, 3654,
23) 6480 854. 24) 63, 126, 261, 1008.
25) 5631, 789, ‘ 26) 348, 729, 2956,

.21 35625 680. 28) b33, 32513.

©29) 128486, 7800, « 80) 118, 11074. C

31) 2973657 42528, 32) 5040, 16800, 30000.

§. 32. Ne,]mensl spolecny nasobek.
(Dns kleinste gemeinschaftliche Vm]fache)

) Je- h tslo dvéma neb vice éisly déhtelné nazyvé, se chh spo-
leénym. ndsobkem. S
1) 24 jest spoleénym nasobkem ufsel 2, 8, 4, 6,°8, 12 S
b) Kazdy sonéin jest spolesnym nésobkem gvych. émitelﬁ an Jlm
vidycky délitelny byti musi. , o

.5*
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c) Aby se veliké polty zvl&¥tv zlomeich usnadnily, jest zapotiebi
k vice udanym &islim nejmendtho spoletného nésobku vyhledati.

d) Nemgjf-li &sla, jich# pejmens{ spol. ndsobek se vyhledév4,
t4dného spol, ddlitele, musi se v¥echny vespolek znésobiti, soudin pak
jest jich nejmenfim spol. nasobkem,

2. Jaky spol. nésobek maji &sla 3, 7, 119 3 X 7 X 11 = 77X
3 = 231 nejm. ndsobek.

8) Je-li n&kters &slo drubym délitelné, miZe se toto vynechati,
s sondin ostatnich &isel bude i &slem vynechanym délitelny.

3. Jaky nejmen¥f spol. ndsobek maji &isla 8, 7, 9?2 =7 X 9 =
68:38 =21,

f) Maji-li dv® neb vice &zel spoletného d&litele, tedy se tento
podily téch &sel ndsobi.

- 4, Jaky nejmendf spol. ndsobek maji &fsla 14, 187
2) 14 48
T 9=2X7X 9 =63 X 2= 126 spoleény nésobek.

h) Dle tchto zésad se ne;menéi spol nésobek vyhledﬁ nésleduji-
cim sphsobem: Sestavi se &sla vedle sebe v jednu fadu, &slo, jed
v drubém obsaZeno jest, vynechd se.

i) Maji-li dvé neb vice &sel spol. ddlitele, tedy se napfie tento
i podily tdch &igel.

k) Takto se pokraduje,’ ai takové Fada zbude, ve které ani dvé
#sla spol. dalitele nemajf,

)| Ctsla posledn{ fady zndsobf g0 déliteli stranou napsanyml, vylly
% toho soudin jest’ nejmensfm nésobkem danych dfsel, ' '

. G;néeni 5. Necht se vyhled4 nejmensfho spol. nésobku &isel B, 8,
, 11
% ?6 Jaky nejmenif spol nisobek maji &fsla 2 8, 5, 8, 16, 60,
1
2, 3, 5, 8, 16, 84, 120.
8) 2, 15 =2 X 15 X 8 == 240 spol. ndschek.

Pozn. Cinitelé 2, 3, 5, 8, 60 jsou v ostatnich obsa%ené, tedy se
vynechaji, a pi'etrhnou ge, zbude drnhd fada & 16 a 120, jeZ maji
spol. délitele 8, ten se v levo napolo zévorkuje, d8lf se jim &fsla 16
8 120, podily 2 a 15 se napiif, mezi sebou a dSlitelem 8 wndsobi,
¢inf 2 X 15 X 8 = 240.

7. Kterf nejmen. spol. ndsobek majf &fsla 2, 3, 4, 5, 8 10, 12,
15, 28, 367
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2, 3, 4 5, 8, 10, 42, 15, 28, 36
dslitel 5) 8, 2, 3, 28, 36

n  4) 2, 7, 9

5X4X2XT7X9=..., spol. nisobek,

8. Jaky nejm. nésobek majf & 3, 5, 6, 18, 20, 21, 257
3, 5, 8, 18, 20, 21, 25
ddlitel 5) 18, 4, 21, 5

n 3) 6, 41 7, 5

» 2) 8, 2, 7, b5, tedy 5 X8 X2XB8X2XT Xb=
9. Juky nejm. spol. nasobek maji &fsla 8, 11, 3772

10) 3, 9, 15, 249 11) 4, 8, 12, 169
12) 7, 14, 85, 62 18) 2, 8, B, 8, 167
14) 2, 8, 16, 30, 1567 15) 8, 9, 18, 27, 369

16) 9, 27, 86, 40, 60, 807  17) 2, 8, 4, 5, 8, 12, 28, 40?
.18 10, 15, 25, 70, 35, 907 19 4, 9, 21, 45, 90?

20) 16, 60, 120, 50, 8607 213 4, 24, 120, 860, 7207
22) 5, 15, 20, 125, 90, 1802  23) 7. 19, 380, 210, 4207
24} 8, 5, 6, 18, 21, 25, 50?  25) 11, 83, 55, 77, BEO?

26) 20, 32, 136, 460, 8207 27) 75, 25, B, 35, 125, 7126 ?
28) 14, 7, 42, 145, 520, 290, 840, 17207

29) 60, 2, 18, 36, 160, 420, 5020, 100007

30) 11, 13, 15, 17, 19, 26, 30, 51, 570, 26002



lII Cast.
Poéité,nl zlomky obyéeJnyml.

(Das Rechnen mit gemeinen Briichen.)

~ §.35. Rozddleni zlomki oby&ejnych.
(Dmthellung der gemeinen Bruche)

&) Zlomek obylejnj pifo se dvéma éisly 1ad Hobou, Jci jsou od-
délena pfimkon vodorovnou,

Dhd i i i
b) Kefdy zlomek obydejny miiZe se povaZovat jako naznadené od-
pésobeni, které skutednd konati lze, alo pomine se.

%) 1:2=4§ 4:5=4%, 18 : 4=13, 27 : 8 = %7, 60 : 12

—

i N

| ¢) Katdy zlomek obylejny mfi¥e se povafovat jako skutedny podil.
8) 1 : 2 =1 je podilem, rozdslim-li 1 celost ve dvs stejné dfly;

8i14=F podfly 7:8=% p; 17 : 60=1F p.

- d) Ofslo- spoduf 2lomku obydejného nazyvdh se jmenovatol a
jest v skutku dé&litel; urduje, na kolik stejnyeh dild celost se roz-
délila; &fslo vrchnf nazyvd se &ftatel; znadf, kolik dili celosti se
vzale, ’

6) Kafdy szlomek lze ndzornd na d4Ye naznaditi,
1 2
3 )
4) g |-——| jmonovatel ¥li délitel jest 2; colost zde
toti édra so m4 ve 2 rovnd dily rozddliti, a dle Uftatele 1 dfl vefti.
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o34 »
5) % = { |———| b &ira rozdélf so ve 3 rovué dily
8 2 se vezmou = ac. '
1 2 3 4 :
7 7 E: 7
6) §=4d | i '| | | e af = $.
£

7. Nbsledujici zlomky nazoadf se na 8&fe: %, H H 5 Hh & &

511 8 13 10 31 41 53 il
1T T3 200 IO B0 §0» 802 T30 T80
' f) Zlomek, jeho# é&itatel jést- menf neZ jmenovatel, jest menS{ neZ
1 celost, a nazfva se pravym zlomkem. : :

8) %’ 1 ’?)'1 4?}" hﬂ" lb%’ G4'U

h) Zlomek, jeho¥ d&itatel prévé tak veliky jest, Jako JI!]GDOV&LB]
Sini 1 celost, a Jest uepravy zlomek.

NhHbihib i ig=1L

i) Zlomek, jehof ftatel v&t¥f jest neZ. Jmenova,tel Jest vétéi ne¥

1 celost, a nazyva se nepravy m zlomkem.

10) & & % 9 b 3% i 0

k) Cislo, jet sloZeno jest z Cisla celého a plipojeného k nému
zlowmku, slove ¢islem smf§enym,

11y 1%, 24, 7%, 9%, 84§ 17&%.
Pozn, Cislo smléené se pife tak, aby obd éisla zlomku éislo celé

nepresahovala.
12. Které zlomky jsou pravé a ktelé nepmvé? o %U, B Y

48 Mo W e A0 130 D 3 W o5
‘ 13. Uvede se .10 smifenych &isel.
14. Uvede se 10 nepravjch zlomkf, znichZ kazdy prave 1 celost

obnést.
- 15, Uvede se 10 nepravych zlomki, anu,hi ka%dy vice neZ jednu

celost - dinf,

& 34. Sporadani ¢&ili ziizovani ¢isla smiseného.
(Binrichten einer gemischton Zahl.)

a) KoZdé #slo smifené lze proméniti v zlomek . nepravy, tfebat
" jen &slo celé Jmenovatelem nésobiti, o &itatele k soudinu pi‘léistx, BOU-
det dini Gitatele, pod néj% se jmenovatel napife.

1. Jak se proménf 1§ aneb 1 - } v zlomek nepravy?

(1 % 2 4 1=}. Jedna celost ma 2 pile a 1 plle k tomu &ini §).

2. Kterak se spofada 237
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(23=3%; 1 colost m4 %, a 2 celé = 2 XX 4 = §{3=11))

3. Nésledmici disla smifend se proméni v zlomky nepravé 5%,
37y, 1633, 128, 20713, 30033, 151081,

' 4. Pokratovint tére tlohy : 9.5, 913, 1074, 3005395, 31717443,
208075y, 10716544y, 99947

b) KaZdy zlomek nepravy lze v 8islo.sm{Sené aneb celé. proméniti,
kdyZ se litatel jmenovatelem d&li.

b. Jak se proméni 20 v &fslo celé ?

(% =20 : 4=5 celych; nebot 4 &inf jednn celost a %f=5 o)

6. Jak se proménf 136 v &slo smifené ?

(% =16 : 3 =b%; 8 tfetiny &ini jednu celost, tedy ¥ =35
celjch a 1 t¥etinu.)

7. Pokrafovéni predeflé dlohy: 29, %2, Beodh i i WY

1008 136 2520
T%%? 2007

20,
8. Daldf cvxéeni téfe dlohy: 240, 3915, 4940 13780 29430
1160 33180
T080 ) 300 _°
. 9. Proméni se disla smifend v zlomky nepravé a tyto zage v &ala
smifend: 7%, 603, 9311, 90413, 1070344, 208001%%

10, Podobnd t6%: 1634, 7233}, 605133y 209745, 10620457y,

§. 85. Porovnani zlomki obyéejnych.
(Beurtheilung der Brilche.)

a) Ze zlomkd stejného Jmenovm‘.ele majicich jest nejvétif ten, jent
mé nejyétitho &ftatele.

b) Zngmka v8tifho zlomku jest otvor (>), a mengfho vrohol
thln (<)

1. Ktery zlomek jest vété{  mendf % mnebo 3;?
Rozdil obou zlomkﬁ lze ndzornd na &ife poznati:

af~—|———— I—i—‘—-l—ld ab = ....16 jest men#f &hst,
ab =% Jest votil dast,
G jest tedy vitai nei Ty 8 znadl se takto: G > 3.
Ktery zlomek jest v&tsf s menkf s dévodem: $ad e i,

3% 8 3y 35 & 347

3. Ktery ze zlomkd ., %, A&, 14, 13 jest mejmenti a nejvataf,
a pro jakou p¥{&inm ?

4. Necht se vyfetd hodnota wlomkd: hHEH LG B
8- divodem. )

5 Vygetif a odfivodni se hodnota zlomkﬁ. o T o ih o
i Hh 4

¢) Mezi zlomky téhoz &itatele mxuicimx jest. nejmen#{ ten, jen
mé nejvétitho jmenovatele. '
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6. Kter§ zlomek jest viti a mendf: 3 a 37
Rozdfl lze zase nazorpd na &sfe poznati:

& E; :
a|— - ab==% jest mendf &hst.
b ¢ pe=—43 jest v&tdl Sast.

% jest tedy men# nef 3, a napfe se takto: F < 4. Co

d) Kdy% se celort na vice dild rozddlf, tim mensi jsoun tyto; _éim‘
voté jmenovatel zlomku, tim mendf jsou dfly jeho.

_ 7. Necht se vySeti a odhvodni hodnota zlomkd: § a #; & afs;

o5 & 7o; ¥ 8 oo . .

8. Ktery zlomek jest nejvéidl a nejmendi a pro kterou pfidinu:
.8 _g_ k) 5 51_ 8 %,4?
16? 87 72 3D €4y 124 T
‘ 9. Necht se uds s odivodoi hodnota zlomkd: %, % + & & 1, 5
75 30 10
10. Pokratovéni té%e tlohy: & & H & & % &

§. 36. Rozsireni zlomkii obyéejnych..
(Rrweiterang der Briiche.)

a) Nésobi-li se Citatel i jmenovatel zlomka gtejnym &islem, zlo-
mek zfistane bez promdny, a toto pretvorenf zlomkn zove se jeho roz-

Effenim.
1. Jak se rozki¥i % v zlomek & jmenovatelem 6?

22 .

33 = % = % mi stejnou hodnotu 8 .

Divod na 4¥e: _
N +

e e e —— | tedy % toté% co §.
1 2 3 4
T T [3 [

Pozn. Nésobenim &itatele dvéma rozmnod{ se dily 2krét; ndsobe-
nfm jmenovatele 3 dvéma zmendf se dily ‘dvakrat, &m% se hodnota
dplné vyrovné.

9. Jak se § rozst¥ Blrdt Sfslem 2, a kterak lze 4 &slem 3 roz-
Ei¥it 4krdt ? ‘ : ‘

3. Necht se roz¥f¥f o odfivodnf na &¥e 3 &islem 5; 4 & 33 §&
4; % & 6.

4, RozéfH{ i odfivodnf se 2 & 125 £ & 105 § & 6; % & 33
62 o
b) Rozif¥enin lze ka¥dy zlomek v jiny pretvorit, jeho# jmenovatel
nésobkem predeslého jest. \

5. Jak se promdén{ } v zlomek s jmenovatelem 207
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34 . |
(20 : B=4 tedy ks 3% = 4. Jmenovatel v&t¥f se délf

mengfm, podilem pak se &tatel i jmenovatel daného  zlomku ndsobi.)
6. Necht se roz¥f¥ {%; v zlomky s jmenovatelem 24, 36, 60, 72,
84,120 a 360. '
7. MA se rozéflit 33 v zlomky & jmemovatelem 100, 80, 60, 40,
120, 180, 240, 280.
8. M4 se rozki¥it § v zlomky s jmenovatelem 27, 86, 54, 81,
108, 2007, 2520, 3906.

¢) Roziffen{m lze vice zlomké v spoleSného jmenovatele uvésti,
pak-1i tento viemi jmenovateli délitelny jest.

9. Zlomky %, 4, ;% majise v zlomky sjménovatelem 60 proméniti:

o 2 X2 _
: = = orr—m—— I = £ atd,
60:8 =20 =+ op = 4§ = ¢

COvitenf 10. Necht se proménf zlomky: 1, 2, 4, & v jiné s jmeno-
vatelem 12, :

i;) "]%a gﬁ‘ ;%,51“—.; v zl}c:mlsly; § Jn;enokvatelqm 30.atelem .9
,,),.‘4‘-1 3m B 1p T 3T v ?om y & jmenoy .
135 5 4 P 15 38 v zlonky 8 jmenovatelem 60.

CT4) -;;:D-, i—»,}f-, a8 ‘%}’7 v zlomky s jmenovatelem 120.

15) 3 ¢, %, B o'n 3H Yy v zlomky s jmenovatelem 360,

d) Maji-i se zlomky s nestejnym jmenovatelem dle své hodunoty
porovnat, uvozuji s vidy na nejmenitho spoledného jmenovatele,

16. Kterj zlomel jest vétSf a mensf: 3 anob 4?

{4 a 5 jsou potaing prvodfsla, musf se spolu ndsobit, 4 '~ =30
jest spol. nejmentim jmenovatelem; nyni se oba zlomky 4 a3 rozffif
v zlomky & jmenovatelem 90: '

3xb. 4> 4

e n 18 o= 18
15 WAEZT =00

tedy 18 jest vétif ney 34 prodef ¢ > 3 a 3 < g)

17. Zlomky 3§, %, 4, 5 se majf se¥aditi postupem od uejmenstho
k nejvétsimu, - \ ‘ ‘

(Vyhled4 se nejmenti spoleény jmenovatel: 2, 3, 4, 12 jest ‘spo-
ledny jmenovatel, nynf se zlomky rozEfi(: ] — e F= M 4= 0

2 % jest nejmenii; tedy a) S, b % 6} 3, d) 3 jest nejvetd.
1e 2 3 4 d

Cvifent. Necht se zlomky uvedou v nejm. spol. jmenovatele, roz-
sfF a sefadf se budto postupem od nejmonifho k nejvét¥fmu anebo
naopak: S ,

s
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18) % 4 4 For ko - 26) ) m 2 r‘%« '1'5'6
19) +% ) 1o % ‘ 27) 3% b #H e vf’m
20) ’l_{a 3 1o 18 ¥ 28) 4%, }4, T%%r'im T
21) & 5 4 b b & 5 1 29) ¥, w4 %, i 1%
22) 4 & 7o ¥ b kb o3 30) ' 2615"37 350y TOET"
Wypmambiig
2 bbb b 3 db 4

) %% 7o b i 1H I 7w

§ 37. Kraceni zlomki obyéejnych.‘:
(Abkirzen der Briiche.)

Déli i ge Ytatel i jmenovatel zlomku stejnym #slem, ztstane zlo-
mek dle hodnoty nezménén, kromé #e se v mendf &isla pretvoi‘i 00%
ge kkrdcenim zlomku nazyva, :

1. Jak se skréti zlomek 4?

ig—i—-i:———: ¥ = f Pomn. Déli 86 éitatel 4 i jmenovatel 12 4mi,

podil &ftatele &inf 1, podil Jmenovatele 3, tedy 1. Délenim itatele 4
gtyrmi zmenf se hodnota zlomku 4krit,. délemm jmenovatele 12 Gtyrmi
udin{ se z 12 dili jen 3, je# Jsou 4kr6t vétsi ne# 12tiny, hodnota
zlomku zase 4krat vétd. =

2. Nechf se skrati nﬁsleduﬁci zlomky P fn P Po T §h
33 a0
i tr

Pokraéov{mi téze ulohy. Uﬂb, [“, wm 1‘4%: w"?; 14 li‘ha
o "sé’m a5
220 4. Mohouli se nésledu;ici zlomky skritm; ) kterym ner spo

adlitelem? (5. 31) 31% (0 1181, 1844, 2"4%%. L
5. Pokratovani té%e ulohy: {&'r, o

6. Podobné té%: 1?75‘?;: %fzna %%%%a .,7}%

lﬁl&

8. 38. Stitani zlomkity obyce,]nych
(Addieren- gemeiner Briiche)

a) Majl-li se zlomky o stejnych jmenovatelich so{tati, ti‘ebaﬂ toliko
jejich &itatele selfsti, jmenovatel pak se pod soudet nnpme
1. Jaky obvod mé 4atranny les, Je -li- steans A oY, 1 ,.}‘;, 0“%-_»;1-,
D 33 mil dlouhﬁ? ;
(”—{- 25;}:74—11—}-17—[—23__ 4'_27}}; uul)
. Pozn, Takovéto zlomky se povazuji jako &isla stejnojmennd, nich#
so jen jmeno k soudtu pFipife; jmenovatel jest vlastné jmeno, & jen
Stateld se séitajl,
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2, Mnoho-li obné¥f viechny sedminy, devitiny a dvandctiny a%
k jedné celosti? ' S o

3. Jaky soulet &inf vEechny 15tiny, 18tiny a 24tiny, kromd t8ch,
jet se mohou skratiti? ‘ :

4. Kupec koupil 4 zbytky zboif: % libry za 4 zl, 11l lib. za
75 ol, 1§ lib. za §f 21, % lib. wa }3 ol., kolik liber &inf zbytky,
» co za né dal? T :

5. Mnoho-li &inf podily soudtem, d&li-li se sla 2, 8, 7, 5, 8 a
9 jedendcti?

b) Majf-li zlomky jmenovatele nestejné, uvedou se prv na stejného
spoleéného jmenovatele, a pak se séftajf.

6. Kupec prodal v 4 tydnech kédvy: prvy tyden 3 centu, druhy
tyden 3 ctu, tfet{ tyden § ctm, &tvrty tfden £ ctu; kolik centd do-
hromady - ' ‘ S ‘

ct_‘ - S : o ‘

(#+2%4-% + & = jmenovatelé jsou _nestejni, vyhled4 se nejm.
spol. jmenovatel ; :

ct. 24
363 = 13
%-8.2 = 1§
388 = 13
§la5 = 32
21 eoth 27}:23 == 2% cti,
Pozn, 4, 3, 8, 6,

2) 4, 8; 2 < 4 < 8 = 24 jest spol. jmen.

udané zlomky se rozif¥{ ve zlomky s jmenovatelem 24.

7. PH kopanf studnd sledovaly se vrstvy zemd: grnice obnéela
# saby, jfl %0 hlina 5°, pfsek 49, Btérk 19 pisek s hlfnou 13°,
bahno 4° a bily pisek 4° Jak hluboké jest ta studer®

8. Pocestny m4. 6 mil cesty dennd vykonat; jestli prvy den ugel o
% wile vice, druhy o 1} m., tfetf 0 % m., 4tf den o § m., Bty den o
3 mile: a) kolik mil udel v bti dnech vice, b) kolik mil ufel dhrnem?

9. Jakou vyiku maji 4 roury, spojené jsouce k vyvaZen! vody;
9+ 412 4 3,8 4 §, 12 -} 3 stop dlouhé?

10. Krejéf koupil 4 zbytky sukna: 4 lokte za 5% zl, 11 lk. za
99 zl, 2% lok. za 123 gl, 1§ lok. za 7.5 al; kolik loket koupil
8 co za né platil? ‘ :

11, V Londyné spozorovalo se v mdsici lednn 224 dnf mlhavyceh,
v linoru 3.%, v bleznu 17y, v dubnu 15%, v kvétnn §§, v Servmn
om ¥ Gervenci 31, v srpnu 33, v z8¥ 13, v Hino 331}, v listopadu
4%, v prosinei 813; kolik dni mlhavych v celém roce? ’

12. Kupet obdriel 6 sudd kévy; A vzl 124 liber, B 1263 1b,,

C 1204 b, D 118 lib, E 117% 1b, F 1194 1b.; kolik liber to &ini
thrnem ?
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‘13, Strany trojthelnflta jeou dlonhé 350 4 457, 220 4 23,
200 -} 533 jak velikf md obvod? -

14. Kdosi pEijmui &in¥i 481 folard, 96% tir, 1243 tlr., 1933 tir,
206115‘ tlr.; mnoho-li dostal dhrnem ?

15. Role &tyrstrannd, podoby obdélnfku mé¥ 38 wetrf, 6 dom.
4} ctm. zdélf, B0 metrd 8 dem. 4% ctm z¥ff{; jak veliky m4 obvod ?
(v mife metr. 1 vid.)

16. Role byla roztiidéna v 5 mist stavebnich, a sice vyméra £
hektaru, 17 bEb. 2 htr, & hkt. a [ hktr. Mnoho-li to &inf hektard
a Gtverc. sahd vid.?

17. Traf Zeleznidnd je dlouhé od stanice prvé k drohé 6} kilms.,
od druhé k tPeti 184 kim., od tfetf k &tvrté 80 klm., od &tvrté k paté
16 klm., od phté k Festé 10rjy kim., od Festé k sedmé 8ygyy klm.
Muooho-li to &ini v mife metrové i rakouské?

18. Jakom &% jevl vlak Zeleznitny, vAif-i parny viz 205463
kilgr., vz na voda a palivo 7161% kigr,, vozy pro osoby 80656%
kigr., osoby a zavazadla 815517 klgr.? (v metr. i vid. véze.) :

19. Kolik &inf soulet 4 &sel: prvé jest 473, druhé jest o 53 vétsi
prvého, t¥eti jest o 6% v&tdf druhého, Stvrté jest o 63 v&td nel prvé
a druhé pospolu? o

20. Kolik &inf soulet 6ti &sel; prvé jest 183, ka¥déd ndsledujict
jost v&tit o 347

21. Kolik &inf soulet osmi &isel; prvé jest 6793 s, katdé né-
sledujfci jest v&tf o 356557 ?

22) 1 4 Y +b5-+3+18+ S +8+3+194§="7

23% 1283 2453 —i-zosg._br-’ 1993 -1 206, i

24) 69874 %% + 8315 87, - 36747 4 + 39099181 + 9749 =P

25) 13789411-424890151 18590143 +46012 151 +579, % =?

26) 113 - 80,5-120144-3634-+704H =2

27) 13+ E5+ et ias s =7

28) 1704%—1 3%-65}14-1-8043=04}1 =?

29) 6% -+ 174 3+9133-+100 3% +6035E =7

30) 113-1-2613+7033 -+ 1631854600 -+ 520344 =?

§. 39, Odditani zlomkit obycejnych.
(Subtrahieren gemeiner Briiche.)

a) P mlomefch, je% maji stejného jmenovatele, odditajf se jejich
. &ftateld, jmenovatel se pod zbytek napife. :

1. Z % =zl vydslo se 4% zl, kolik zbylo?
zl. zl.
o — o = T — 8 = 5 = } zbytek,

&
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9. Mince zlath v&H . dukdtu, Jmé. ag duk 3 0. mnoho- 11 JestJednu
leh&f ne% drub4?

3. Prodé-li se z 2% centu o5 ct 2 zé zbytkﬂ zase 3 ctu, kolik
zbude poka.idé?

4. Ze dvou osob koip prv i3 dfl zbolf; kolikty dfl koupi
drohd ?
© 5.V z4véti bylo odkézdno prvé osobd ofs drohé n o treti Zﬁ‘
statek, jaky dil dostane tato?

. b) Majt-li zlomky nestejué jmenovatele, uvedou se prvé na spole-

¢ného nejmendiho jmenovatele, nates se &itatelé odedton.

6. Ze zbytku sukna ‘§ lokte prodalo se 3 lokte; mnoholi zbylo ?

k. 8
1=t
gz — —g—

: zbytek 1 lokte
aneb F—% = J—§ = } lokte zbytek.
(Menéxtel ge jen dvdma roz{¥f, aby se dosshlo stejného. jme-
novatele.) ‘ .
- 7. Bedna jest & sghu dlouhd, 5;° Siroks, 29 hlubokd, O mmoho-li
jest, délka vBt5{ neZ Sffka a hloubka?
© 8. Ktery ze zlomkd 7y & 13 ]est vétt a o muoho 1?7

Pokralovéni tée dlohy:

D=2 b=
10) 3§—4F =F 43—34

‘ ¢y Je-li menSonec &fslo cels, a menéitel zlomek, rozvede so 1 co-
lost v menfenci ve zlomek s jmenovatelem mengitele.

15. Kii ubshne v 1 viefing 12/, velbloud pnk 64%’; o mnoho-li
jost jedna rychlosﬂ vétﬁi druhé?
12/ — 88 = 114§ — 6 &5 = b%" rozdil.

16, T xkupce ‘80 shledalo z(zvaii centové o 2% liber, librové
o 1 lot 4+ 1} kvintle, lotové o % kvintle lehdf, Jakou vAhu mdlo
ka%dé zdvaZi?

. d) Je-li zlomek v menfiteli vt nad zlomek mongenciy, rozvede
se zase 1 celost v dily spoleného jmenovatele, k nim# se budto dfly
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menfence priltou, aneb se doplni zlomek mengiteliv v 1 celost, k te-
muf se dily menfence pf¥ittom. : ’

17..0d stutky platna 717 lok obnééeﬂci odprodalo se 13%, 7%,
1533, 93 loket; kolik zbylo PO kaidé?

1k.: , L, :
71~n B
vbytek prvy = 57 ‘ ,
aneb’ % se doplni v 1 celost (n' —j- s = %) ostatn{ se

%4k snadno dovtipi.

18. Kémen 1 cent 2 hbry ts¥ky vakl ve vodé 54" liber 163
loth; mnoho-li ztratil ve vodd své tiFe?:

19. Viz se senem va%il 17 centdi; prézdny vz tolike 7 ct. 89%
liber; kolik centft sena bylo naloZeno?

20. Na dluh 200 zl. bylo zaplaceno v lhéitdéch po 30, 357, 4175,
184 zl.; mnoho-li obns¥i je#td dluh?

21. Stifbrné nédoba novd vadla 2 Klgr. 3 grm. 2% decxgmmu,
vs#-1i nynf 1 klgr. 2 dkgr. 1 gr. 6% decigr. Mnoho-li ‘stratila na vize
upoti‘ebenim? (mnohoh to & liber a lotﬁ vid.?)

29, Kus Zeleza vai{ 1 klgr. 4 dkgr. 5% gramé; ponoif-li se do
vody, va¥ 1 klgr, 27 dkgr. 6% gr Mnoho li ztra.tll ve vodé véhy své ?
(v metr. i vid, véze.)

23, Tram je dlonhy 5 metrd 4 decm. 87 centim. Mnoho-li se
z ného wusf odfiznouti, m4-li mitl délku 4 metrﬁ 9 decm, 75 millim,?
(v mife metr, i vid.) ‘ ;

24, Sud s kavon vaZil 315% k]gr.,Adruhy 3’276J klgr., tretf o
2847 klgr. ménd, nef prvy i druhi' pospola. Jakou * yéim mé, tento
a viecky dohromady, & mnoho-li to & vahy vid.?

95. Zed, kters méla obsahovat 123 krychlovfrch metri 126*
krychl. decim., dostoupila obsahu 96 krychl. mtr. 458% krychl. declm.
Mnoho-h obsahu dluZno jo¥td pfidati? (v mife metr. 1 vid. 1 kr, m,

= 1000 kr. dom. a 1 ke, m. = 381'7 = 31-66695 kryebl. stopdm,)

96. O mnoho-li jest soudet &fsel 173 4255, vitdf not 8% +26 ;7
27.,0 mnoho-1i jest rozdfl &sel 872;-—11F v&t¥i nek rozdil tisel
28. Kolik %inf soufet 4 &sel; prvé jest 85, druhé o 23 vétéi

prvého, t¥eti o 3% menﬁi drnhcho, v étvrté jest rovné rozdﬂu pryvého
a tletfho ? ‘ :

99) 87—} = ? 26—3f =?



30) 128483 = ? 60—298 = ?
31) 17—123} = ? 130—7513 =?
32) 60—194F =? 500—1403 =?
33) 146}-—88' =? 808 —39}1 =? ,
84) 87919720042 =7 738, %9813 =7
35) 2398”%——9975% = ? 2012443 —018.5% =
36) 39854110962 ?—? 1405;3,{;--700 =7
37) 30911}3——1078,7%_? 60085 15—2519 8k =
38) 57107y 8048133 = ? 4107--274113q =9
39) 839443--786215 =? 927 % —68}}3 =
- 40) 1008514—/869{{2% =9 61632} -—*504101%%%=?
41) 7000 — (101632063 4;) =? o
49) 4065 — (948“—{—10901 =9
43 (2003123 )—(119 +220{4,)

) 15000-——(7008 +3540ﬁ) =?
45) (90,5,--60%1 —(38 + 794%) =7

§. 40. Nasobeni zlomku obycejneho ¢islem celym.
(Multlphkatdon eines gememen Bruchés mit efnér ganzen Zahl.)

a) Mé-li se zlomek obydejuy &fslem celym nsobiti, nfsobf se jim
jen titatel, & jmenovatel se pod sondin napfde.

1. Stoji-li 1 libra oleje 1 zlatého, zad budou 4 libry?
zl,
IX4=1+3+3+1=1¢ al |

1. Pozn. Pravost toho lze poznati z vylkladu zlomke: Nezmdnf-li
se jmenovatel, &itatel ale 2krat, 3krdt,., krdt zvétdf, pYibmde 2krat,
Skrat.. kré.b tolik téch dild, éimi hodnota zlomku roynd# tohkrét‘
zvétéeua jest,
2 Kohk liber kivy pot¥ebuje n¥kdo a) za 7, b) za 30 dnf, pak-li
denné 3 libry zapot¥ebi m4?

3. Kollk krejeard &inf 3 2l, 3 zl, oy o o 3% 5 1o
zlatého? :

4, Stojf-li 1 libra cukru g al, zal bude 7, 12, 85, 206, 725,
8014 liber?

5. K ztrdvi dennd § méfice oysa; kolik mé¥ic ovsa spotfebuje
15 koni za 30 dni? ,

6. Kolik liber &inf 3, E,, £3, § 5 % #5 3§ centu?

7. Kolik mésfch &inf §, 2, 3, &, f'w 25 roku?

8. Kohk stop, palcﬁ a Sarek dinf %%, 4, %, § §, 13 sbhu?

9§ . 3 X 105 48 X 9=7

10) ; g U185 2 25 .'108; P - 109; 3} . 2009 =7?

iy
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- b) Zlomek obyée;ny se nésobi fslem celym, kdy se jeho jmeno-
vatel timto &slem dali, miZe- li se to bez zhytku stati, &itatel ale zd-

stane: nezm#nén,

11, Btoji-li 1 libra mandli 1} 21, zad jest & liber?

zl.

. MXs=g=1 =23

aneb: 11 X b= i1 =23 gl

2. Pozn Zastane-li &itatel nezm&nén a jmenovatel 20 se d&li 5ti,
bude soudinem 13, GStvrtiny jeou bkrat vétdf ne’ dvacetiny, tedy zlo-
mek 5krét. znésoben,

12, Stoji-li 1 loket plitna 2 zl., zal jest 5 a zaé 25 Ik.?

13. Stojf-li 1 libra ko¥eni %3 =zl., zad jest 5, 6, 15 a 30 1b.? .

14. Stojf-li 1 Sitek %8 =i, mé jest 1 tucet, 8, 5 a 6 tuctd?

15) & '3117'6’T5'5° %‘%-7’2'7 9=?

16) £3 « 8; 3% - 115 &% - 25; 1y AL

¢) Mé-li jmenovatel zlomku obylejného s slem celym spoledného
délitele, mi%e se nasobenf skratiti, kdy# se tj¥ jmenovatel i celé &fslo
pfed nféisobenim tym¥ d&litelem odnisobi. *

17. Je-li 1 hbra viny za § zl, kolik zl. gtoji 8 liber ?

zl.

%XS—“ZI“:6 al.; aneb?><8—-3><2—-6 zl.

3. Pozn. Jak by se drubjy spiisob mohl oddvodnit?

3 ><8__{L><(4><2)__%><4——3><2—“6

18 Stoji-li 1 libra mésla 5% sl.; zad jest 15, 30, 45, 60 a 100
liber?

19. Plat{-li se -za .1 libra zvéimy 2 7., mnoho-ll stojf 20, 45,
15, 30, 10 llber? ~

20) 8; §.12; L1855 19, 22, r,;.40, 14.86; 39.81,=?

) Md i se éislo smléené éislem celym nasohit, spoi‘adé, se drive,
o négobi se dle svrchu mvedenych pravidel; ameb se prvé ndsobf zlo-

mek @ pak &slo celé, nate¥ so oba soudiny s&ftajf,
21, Na 1 ko#ili jest zapotfebf 3% lokte platna; kolik loket na
tucet ko#il ?
1k.
3312 = 4p .12 — 15,8 = 45 loket.
aneb 83 < 12=4X<12=8 xX8=9 lok, a 8 X 12 =369
= 45 loket
292. Plati-li se za 1 sdh d¥fvi 9% =l., zad jest 5, 8, 12, 25, 48,
65, 90 sahd ?
28. Cena trinf 1 méfice plenice jest 4{3 zl,, mnoho-li by stélo
6, 8, 19, 75, 175, 4065 mé¥ic ?
24. Na 1 védro videtiské se &t4 1.%% k’; kolik k' na 20, 35,
87, 125, 380 véder? I
Jarolimka Podtdtatvi. I, 4, vyd. 8
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25 4 pque deuné 41” zl B 3%5 zllr muooho-li pfijme kaZdy
za 1 mésic; mnoho-li oba, a 0 A vic neZ B? )

26, Kdosi vyménil 35 dukdtd po 5% zl, 8 13 suvréndt po 165
s kolik dostal pospoln?

. 27, Zlatnfk mi 16 hiiven 12llotového stifbra, 13 hfiven po
12{% .lotech, a 9 hfiven po 18 lotech kohk lotﬁ ryziho stifbra to
¢in{ Ghroem ?

28, Obnffi-li 1 strana G&tverce 8° 4.%/; jak veliky' mé cely
obvod ?

29. Obchodnik v konich drzi 45 koni mé 11 pro ka%dého denné
2% ‘Styrtce ovea zapotfebi, muoho-li to émi za- 30 a za 360 dnf?

30) 8% X 8; 7% X183 124><20 23 ><33__?
81) 524 . 25 645 . 24;-1283) . 48 1355 . 60 ="
32) 371)2 ><8310_? 294 ><539-—? :

83) 8642725 X 7875 = ? 765 T X 243 = ?
84) 207831234 < 3645 =2 438% X 208 = ?
© 35) 83257238 X 52760 =P 3178 X 785 =7
86} 12033 607 = ? 82913 % 309 =?
37) 101648 X 139 =7 69“ RKT=F .
88) 2016133 420 = ? 172% X 15 = 7.
39) 719,185 < 4800 = ? 27677 x20="°
40) 3076 %gg X 75 =7 968%1 >< 120 =?

2
<
2
0

4

1
pi
0

8. '41. Odnasobeni 2lomku obyécjnéhe éislem celym.
(Division eines gemeinen Bruches durch eine ganze Zuhl)

' a) M4 i se slomek obyéejny odnésoblt éislem cel)’m, odnasobi se
jim éftatel’ jmendvatel ziistane nezmdnén: .

1. Dobrodinec daroval Bii chudym oy 2l.; kolik dostal kaZdy?
zl.

5 ¢ 8 = ol zL jest Bkrdt méné nek .

1. Pozn,” Pravost tohoto odndsoben{ poznivé se pi{mo z vyklada
slomku: Zmen¥-li se éitatel 2, 3...krat, ani¥ by se jmenovatel zmé-
nil, bude tichi dfl 2 28, krat méné; proéei zlomek 2, 3 ... krat
gmenfien, A ‘ ' '

2) 4 osoby koupily 1§, a 5 osob 1% centu soh, jaky zlomek
centu, a kolik liber dostane kafd4 osoba v obou piipadech?

3) 8 mincf stitbrogoh stejnd tékgeh vA% 24 liber; kolik véxf
1 mince?
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4. Stalo-li " 12 lofk zboZf %%, a 15 loth —gﬁ zl.; 288 byl 1 lot
¢ kaZdého v zlatfch & kregcarich? :
5) § ¢4 3928, 38 1 6, 441 9, ;3,,0,- 10 =

6) 34 : 11, 48 : 12, 8% : 20, 1447 24 =2

b) Zlomek oby&ejny se odndsobi &islem celym, kdy se jim nésobf .
jmenovatel, = d&ftatel ziistane nezménén.

7 Stoji-li 4 loty kotenf 9—5 zl,, zaé jo 1 lot?

Z] ) - e

8 :
1% 4= % ul anebflr 4—* 15><4_'W'~1{" zl

2. Pozn. Nasobi-li se ,]menovntel 15 &tyrmi, bude to 60 dﬂﬁ, jeZ
jeou 4krat men#i nef 1bHtiny; tedy zlomek 4kmt zmenden; :

8. Rolnfk ztratil krupobxtim bty dil = Jlter zogetého obilf; jalky
dfl jitra a kolik [J° to &ini? Lo

9. TH rodiny koupily spoleénd —} centu kévy a 1l cenin cukru;
kolik dostane:-kaidd a) v centdch a b) v librdch? -

10."Z 3% rysu papira spotfebovalo se bty, a z 1L rysu 6ty dfl;
mnoho-li od kazdého rysu & knih?

11, VA#.i 1 tucet cinovjch talif& W centu ; kolik vﬁ,ii 1 talff
v centn a librdchi?

12. Je-li vyske frofihelnika ‘% B&hu o émi 3ti, 4ty, bty a 6ty
dfl 6 vj’éky?

13) © 8, £:7,33 1 8, 3% 1 18, 119 =? -
14) § 19, %%. 15, 12 1 16, %% 27, 7% 1 46 =17

15) 1"“ P8, 13% ¢ 16, 335 ¢ 45, §38 120 =? :
. ¢) M4-li se &islo smifené &fslem celym odndsobit, spofddd se, a
pak se odndsobi; anebo se dffve odnfsobi &islo celé, a pak zbytek
podil tohoto pfipoji se k podilu prvému.

16. Dostalo-1i 8 pohoi'elych 2 + 1 % eenm‘i reﬁe kolik 1 osoba?
ct. .
18=12:8=4% centu 1 «osoba.‘ ‘

17, Vﬁz S’ nakladem vaZ{ 814 centl; prazdny viz toliko 4ty dil
celé tize; jak tézky je? , ;

61 + 1 bmapla=ty =
aneb (314-3): 4 = 7 4 1
3—{—-;}:1—‘{’:4_:]“
18, Je-li 1 védro ‘vina za 12 ZL5 kolik véder lze dostat % 63l zl.,
kolik za 90f zl., za 1483; zl, za 2907 zl, 2
19. Z kterého &fsla ,]e 733 trOJné,sobu)’, 5, 9 a QOtery goudin ?
'20. Oo &inf podil 4iého, 5tého 4 Giého dﬂu & 2347
21. Kolik ¢&nf rozdil dflu 10tého » 12tého & 108151— P

6*

§ centd,
k centﬁ

|~"q M

""a
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22. Ktery zlomek 1 lotu éini 2, 2], 3 a 3} kvintla?
23. Juky zlomek 1 libry &inf 17, 20, 24%, 283, 80% lotd ?
24, Joky zlomek 1 centu &ini 37 liber -+ 28 lotd?
1t.
a) 28 : 32
lib. : ,
b) (37 4+ 3) : 100 = 393 : 100 = 293 centu.

25, Ktery zlomek 1 centn &inf 35 liber 17 lotd 2 kvintle; 40
lib. 20 It 1 kv.; 75 lib. 24 lt. 2 kv,? o

26. Jaky zlomek sihu &inf 5! 10%; 4‘ 67 6'/; 8/ 8/ 8%

-~ 27, Co ¢&inf ziomkem séhu &tvercového 3[4 1247%, 240’
8474, 867/ 140(:]"?

28) 8% : 4, 158 : 5, 17,4 : 8, 193 : § =?
29) 253 : 12, 865% : 9, 40.%% : 20, 534% : 15 =?
30) 7853% : 378, 508643 : 708, 24170311 : 870 =?

It

8 — T Ui
3% =  liby,

§. 42, Nasobeni zlomkem obycejnym,
(Das Multiplizieren mit einem Brache.)
aj Mé-li e &islo ;nﬁsbbiti ‘zlomkeﬁx, ‘néisobf se. &ftatelem, & soudin
se odndsobi jmenovatelem, anebo se &slo celé odn&sobi-jmenovatelem
a podil se ndsobi Citatelem.

1. Kupec m4 na sklad® 16 cth kdvy a 3krdt tolik cukrn; kolik
centll ma cukru?

ol
6
16 X § = 1-4£3: 48 1 4 = 12 centd cukry,

aneb 16 X § = (16 : 4) X3 =4 X 3 =12 contf.

1. Pozn, %, 4, %, 1% = jistého &fsla vziti, m& vidy ten vyznam,
Ze se mi to &slo tak rozdéliti, jak to jmenovatel znadf, podil pak
titatelem nAsobiti; viibec jestit to samé pravidlo v §. 40., kde se zlo-
mek obydejny &fslem celym ndsobi: rovn{ &initelé maji v jakémkoli po-
*4dku nésobenf stejny .soudin. ,

2. Obehodnik v Zeleze obdriel 20 centi Jeleza; § téfe zdsilky
byly Zelezo kuté, zistatek ale litina, mnoho-li cenifi bylo ka¥dého ?

3. Matka je 40 let s’tarﬁ, dcera‘ toliko 3 téhoZ stdif; ‘juk stars
je tato? ' ‘ ’
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4. Hospoddf prodd roénd 172 koreh #ita, a %kmt tolik péemce,
_ kolik korclt prodd této? ‘

5. Zem& feskd mé 956 (Tmil; této plochy jest pﬁd& vzdéla-
vang, kolik mil celého povrchu zuéltkn_]e se?

: 6. Podle teploméru Resumurova &ini teplota 20, 40, 35, 75, 49
stupii, kolik stupiid to &inf dle Celsiusa? (1° R. = §° Ge])

7. Kolik stupii Reaumurovych &ini 12, 30, 60, 80, 95, 43° Cel-
siusovych? (1° . = £° R.).

8. Kolik stupﬁﬁ Fahrenheitovych &inf 25, 86, 70, 54, 62° R.?
(1° R. = §°F, k soudinu se jedté 32° phpoéte) v

9, Kohk stupﬁﬁ R. inf 16, 48, 60, 100, 145, 1769 F.? (1° F.
= 49 R, Pfed nisobenim se viak di‘ive od kadého z téchto &fsel
32° odedte.)

2. Pozn. V takovychto tfikolech, kde se ma od menifho &sla véthi
odedfst, na p¥. 16° F. na R. aneb Celsingové proménit, odelte se
%slo men¥f od vétitho, a rozdil se znameni znimkouw (—), tedy 16
— 82 = — 16 X & = — § = — 749 co¥ znamend stupnd
pod nulou, t. j. stupnéd zimy.

10. Kolik stupif Celsiusovych ¢&inf 28, 36, 72, 124, 160, 172
Fnhrenh? (19 F. = §° Cels.; difve se podobné t6% 32 odeéte)

.- 11, Kolik stupid Fahrenh. &inf 18, 24, 46, 65, 78, 84, 99°
Cels ? (1° 0 =4° F, k soudinu se zase 32° pi‘lpoéte)

12).0; mnoho—h jo 1 z 65 vdtdf net § z 55? ‘

18) 6 X %, ‘28)(‘!,, 45 < §, 64 <X, 72X T% =7

14) 9°. 3, 16 . %, 81 . 4%, 40 . 1%, 120 . 32 =

b) M3.li se zlomek obylejny zlomkem nisobit, ndsobi se Statel

titatelem a_jimenovatel jmenovatelem; soudin &itatelfi pak Cini nového
&itatele, a sondin jmenovateld nového jmenovatele.

15. Okno je £ ° vysoké a 3 té vyfky Sivoké; jak velikon ma
§{¥ku ? :

8 X 2 = 19 = §° §itha,
3. Pozn. Vyska je § O Hftka pak t¥eti dfl vySky 2krét; prodes:
L18 = 5 5 3 tento podil5 >f3:}g:g°

¢) Nésobi-li se pravy zlomek prajv‘y-m, vidy jest soulin mensf
kafdého &initele; kterd jest toho p¥iéinaf¥ .
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(1 X 3 =2 soudin; 2 X1 =4 soudin; 3 X =% men¥ ne¥
ka#dy élmuel nebot je nésobitelom men#i slo ne¥ 1)

- 16. Stoji-li 1 loket pdsky g—% zl., zaé jsou § lokte?
17. Je-li 1-libra vosku =za zl., zad bude g, %, m 13, %,%
libry ? .

d) P#i ndsobeni zlomku zlomkem mohom se &ftatelé proti jmeno-
vatelim skrétm, maji-1i spoleéného délitele, (§ 42 a.)

18, Prﬁmér roury zelevné obnaéi 1"7”, kolik %rek bude silns,
md-li tlon¥tka L, 3, 3, &, %, 1} prﬁméru? o

19)*><nra 1'5><12; ust’z’ ‘2'5'Xli‘" Xy =7?

20) 150 ‘fm 160 %"’ I"’TU 35 %’fﬂ' T%a Q%U ESI =?

e) Majf-li se Ysla smidend nésohiti, spomdau se, o pak se né-
sobi, sondin se v cels tisla proméiiuje, .

) 21. Pérnik u_;ede 78, hodmu 24 mﬂe kolik mil ujede =za 73
hodm? : , o

| e
3_€><7%-—-23><2_33_%__>_<__3
- 18
Cvifeni, 22. Platf-li kupec za 1 cent kavy 59 kolik mausf

dati‘za 43, 8%, 1247, 1625 centd ?

23, Vazili ‘1 krychl, stopa vody 56§ lib,, a Je-h rtut 121krﬁt
stifbro 10%1krét, Zelezo. 7. 3;krat, ‘cin 7%1;1‘&1: té%ﬁi nei voda,, kohk hber
viif 1 k.’ ka%dého téchto kovﬁ? i

24, Plati-li 1 hiivoa ryziho sti‘ibra 24.- zl., co stoji 3 b, 5% hf.,
3 h. 5 lotd, 7 h..7 lotd?

25. Je-li 1 loket sukna za 5 zl., kohk zl, stoji 21}, 3, 6%,
175 loket? ' = . ;

-26, V Dolnomkousku éité. so 1 lesﬁ na ‘345%[] mll kolik mil
zau;ima;i ldgy ?

- 27, 'Kupee mé 2043 cth kavy, % m% % je Havanna, o Portoriko,
I Moka, a ziistatek Ja.va kolik et m4 kaidého Adruhu?

28. Maji=li se 4 oaoby o 745%3% =l tak rozdéliti, aby A ;r, B %
& D 2bytek dostala, mnoho-li aostune kaZ%d4? x
29. Spolek 4 kupcﬁ koupi 139} centﬁ cakra po 292 zl.; dosta-
ne-li dle poméra A 1, B %, C L, ;D %3 kolik centdt dostane kazdy,
8 co za nd zaplatil? :

80. Misa stiibrnd v 81 hflven 12} lotov. stifbra; Ikolik lotd
ryztho stifbra obsshuje, a Jakou .cenu m4, plan i1 hhvna 25,% al?

31, Kolik va#f 23 proty Zelezné 83 dlouhé, §* Siroké, gx‘ silné,
ith-1i se na 1 k.‘ Zeleza 4 o5 centi?

"+ 82, Pravothelnfk je BB dlouhy, 2828/ ¥iroky; jak velikon mf
plochn ? ORI R ' '

0

=

a0
s
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33, Zsbrada jo 32%° dlouhﬁ. 18%° firokd ; cou -stoji, jestli re za
1% 14 al plati ? .

34. Obchodnik v loketnim zboZ{ dostal 3 kusy hedvsbné latky po
194 loktech. Z prvého kusu prodal 1 loket za 2,% zl., z druhého 1
loket zs 33 zl, z t¥etfho 1 loket za 24% zl; a) kolik lokét obnéely
ty 3 kusy, b) kolik pfiflo zs kaidyf, ¢) kolik za vRechny ; d) mnoho 1i
yydélal, pakli pity dfl vydanyeh pendz zfskd?

35. Dieval prodal 365 s&h@i dMyvi bukového po 12% 2l 85-;g sdhi
mdkkého po 9% zl.; a) mnoho li dostal za ka#dy drah a pospoln;
b) kolik sthd obého prodal; c) muoho i vydéld, jsow-li % téch penéz
jeho ziskem ?

36. Mnoho-H ém{ 2 3 P 7 687

37. Kolik je % rozdflu 19 %—8%7

38. O mnolio-li je % = 653 vétdi, nei § z 55%7?

89) 7Tix43, 8%)(4 3, 13% ><3-}—-? ‘

40) 123 . 16,3, 23 . 43”, B%XP ?

41) T§ X34, 10 X#4 123 X33 1645 XE5

42) T1333X 608FT, 1294l > 8993, 6047k <81213) =7

. 43, Odnasobeni zlomkem obydejnyn.
8 yeejny
. (Division durch einen gemeinen Bruch.)

a) Mé-li se lislo celé zlomkem obylejuym odn{tsobltx, nhsobs se
obrfcenym odngsobitelem,

1. -Kolik. lib.. kévy lze dostati zs 4 zl, je-li 1 L za § ul ?

zl, zl
41 3=4x4 | 8=4X4: F=AX4A=16 : 8=5} llbcr.
@ @ 3
Poan Ka#dé oduasoheni JOBt skracené odé‘ftfmi V svreehn uvudc.ué
floze jest 1 libra #a % zlatého, profes wa 4 zl. moZno tolik liber
dostati, kolikrdt so mﬁio § ul z 4 zl odedfsti, aneb lkolikrit } JBOH
v 4 celyeh obaaZené.

Abychom tuto dlohu dAfdslednd provedh, rozvedeme 4. celé na étvr—

< &
tiny, & naznadfmo toto ndsobeni tukto i cof se m& $ odndsobiti.

Pondvad? jsou jmenovatelé rovnf, mohou se vyncehati (§. 89), =zbude
jeBtd 4:<4 3 3 nueb 4<% t. j. 4 co odndsobenes mh se ndsobiti £
jako¥to obrdcenym odnésobitelem %, ktevyito vyruz md ten smysl: Pii
ka?dém odnfsoboni obydejnych zlomkd nasobi se odndsobenec obrice-

nym odndsobitelem,
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2, Stoji-li § centu svidek 52 zl, zad jest 1 cent? &
3. Kolikrdt se mffe z 183 liber a) %, b) &, ¢) I 1b. prodati?
4, Kdo denng 5 liber cukrn spotfebuje, jak dlomho mu vytrvé

50, 72, 86 liber? . | _ o

5. Kolik chudych mohou se s 150 lib. podsliti, dostane-li 1 osoba
14 libry ?- .

6. 7 kterého &sla &inf § prévd 1007 _

7. Kdosi vydsld denné 3 zl, jak dlouho musi za 19} zl. pra-
covati? - SRR

8. Stoji-li  lokte hedvdbf 81} zl., kolik bude 1 loket, 3 lokte
a 5} loket stdti?

b) Je-li budto odnféisobitel aneb i spoln odn’iisdbenec‘ &islo smifend,

tak se pry spof4ds, s odndésobeni se provede svrchu uvedenym pra- »
vidlem. g .
9. Role 5% jiter prodd se za 1820 zl; za8 jest 1 jitro?

zl. ,

1820 : 5§ =1820 : % — 1820 X 4 =...

10. Parovliz. ubéhne za 7% hodin 283 mil; kolik za 1 hodinu?

2} Ty =i W= X A=

11, Obsahuji-li 8% hiiven 1483 karstd ryziho zlata; kolik kardth
mé 1 hifivna? ‘ : ‘

12, Pravothelnik mé 128%(7° plochu; jak iroky jest, ma-li délkn
180 4 3)/?

13. Mnoho-1i stojf 84 véder vina, kdyZ 23 véder 47} zl stoji?
(473 : 28 X 8%)

14, Ce stojf trdm 7° 4/ 6 dlouhy, &td-li se. za 2% ° délky
124 zl.? ‘

® 15. Kolik tuctfi Sitk& kapesnich mo¥no zhotovitiz 8% lib. hedvabi,

je-li na 1 kus 2 loty a 3 kventliky hedvébi zapot¥ebf P

16. Plati-li se za 6% loket sukna 28,4 2L, zad bude 6% loket?

17. Tabatérka 8% loth t82k4 je zhotovena z 13} lotového stifbra
a stoji 155% zl.; zad se &ft4 1 lot ryztho stiibra ?

18, Kdosi prodal 38} loket batistu po 43 zl,, za tyto penize kou-
pil damalek 1 loket za 1% zl; kolik loket tohoto dostane ?

19. Balik bavluy viZil 248% liber z bruba, pytel vail 16% liber;
mnoho-li stojf 1 cent, platilo-li se za baviou 60,3 zl.?

. 20. Dluh 3470 zl splgief se takto: 2, se zaplatily 8krét v hoto-
vostl, za 71 dild zbytka dalo se 96% lokte hedvébiy zéstatek se do-
platil obilfm, 1 korec ua B} al.; a) mnoho-li se zaplatilo v hotovosti
b) zad se polftal 1 loket hedvébi; ¢) kolik kored obilf bylo zapot¥ebf
k zapraveni celého dluhy? o ‘
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21. Kdosi koupil 45% loket sukna po 5% zl, zu.é mus{ 1 loket
proddvati, aby 2843 zl. pfl tom ziskal?

29, N&kdo obdrfel dvoje zboi; 2 prvého &ini 2873 l1b 1 dru-
hého dinf 589% liber; "a) kolik hber dostal kaZdého zboﬁi' b) kolik
obého; ¢) o Kolik liber jednoho vice ne¥ drubého; d) kohk liber mu
zbude, prodﬁ.—h z prvého 4, o z druhého 33 dily?

23) 25§ : 1575 3248723 : 13} 140837 1 304 =?

24) 1728338 : 5733} :?. : ‘

25) 768§%3% ¢ 1407 X 33g ="

26) 805—3 : 3413 =%

27) 1010—22. % : 1834 =

28) 4155 -+ 3813 : 9%-_—_? _

29) 180,45 —38%% 19%.-;?

30) 46075 — 18944} + 414

§. 44. Zlomky slozité. -
(Zusammengesetzte Briiche.)
a) Pondvad? se ka¥dé odnésoboni v podobd zlomku naznaditi méZe,
tedy i zlomek opydejny odnésobeny éislem celym; na p¥. 3 : 4Izepsﬂt'1j_z__~”
Takovyto vyraz § nazyvé se zlomlcem slo¥itym; pt{mka oddélujici zlo-
mek od &sla. celého pife se silndjéi a dels.
1. Jak se uvede slomti :slomek _Lna obyée]ny?

-;f—.: plOéei -5 — I“?’ pOdﬂ (§ 4:1 b)
2. Jaky podﬂ dini aloixté zlemky -.Z’ 4 33 fx e ﬁ, _%_g, _ﬁ!’, 2 ,:}i’y_,
) 12 15 40 90 80 120
. ofn Fp =1 : ”
360 400

3. Necht se uvedou zlomky sloZité v obyéeJné 8 piipojenymi po-
dily 3, 3, 1%, 4 1 =2

40 120 436 800 1000 1600

4, Pokméovéni téZe dlohy 7, &%, &% 19 %D‘D" 11 =7
Tt &0 96 "gi 800 foiozﬁ'l'zg%

5. Podobnd 1é% 12, 4, ﬁi, ok 3L BHig =7

30 120 260 115 68 200

b) Ka¥dému odndsobeni lze dati podobm zlomku, v ném¥ Jcab 0ds
nésobenec &itatelem; a odn4sohitel jmenovatelom,
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;6. Kolikrat se mi¥e 4 z 8 celjch odedfsti?
8:;¢% =8 X § = % = 10krit, co¥ se nechd také sloditym
rlomkem takto nazuagiti .;L, tento sloZity zlomek lze zage v jeho pi-

vodni povahu eHiditi, kdyi 86 éitatel zde 8, néaobi obrsicenjrm zlom-
‘kem # totli 8§ X 4= 10. '

7. Nﬂsledmim zlomky sloﬁxté nechﬂ e promenf v oby(‘SeJné 8 p¥i-
pojenym vysledkem 2Z, ?_ L, 35, 41, 23, 14, 100 — ?
Y ¥ T % T ¥ 1%
8. Pokradovini o, 20, 25, 130 215, 280 =7
T 1 19 34_1 81 115
T3 T00 §0' 1200 460 T2E
¢) Vyrazy zlomky slo%itymi nachéz{ upotfebeniv jistych piipadech
z6 Zivota, na pk. '

gr‘

9. Svadlena potfebuje k ukonfeni price plitna 3} &tvrtiny lokte
firekého; kterak to lze vyrazem poletnim naznaéiti n vypolitati?
3% = %—— ¢ 4 = % lokte.
4 4 . )
10. Krej&i koupil zbytek sukna 8} dtvrtiny lokte Hirokého; kolik
loket to &in{?

i ¢ 11, Kterak se znadi zlomkem slo¥itym dffvi 9} osmin s 103
pamin loketnf, a jaky rozdil jevi se v Hifi té?

.12, Necht se vybledd podil zlomkﬁ + T, 3, L&, 14 =9
.%.’ l{f ““é .1_12.’-,'%3-
v 50
18. Pokrad. 3 X 4, 6% X %, 4,7, X3 =7
Ty 4%

14, Daléi pokrad, % . }% -

15. Podobnd té% 6} . (% . 23, 181 . 54 .

§. 45. Nasobeni i odnasobem zlomkit obyu_)uyeh podtem
.ob:éaru.

" (Dag’ Multxplmeren und Div1dieren der gemeinen Briiche nach der
Strichmethode. )

a) Maji-li se zlomky obyéejué poétem ob &4ru spolu ndsobiti, na-
pisf se velkerd, &slp, v pravo kolmé SAry a promdni se v &fsla celd
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takto: Nésobi se odnfisobensc i odndsobitel jmenov&telem kazdého
zlomku, &im# jmenovatel v pravo odpadne, pretrhne se, a toliko-se
pfenese v levo na stranu odnésobitele ; soudin Siniteld v pravo od-
nésobi se soudinem &initeld v levo, podil Jest hledané &fslo 8, v¥-
sledek.

1, Stoji-li 1 libra bavlny % zl, zaé jsoun } hbry?

" Odnssobitel, - ;" Odnésobeneec. - -
- 8 .
4 | &
|
20 | 20
(19 < 8) : (4 X 20) = §% dl.

1. Pozn. £ v odnésobenci se nisobijméno.

= 3, musf

20

><
s ale t6% odnfisobitel 4mi ndsobit; 3} so nésobt 20ti, tobiZ: ;% ><
'==-19, ale i odndsobitel se mnsi 20ti ndsobit, zcela dle §. 36.

b) Maji-li- &isla v levo & v pravo spoleéného déht:ele, mohon ge
skratit: ‘ . R

9, Je-li 1 libra sufieného ovoce za %, zl., zaé jest § llb ?
Odnfsobitel. Odnﬁsobeneo. ‘ .

5
s | @

; g 2

9.1 8§

@< 5) & (8 X 9) = }§ 2.

2. Pozn. Jmenovatelé 12 & 9 se pletrhoou a pleneson v levo,
dlala 12 & 8 .maji spol. délitele 4, Jima 80 skrfxti pifdinu toho snadno
lze poznati. dle §. 37. .

- ¢) Ofsla smifend spofsdajl se, nnéeé ge Jmenovatelé v levo pre-
nesou. ‘

- Dal¥f provedeni vysvité ze svrchu uvedenfich pr:mdel
3. Jo-li 1 cent syrobu za 17.%; zl, mnoho-li stogi 383 centd?
Q0[T oy 347 _ 347192 -
5l38 2 192 “‘, 100
8. Pozn,’ Cfslo 20 mé sice & €. 192 apol déhtele, neposkytum to
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ale znadné vyhody; v takychto piipadech se ¢&fsla meskracujf, kdyi
mﬁie byu &islo 100 odnésobxtelem

,’ 4. Kolik hber vhiH 23 k! rtuti, Jez jest 13lkrat t&28 vody a 1 K/
této vAH 563 lib.?

5. Misto k staven je 11,3#0 dlouhe a 8% © &iroké, mmnoho-li stojf,
plati-li se za 1[J° 24.% zL.?
d) PHi odnésobeni obylejnyeh zlomkd po‘éte'm" ob &ru klade se
odnésobenec vidy v pravo, -odndsobitel v levo, ostatnd pokratuje se
Jako p¥i ndsobenf dle §. 36. a 37,

6. Okno je §° vysoké, 1° Birokeé; kohkrat je Effka men$f vykky?
odnésobitel odr;ésobenec .
175
3 8
8 3

b : 2 =23krét,

Cvxéeni 7. Z 10} liber prize utké, 8o 47% Ioket plitna; lkolik
1oket z 1 libry?

8, Btoji<li' 5% baliké papfru 1283 zl, zad jest 1 ballk?

9. Za 5% centd jetelového semene plati se 1583 zl, kolik za
1 cent?

10, Kohk loket hedvabné létky 1ze dostatl Za 140{; zl,, stoji~li
1 loket 4% 3l.7?

11. Misto stavebni prodd se za 728,% zl, kolik ma (9, platf-l
8o za 1[]° 8% zL.?

12. Voda v ¥ece mubéhne za 1 vtefinu 3}, osoba na braslich
36%, kolikrdt jest tento pohyb rychlejff?

‘ 13 Kolik loket damafkn jest =za 0} ul, stojf-li 2} loket 34
zlatyeh ? ;

- 14. Mnoho-li stoj{ 173 centli ko¥enf, stdlo-li 82 centd 208} 21.?

15. Zaé jest zed 783’ dlouhs, 21" silnd a 223/ vysokd, platf-li
80 28 20 krychl! 533 zl.?

16. Jaky tlak jevi zed 48.%' dlonhd, 2’ silng a 273" vysok4,
véZi-li 1 krychl. zdi 87§ hber?

17. Co jest vyhodnéjéi a 0 mnoho-li, prodi-li se 8% lib, za 16¢
zl,, ansb 104 liber za 22.%; 2.2

18. Kolik krychlovych metrﬁ a wid, vdder obsahuje kotel hrauo-
lovy, je-li 4% mt, dlouhy, 8} m. Hiroky, 1} m. hlaboky? (1 kr. mt.
= hektohtrﬁ &1 hektolitr = 1767129 v. védra,)
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19. Zednik omitne dennd 243 &tverc, mtrfil stdny; kolik dnf mé
zapotfebf k omftce stény 101 mt. dlonhé a 5% m. vysoké; mnoho-li
stoji ta prdce, plati-li se za 1 Stverc. mt. 3% zl.?

20. Rolnfk zasil 4,% hektolitrd %its a 33 hektolitrl penice.
Sklfdil-li 82krat tolik ¥its a 7Lkrdt tolik pienice; mnoho-li to &inf
" obého v mife metr. i videtiské ?

21, Btoji-li 50% kigr. médi 10% tolar, & tolik Zeleza 6% tolr.;
288 je 1 klgr. m&di a 1 klgr. Zeleza? (1 tlr. = 30 grofim, 1 gro§ =
12 penfzkiim,) . '

‘ 22. Btojl-i 1§ dekagr, Hafrénu francouzského 3} frankd; zad
bude 1 klgr.? & mnoholi v r. & 1 frk = 40} kr.?

28) <%, 2} X 78, 61123 X 2} =9

24) §: % 813 : 4, 7123 : 45 =7

25) 255 . 2143 . 3, 274 : 858 =?

26) 20X % 1 §, T X2} : 63 =7

27) 3193 2 : 74, 124, X 655 : A =12

28) 104 1 6, 32 ¢ 6 =2

29) 87} : 11, 1284 : 313, =7

80) 140% : 3743, 1041} : 2284 =
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8. 46. Jak se proménuje zlomek obyéejny v zlomek desetinny.
(Verwandlung eines gomeinen Bruches in einen Dezimalbrach,)

a) Aby se zlomek obydejny proménil ve zlomek desetinny, odné-
sobi se toliko &itatel jmenovatelem,

1. Jak se promdni zlomky obyd, } a } v zlomky desetinné?
§=1:2=05=4; }=1:4=020=1}

10 10
20

1. Pozn. Ms-li se glomek obyé 3 aneb L proménit v zlomek
desetinny, povauje se za naznatenéd odnascbenf (§. 88 b), jeZ se mbde
‘takto vykonati: 1 d8leni dv&ma, d4 nulu v podilu, k nf% se tedka pti-
poji; nyni se rozvede 1 celost v dfly desetinné, jich% obsahuje 10,
téchto 10 desetin ddleno 2ma d4 v podila 5 desetin, aniZ co zbude.
Tokté% 1 se promdnf, kdy% se 1 celost d&lf 4mi, &inf{ podil nulu;
1 rozvedend v 10 desetin, d&lené 4mi, d& 2 desetiny v podfln se zbyt-
‘kem dvon desetin, tyto rozvedené na setiny 2 > 10 &ini 20 setin, dé-
lené 4mi d4 5 setin v podflu, anif co zbude.

~b) MA4-li se zlomek obyéejny pravy v zlomek desetinny proménit,
odnfisohf se &ftatel jmenovatelem p¥ipojenfm nuly t. j. nésobenim de-
aiti tak dlouho, aZ #4dného zbytku nezfistane, aneb a¥ so dostatelny
potet desetinnych mist do podilu dostane. Je-li ale zlomok obydejny
nepravy, uvede se prv v &slo celé a pozdstaly zlomek se proménf
v zlomek desetinny.



L

‘ o 95:
9. Jaké desotinné slomky &ni: 3, 4 1z, 3%, 28, & 3% b
5o 1587 : R :
8. Které desetinné zlomky &inf: %, {, %, §& %4, e
¢) Takovy zlomek desetinny, ktery se rovué {xplné hodroté zlomku
obydejného, nazyva se konedny¥, a takovym Jest vidy, je-li jmeno-
vatel obytejiého zlomkun &initelem 10, 100 1000 atd.

4, Ktery desetmny zlomek émi 17 '

31 =287 :80=04625 zlomek koneéni, sn jest jmenovatel 80
' 370 ginitelém 10000.
20 ,
0 -

5. Necht se proménf zlomky obyd. v desetmné s udénim drubéhd
tinitele kaidemu Jmenovateh naleZejicimu: o, &% 1% +i%: 4
1050, %520 3Fba :

d) Dasetmny zlomek nekonedny jest takovy, jenZ se hodnotd
zlomkn oby¥sjnsho Gplnd nerovud, on jest mu jen sblifeny, a sice tim
vice, &m vice mist désetiinych do podflu se dostame, Katdy azlomek
obydejny, jehoZ jmenovatel nenf &initelem 10, 100, 1000 atd., mife
se odpésobit .do nekonedna, ‘anif by se ohyd: 710mku zcela, vyrovnal

8. Promén{ se zlomky obyéejné v desetmné s 3m1, 4mi," nejvy¥
6t desetinnymi misty: %, 4%, 2, % &, & 1797, 863), 2237,

e) Nekoneény zlomek desetinny miZe byti dvoji, toti? naprosto
ob&fselny, pH ném# se hued za tetkou opakuji jedna, dvd, t¥i.
gfslice, anebo smifiend ob&iselny, kdei po desetinné tedco 1, 2
neb ‘vice rozli¢nych &fslic nésleduji, & teprv po nick se. 1, 2, 3....
dislice v wréitém poi‘&idku opakujf. ' S

2. Pozn. Oblfslt zlomkd nazoadf se tetkon mad &islicemi, Jei 86
v zlomku desetmném opaknji,

7. Jaky. zlomek desetinny dinf %, P da %7

%-* 6:9=055 ..., = 05 naprosto obéiselny.
o0 L
50
Pr=05:12=041666 ... = 0'416 smiend obisalng,
50
720
80

80



96

8, Proméni se:zlomky obylejné v desetmné s udénim., které

z téchto jsom naprosto a smifend ob&fselné: 5 35 M qg‘}, 1,

¥ A%

f) Mé-li se desetinny zlomek koneény v zlomek obydejny promé-
niti, napf¥e se v splisobu zlomku oby&ejného se svym jmenovatelem,
a je-li mo¥nd, skriti se.

9. Jaky zlomek obydejny &nf: 0'5, 025, 07, 079 ?

06 =5 =4 028 = 2% =1, 07 =%, 079 = 1%

10. Které zlomky obyd&ejné &ini: 0-8, 0-35, 0'725, 062, 0’125,
047, 0:879, 0°705? , . -

h) Desetinny zlomek obdfselny, jeho% ob&isli polind desetinami,
proménf se v obyfejny té%e hodnoty, napife-li se jeho obdisli za &-
tatele, a dd-li se pod toho za jmenovatele tolilt devitek, o kolika &isli-
cich’ jest ono obdislf, a moZna-li se skritf.

11. Jaké obylejué zlomky &inf ob¥iselné 05, 031, 0'359 9

05 =0858=§ nebo $4 uebo $35 a t. 4. -
3. Pozn. 06 = 0'85bH Jesb jednodunchy zlomek, ndsobi 1i ge 10ti

na proménn &sla celého, bude 10tery ndsohek toho = b5'5665
odedteli se od ndsobku desaterého jednodumechy zlomek . = 0'555H
zbude 10—1==9tery nfsobek . . e = 5,0000

= b & jednoduchy zlomek tohoto bude 5 = &,
’ Podobnd t6% zlomek obéiselny : 0'31 = 5

nebot 0'31 == 0'318181 jednoduchy zlomek, ndsobi-li se 100em na pro-
ménu-&fsla celého, bude 0:813131<100==81'313131 a odedteli se od
sterého ndsobkn jednoduchy zlomek = 0313131 zbude 100—1:==

98tery nésobek . . . . . . . ==31'000000 a jednodmchy zlo-
mek..—_31'99:s:3TT

i) Desetinny zlomek smifend obé&iselny proméni ge v obydejny, na-
- piée-li se ob&islf & &slem je predchézejicim, jako &fslo celé, odedte-li
se od ného &islo obdfsli pfedchézejici, bude zbytek &tatelem, a dé-li
se k zbytku tomu za jmenovatele tolik devitek, kolik &fslic md obéisl
8 tolika nulami v pravo, kolik &islic ob&fslf predchazf.

12. Jaky obylejny zlomek &inf 073517 ?

078517 = 78517 — 78 = 73444 = 18361
99900 99900 24975,
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4, Poz. 0783517 = 0-735175175617; ndsobi-li se 100.000krat na

zménu &, celého, bude stotisfcery soudin toho = . . T3B17-617517
Odedte-1i se od tohoto stotisicerého nésobku stery
jednoduchy rlomek = 078517 X 100 =. . . . . — 73B17B17

zbude 100000—100:99900Lery nisobek = . , . 73517—173,
8 73517—73 : 99900 = J3&44 = 15851 jednoduchy zlomek.

Cvitenf 13. Jaky obySejny zlomek &in{ smi¥. obbis,: 0'438?

0438 = 438 — 4
990

st
-1

—A43443E — 2

ﬁl

14. Jaky obySejng zlomel &ni obliselng, 0:3204, 0-5723, 058642
(s provedenym diivodem.).

16. Pokrafovéni téfe Glohy: 0'437, 5:568, T'6549 = ?

16. Pokralovént téfe lohy: 0126, 17°1053, 133-30785 = ?

17) 01, 0579, 06, 013, 028, 0'36, 0'304 = ?

18) 0:3672, 268743, 0-07808, 155356, 22123455 =2

19) 085, 0943, 0487, 0-356, 0-43267, 066307, 0-236987,
857568 = ? |

20) 0:25, 0°T4, 0-285, 836549, 0435849, 0-037 = ?

Jarolimka Podtdfetvi, 1. 4. vyd. 7
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o,

§. 47. Rozkladny pocet &ili vlaska praktika.
(Die wilsche Praktik.)

5) Ulohy z nésobeni pondkud lze pohodlndji rozhodnouti rozklad-
nym splisobem,

b) Je-li men¥f ¥slo ve vité{m bez zbytku obsaZeno, nazfvé se meni
ndkoliky dil vétitho, a zna¥l se vidy zlomkem obydejnym, jehoZ
titatel 1 jest.

1. Koliky dfl éfsla 32 ¢inf &slo 47

82 : 4 = 8 = }, tedy je 4 z 82 osmy dil aneb .

2. Koliky dil zlatého &inf 25 krejeard ? 50, 20, 10, 5, 4, b,

1 krejeard ?

1. Pozn, Kaid}'r zlomek, jeho# Gitatel 1 jest, &inf ndkoliky dil ce-
losti, na pf. %, & 3, oY atd.; nenf viak 7 krejeard nékolikym dflem
zlatého, podobné té% 18, 17, 19, 59, 79 kr.

8. Které json nékoliké dfly 1 centm, 1 libry, 1 lotu, 1 rokn,
1 mdsfce, 1 védra, 1 balika, 1 rysu, 1 koihy?

¢) Neni-li ¥slo ndkolikym dilem vé&t¥fho, nechd se nicménd na
ndkoliké dily rozvésti bud séitdnim neb odéft4nim,

4, Jak se rozvedou § na ndkoliké dily celosti?
}=%+4+=1%+ fanebo:§ =1-—14

5, Jak ze rozvede % na nékoliké dfly ?

=4+t 4+ =%+ 4+ Fsemeb =1 — &
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terak se rozvede § na nékoliké dily?
%+%:1+%,aueb5~=1——-%.

Jak se rozvede 75 krejeari v ndkoliké dfly glatého? (50 +
b+ otel)

8. Kterak se rozvede 90 krojoardt v nékoliké dily zlatého? (90 kr.
= B0 + 25 + 10 + B, aneb 1 — % zL.)

9. Jak se rozvede 80 liber v nékoliké dily centu?

(80 = 50 + 25 -} 5, aneb 1 — } centu.)

10. Kterak se rozvedou véecky krejeary a libry do 100 v néko-
liké dily, které jimi nejson?

11. Necht se rozvedou viecky loty do 32 v nékoliké dily, které
jimi nejsou.

12, Jaké nékoliké dily roku &ni 5, 7, 8, 9, 10, 11 mésich?
13. Jaké ndkoliké dfly rysu &nf 6, 8, 9, 12, 15, 18, 19 knih?

14. Jaké ndkoliké = dfly v&dra &inf 2, 6, 8, 12, 15, 16, 24, 30,
32, 36 mézd?

156, Necht se rozvedou v nékoliké dily zlomky &, 1+ &,
3 i 8 1

d) Ukoly, ve kterfch se rozvadi obndlka jednidky.
(Aufgaben, in denen der Betrag der Einheit zerlegt wird.)

16. Mnoho-li stojt 64 liber oleje po 25 krejcafich?

kr, zl, szl 2l
26 = &fy = %, prodet} X 64 =& = 16 zl, hodnota 1 lb. =
25 kr, se rozvedla v ndkoliky dil zlatého.

17. Zad je 46 loket hedvdbi po 8 zl. + 50 kr.?
zl. ‘
346 = 188 szl | 4f = 23 zl, nebo BO kr. = {3 =zl =} =L
prodet 138 4 23 = 161 szl '

18. Co stoji 168 loket platna po 35 krejeafich ?

ke, zl. zl,

35 = 26 4 10 = (} + o) X 168 = . ...

19, Zad bude 49 centh barvifského zboi{ po 4 zl. 65 kr.?
4+ %+ %+ ) 2

“ _q e
ll

168 1,
21
4-20
2:10
dhrnem 195'30 zl,

IR

*
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2. Pozn, Misto 42 méZe se vzit z- 42 paty dfl, tedy 21 : 5=4-2;
puk misto $% = polovice z $3 = 42 : 2 =21
20. Co stoji 217 mdfic ovsa po 1 zl. -~ 95 kr.?
zl.
1 217 = 217 gl
ke, =l ‘
50 = } -
26 =}
20 =1

= 10850

= 0426

== 4340
428'15

1zl — 5zl

TR
o

aneb: 95 kr.
zl.
1 X 217 = 217 2,
1 X 217 = 217
© 484 — % — 10'85 szl
— 10-85
42315 zl. vysledek stejny.
3. Pozn. 237 = polovice od 237, Lo
21. Mnoho-li stoj{ 214 véder vina po 9 zl. 70 kr.?
22. ” n 856 loket sukna po 6 zl. 30 kr.?
23. » » 719 loket batistu po 48 kr.?
24, ” » 728 liber soli po 12 kr.?
25, ” y 158 liber cukru po 36 kr.?
26. ” » 1000 stromkd po 15 kr, ?
27, " y 2 tucty kofil, jedna kofile po 8 zl. 59 kr

fl

28. » » 739 centlt sena po 1 zl. 43 kr.?
29, , 80 liber svitek po 51 kr.?

30. " » 880 loket paskd po 23 &kr?

31, ., n 98 loket kartonu po 37} kr.?
32. 65 liber mydia po 39 kr.?

n
33, Jakou hodnotu majf 106 dukétd po 5 zl, 28 kr.?
84. " » 18 korun po 16 zl. 9 kr.?
35. " n 24 pélkorun po 8 zl 4% kr.?

¢) ﬁlohy, ve kierfich se rowddt hodnota vice jednidek,
(Aufgaben, in denen die Mehrheit zerlegt wird.)

86. Stoji-li 1 cent chmele 140 zl, za& je 20 liber?

ct zl.
20 liher = %% =1 ct.; 1 et. == 140 X } = 140 : 5 = 28 zl,
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37. Mnoho-li stoji 4 centy -~ 75 liber kévy, je-li 1 cent za B9 zl,?

B9 % 4 — 286
.= 3 = 295
25 lib. = L = 1478
Ghrn — 280'2b zl.

ct, lib.
aneb 4 + 75 =5 — } ct. tedy:
7], .
59 b= 295
©o—f = — 1476
28025 zl,

88, Zad je 4 lokte atlasu, stoji-li 1 loket 4 zl, 64 kr.?

39. Mnoho-li stojf 8} lokte sukna po 6 zl. 60 kr.?

40. Co stoji 20 lothk dubdnek, je-li 1 libra za 2 zl. 30 kr.?

41. Mnoho-li stoji 12 et. -+ 85 lib. kévy, 1 ct. po 89 zL?

42. Za& je 8 lib. 24 Iotd barvy, stoji-li 1 lib. 2 zk 28 kr.?

43. Co stojf 9 lib. 13 lotk kofeni, je-li 1 lib. za 8 zL 84 kn?

44. Mnoho-li stoji 8 centy 32 libry 17 lotd mandl, je-li 1 cent
za 26 z1. 5O kr.?

45. Zo% jo 4% loket dykyty po 4 zl. 72 kr.?

46. Co stojf 91§ loket zboif stifiného po 4 zl. 58 kr.?

47, Mnoho-li stoji 8 rysit 18 knih papirm, je-li 1 rys za 5 ul
32 kr.?

48. Za¥ jo 5 véder 30 miAzk vina, je-li 1 védro za 14 zl 80 kr.?

49. Kdosi p¥ijme za rok 1085 zl. 48 kr.; mnobo-li za 7 mésich
20 dnf? _ .

50. Co stoji 6 hiiven 9 loth 2 Lkvintle ryziho sti¥fbra, kdyZ 1 ht.
20 zl. 92 kr. hodnoty m&? -

f) Ulohy, ve ktérych se roavddi mno¥sivi ¢ hodnote jednishy.
(Aufgaben, wo sowohl die Mehrheit alg der Preis der Einheit zerlegt wird.)

‘ 51. Stoji-li 1 cent cukru 32 zl. 25 k., zad jest 20 cth 62 libry
2 loty?

cent zl 7l

-1 = 382 X 20= 640

1 cent jeftd 25 kr. = 3 X 20= B
1 cent = 82 zl. 25 kr., tedy § = 16120
10 lib. = & = 8225
2 lib. = 5= 0648

2 loty = { lih, neb 4 dvom lib.= 0020
Ghrn 665015 zl.
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4. Pozn. 621lb. = } + % + 5%

Jg jest péty il od }, 5% jest paty dil od 4, a 2 loty jest 4, dvou
liber.

52. Mnoho-li stojf 88 centd 85 liber chmele, jeli 1 cent za
139 2zl 64 kr.?

53, Co stojf 4 biivny 18 loth 3 kvintle ryzfho st¥{bra, 1 h¥. po
28 zl. 26 kr.?

b4. Kolik loth ryziho st¥ibra obsahnje 42 h¥iven 12 lotd, kdyZ
1 h¥. 12 lotfi 9 grandl ryztho st¥ibra obna¥{?

55. Muoho-li stojf 204 hiivny 11§ lotd stfbra, platf-li 1 h¥
24 ul. 424 kr?

56, Zad je 17 ctd 55 lib. 22} lotd cukrn, je-li 1 cent za 31 sl
35 kr.? :

57, Zad jest 1 vddro lhoviny 313 stupilové, platf-li se za 1 stu-
peii 8925 krejcarh? \

58. Co stoji 1 védro lfhoviny 3215 stupiiové, 1 stmpett za 41°5 kr.?

59, Mnoho-li stoji 3 balfky 8 rysi 16 koih papira, 1 balik za
32 21, 60 kn.? ‘

60. Co stoji 2 krychlové sdéhy 160 k.’ 288 k** furnyrd, je-li 1 k'
z8 30 kr.? ‘ , ; ,

61, Kolik grof& a penfakdi stojt 50 klgr. 50 dekagr. petroleje,
je-li 1 klgr, za 6 gro#d 4 9 penizkd? (30 gro¥l &nf 1 tolar sti{bra,
s 1 grof 12 pfennigh Cili penfzkil.)

. 62, Mnoho-li stoji 80 klgr. 45 dekagr. oleje, je-li 1 klg. za 10,
12, 15 gro&f?

63. Mnoho-li frankdi & centimfi stojt 89 hktlr. 80 litrd vina fran-
conzakého, 1 hektl. za 85 fkii 65 ctmf?

64. Mnoho-li stpji 108 hktl. 30 litrd l{hu bramborového, 1 hktl,
za 85 tlr. 24 grd. 9 penizkd?

65. Mnoho-li stoji 653 hktl. 55 litrd Fepky, 1 hktl. & tlr, 27 gri,
6 penfzkid? '

66. Mnoho-li stojf 58 hktl, 76 litr8 pokratin, 1 hektolitr za
6 tlr. 19 gro&f 4 penfzky?

67. Je-li 1 kigr. kdvy pra¥ené za 2 zl. 14 kr., zad je 67 kilogr.
s za8 6 dkgr. kivy té?

68. Je-li 1 hktl, prekapané lhoviny melasové za 89 tir. 25 grokd,
zad bude 8 hktl, 65 litrdi?

69. Mnoho-li stojf olejovy natér dve¥{ a oken 1 arm, 4 deciart
a 6 centiard plofného obsahun, stoji-li 1 ar 45 zl. 90 kr, ?

70. Mnoho-li stoji zednickd price za omftku stén 8 ard, 8 de-
ciar, 5 centiarl v miFe &tvercové, platf-li se za 1 ar 18 zl. 80 kr.?
T71. Spotiebuje-li se v tovArnd rodnd 42589 krychl. metrd plynu,
mnoho li to &in{ za 8 mésfel 20 dni, a kolik je to kr. stop vid.?

72, Btoji-li 1 kr. metr. plynu 12'6 krejearfi, co bude stit 30 kr.
metrlt 500 kr. decm. 725 kr. cntm. (1 kr. m, = 1000 kr. dem.)
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78. Stojf-li 1 metr l4tky hedvabné 10 fkd 69 ctmil, zad bude ’
kus 52 mirf 8 dem. a 6 ctm., a mnoho-li to &nf v & rak,? (1 frank
== 100 centiméi a 40'5 kr. &sla rak.)

‘ 74. Je-ii 1 klmt. platna za 228 tlr. 15 grofd, zaé je 6 kim.
57} mtrd?

75. Stoji-li 1 dtvercovy mtr &aloundt 8 stf. grosé 9 penfzkd,
mnoho-li stojf 125(3 m. 50 dem,?

76. V plyndrnd vyrdbi se dennd 12267 krychl. mtrt 225 kr. dem,
100 kr. otm. plynm; stojf-li 1 kr. metr 1275 krejoard, mnoho -l

- to &inf?

77. Mooho-i stojf 19 kr. mtrd 150 kr. dem. 75 kr. etm. far-
nyré, je=li 1 kr. m. za 9 tlr. 16 grodt 2 penizky?

78. Spotfebuje-li se v jistém mdsté dennd 54 kig. 52 dkg. kuila-
vého a 45 klg. 85 dkg. Stup. tabdku, mmnoho-li &nf ta spotieba na
pendzich, stoji-li 1 klg. kufl, tabdku 89-4 kreje. a 1 kig. fhup. tabiku
3 2l 4 ke.?

79. Mnoho-li stojf 875 kig. 5 dkg. pé¥ prachového, & 125 klg.
B gr. pé¥ draného, je-li 1 klg. péH prach. za 3 tir. 24 grof, a1 klg.
peH draného za 27 gr. 4 penizky?

80. Za¥ je 6825 klg. uhlf kamenného a 2700 kilogr. 75 dekgr.
ublf bn&dého, je-i 1 klg. uhlif kam. za 1 tlr, 9 gro&d, a 1 klg. dhlf
hnddého za 26 gr. 6 penfzkd? .



VI. Cast.
Spojovéni zlomkil obyé&ejnych se zlomky desetinnymi.

- (Verbindung gemeiner Briiche mit Dezimalbritchen.)

P

§. 48, Séitani zlomkid obycejnych se zlomky desetinmymi.

Jsou-li séftanci v zlomeich obydejnych i desetinnfch dané, somdet
viak zlomkom desetinnym naznafen byti ms, prom¥ni se zlomky oby-
tejné v desetinné ; méi-li ale soudet zlomkem obydejnym vyjédFen byti,
dlu¥no tohoto v zlomek obydejny promdaiti.

Les, tvo¥e Hestidhelnfk md strany dlouhé 60°45 metrd, 57} m.,
81625 m. 74f m., 98125 m., 106§ m. Jak dlouhy je obvod jeho?
(zlomkem desetinnym i oby&ejuym).

o mir.
6045 3
575
81625 H
7478
93.125
106626
474075 sondet = iy : 3 = 4 m
2. Kdosi odprodal svA role na staveni¥ts 4812 arti 77} ard,
b hektard 2855 arfl, 12 hekird 78:475 ard, 9 hektrd 64 arll. Jak
velikd byla ta role v mife metrové a staré rakousks ?
8. Zeloznice jost dlouhd k preé stanici 0'879333 myriametru,
k drahé { myrm., k t¥et{ 1% myrm., k ¥tvrté 2:7565 myrm,, k paté
1°055 myrm. Jak dlouhd je tato Zeleznice v mi¥e metr. i stard vid,?

0'5,
075,
0-625.

(= SO
and
Hiau

o
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4. Kdosi prodasl 15 hektolitr, 13:225 hektl., 1215 hektl.,
8:575 hktl,, 144 hktl, 0'8156 bhktl. vina. Mnoho-li to &inf pospolu
iv m ptaré? ‘

5. Pirny viiz viaka vax 2398614 kilogr, viz na ublf a vodu
10647'95 klgr,, vozy pro osoby 605184% Klgr., osoby 4085-345 klgr.,
zavazadla 21193 klgr. Jakou ti¥i m4 cely vlak v mife metr. i staré
videnské ? :

6) 15'65--1815 25804267095 4-14 =?

7) 8645 10045154 675410725+ fy =7

8) 16'5-1-3413--0-437 -+ 15§+ 6:006-+1§ =
9) 60'85+183-1-0+1 +-40-85849 4 +10'45 =?
10) 183 +405 49 +0-568-1§+10015 = ?

§. 45. Odéitani zlomki obydéejnych od zlomkii desetinnych
a naopak.

Obsabuje-li menfenec zlomek desetinny, od ndho¥ zlomek oby&ejny
odelisti se md, proméni me tonto v zlomek desetinny, aneb zlomek
desetinny v mendenci prevede se na zlomek obydajny.

1. Rovn&-li se 1 anglicky yard 1% rak. lokte, a 1 metr 1-286078
vid, loktu, které mé¥itko je deldf a o mnoho.li ?

2. Pdrny viz urazf v 1 hoding 4'6582 myrmt, vz postovny %
myrm, & péfsk § myrm., o mnoho-li urazf pirny viz v 1 hodind vice
ne¥ viiz poftovny a nef-li pdkak?

3. Zaujim4-li cukrovarna prostoru 1 hektaru, 24} aru, & byla-li
0 6'45 arn roziffena, jaky povrch méla plvodns? (mnoho-li v ménd
staré.) -

4. P¥ parostrojném pivovaru nachézf so 3 studnd ; prvé obsahuje
868 krychl. metr, drohd 105% krychl, m., t¥eti 92085 krychl. metri,
o mncho-li jest obsah krychlovy prvé studnd mensi drabé i tfetf, a ko-
lik krychl, stop &inf rozdily?

~ B. Jedna libra videtiskd rowvnd 8o 0-56006 kilogramu, a 1 libra
celnd I kilgr., o mnoho-1l jest libra videfisks v&ti neZ libra celnd?

6) 24-75—105;; 193—11.1052 = ?
7) 5:325—8,%; 3633—19:0625 =2
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8) 50 §y—985; 13:0725—dif = ?
9) 6243—16:25; 107-8—b4}4 =7
10) 605:205—1403 ; 5033 —32:40569 = ?

§. 50. Nasobeni zlomkii obycejnyeh se zlomky desetinnymi
a naopak.

M4-li se zlomek desetinny ndsobiti zlomkem obyejnym aneb na-
opak, nésobi se v obou pifpadech zlomek desetinny éitatelem zlomka
oby&ejného, a soudin se délf jmenovatelem. Je-li nhsgobitel &fslo smi-
%ené, nfsobi se nejprvé Eslem celym a pak zlomkem.

1. Jakou cenu mé mfsa st¥fbrnd vaZivii 19 lotl; &ftd-li se za
1 lot. 1'445 zl. vid.?

zl. : zl.
1-445< 19 10445 > al.
1:3005 137005 : 16 = 0.813..
za 19 lt. = 27455 20 :
5

2 Py lt. = 0818 .
28968 2l

9, Btojf-li dprava Zeleznice zdélf 1 myriametrn 170260558 zl,
zaé bude traf § myriam, p¥i stejoych okolnostech?

3. Btojf-li 1 hektar orné pidy 1286,% 2l., mnoho-li stoji 0685
hektaru ?

4, Kolik hektolitrd obnf¥{ sud 8% véder, m4-li 1 védro 0-56589
hektolitrn? ‘ ‘

5. K vodovodu bylo zapotfehi 4256:825 kilogramd trob z litého
feleza, 1 kilogr. za % »1; mnoko-li se za n& zaplatilo?

6) 23'7T9X fy; 5633 . 87164 =7

7) 60°406:} 3% v iy} 064878 = ?

8) 8079 . PAf; Ty 468462 ?

9) 3§ * 16:895; 0'85693>¢391}3 = ?

10) 1:080604 . 904}; 88014 . 0°97831=?
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§. 51. Odnasobeni zlomku desetinného zlomkem: ob yéejnym
a naopak.

a) Zlomek desetinny odnfisobi se zlomkem obydejnym, pak-li se
zlomek desetinny ndsobf obrdcenfm odnésobitelem; je-li tento &islo
smifené, spofddd i obrati se, a pak se jim odndsobenec nisobf.

1. Stojf-li ¥ k]gr kofani 60'765 zl., zad je 1 kilogram?
(60°765 : § = 60766 X §°7)

2. Kolik beden po 175I klgr. je zapotfebi k ztisylce zboéi
16326°65 klgr.?"

(1632565 X z3r =)

8. Jeden ar = 2780364 vid. Stverc. sihdm ; koliky dil aru &int
1O a $0O°7 '

4. Jeden hektar == 2780'364 vid. (J°; koliky dil hektaru &ini
3030° a kolik 5333[0°7?

5. Kolik méz& dint 34525 litrd, pak-li 1% litru &inf 1 mdz?

b) Zlomek obylejny i &islo smifené odndsobi ge zlomkem desetin-
nym, kdy? se zlomek obydejny proméni v zlomek desetinny, aneb se
i miZe zlomek desetinny proménit ve zlomek obylejny, mé-li se totif
" zlomku desetinnému nekonednému vyhnouti.

6. Kolik liber videliskych é&inf 78.% klgr.; je-li 1 lib, vid. =
056 klgr ? .

78,75 : 066 — 3 25 == 0'12 tedy 7812 : 066 =7

aneb 78;!5 . 1—-0--0- = 78-2-'5' H 'rr'g' —-?

7. Sti{brofk potFebuje k zhotoveni tabatérky st¥{brné 16,% dekagr.
st¥fbra ryztho; kolik takych tabatérek mohl by z 2 kigr. 98125 dekagr.
téhoy stifbra zhotoviti?

8. Pérny viz urazf v § minutdch 447-32 metrd; mnoho-li fasu
mé zapotfebf, aby pfi stejné rychlosti jednm mili némeckou = 7'5
kilometrd urazil?

9. Je-li obvod zemd naki na rovnfku 40967964 myrmird, jak ve-
liky jest primér i polomér zemdkoule na rovnika, je-li primér 33krét
menﬁi obvodu ?

" 10. Prostora pro tovérnu je obdélnik 6:15585 hektarti; je-li 3904
metry dlonhy, jakou #fkm m4? (1 ar = 100 metrim.)

11, Nédoba 8§ véder vid. drifef rovnd se mife metrové 4'951537b
hektolitrim ; jaky dfl hktlra p¥ipad4 na 1 védro vid., a &td-li se na
1 védro 1,58 krychl stop; kolik véder dri{ nddoba 60'85 kr. stop?
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12, N4doba hranolovd obsahuje 1°75 krychl, metru; je-li § mt.
firoks o 12 mt. blubokf; jakou délku md v metrech a vid. stopach?

13. Cina¥ koupil 107'5 kilogramdl cinu, a slil k torpu 8’.71); klgr.
olova; kolikrit je v smisi vice cinu ne¥ olova, s muoho-li to &ini vahy
celné i videiské? (1 kig. =2 lib. celné.)

14. Munoho-li kilogr, ryztho zlata va¥ tabatérka v cené 3645%
franké, m4-li 1 Kgr. ryziho zlata hodnotn 3568:75 frankd?

15. Spotfebuje-li se y kavarnd primérnd denné 85-15 klgr. cukra,
47-275 Kkigr. kévy a 145 dkgr. vanilky; jak dlowho vyirvé zésoba
cokru 255641 kilgr., kivy 146034 kilogr., vanilky 43 klgr. ?
16) 3% : 086; 16§ : 4345 = ? ;
”g 247 : 130509 ; 45833 : 91:00245 = ?
18) 99'065°: 133 0'4653 : 33 = ?
19) 64917 : 6§; 789:462 : 1835 —=
20) 6006:0606 : 171; 51-3 : L =?

Oprava.

Strana 22., piiklad 4. misto 12-9' stlyj 1080°1°,
» 77, tloha 28 misto == 94'Y,, stij - 041/,,.
n 17, prva Padka zdola misto ¥, 8t0] %4
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